

مگر اس غصے کے لوجہ میں نہ پوچھ اس قدر بخود بنا کر نہ پوچھ اس قدر غصہ نہ کر کہیں ایسا ہو کہ جواب کے ساتھ ہی ساتھ میری جان بھی بھون پر آجاسے۔

مجھے بھی تاکر تمنا سے ہونہ مایوسی طوری سے لیکن ذرا حجاب کیساتھ

کوئی قسم شعاریہ سے بھی نہیں ملتا اور اس سے بھی اسی طرح کشیدہ ہے جیسے کہ غالب سے اسی پر غالب کہتے ہیں کہ یہ انداز اور یہ تفاعل تو اتنا ہمت شکن ثابت ہو رہا ہے کہ میں بھی مایوس تمنا ہوتا جاتا ہوں اور جو آرزو میں ہیں وہ بختم ہو رہی ہیں ایسی حالت میں اپنی چھاتی پر پتھر رکھ کر قیام کی سفارش کرتے اور کہتے ہیں کہ اس سے ملو تاکر مجھے قطعی مایوسی ہو جائے مگر ذرا حجاب کے ساتھ ملو ورنہ اگر تم قطعاً اسی کے ہو کر رہ گئے تو وہ بھی میری مایوسی کا سبب ہوگا۔

نہو ہرزہ رو اور سعی یہ ہو وہ کہ دور عیش ہی مانا خیال و خواب کیساتھ

کیا بے فائدہ کوششیں کر رہا ہو اور کیا بیکار عیش و راحت کی تمنا میں مشغول ہے اسے چھوڑ کر عیش و آرام میسر ہو بھی تو کیا ہے۔ زائد عیش کی ہستی میں اتنی ہی ہو جیسے خیال و خواب کی نہ ان کو قیام ہو اور نہ اس عیش و آرام کو ثبات ہے۔

بہر غم دل باعث مسرت ہے نئے حسرت دل ہی تو شباب کیساتھ

اگرچہ میں غم دل میں مبتلا ہوں مگر بہر طور میرا یہ غم دل میرے لئے باعث مسرت ہے کیونکہ جس قدر تر اجاب ترقی کر رہا ہو اسی قدر میری حسرت دل بڑھ رہی ہے تو گویا اسکا تو اس کے ساتھ اور اس کی ترقی اس کے ساتھ لازم و ملزوم ہو گئی ہو۔

پہلا مصرع اصل میں بالکل شکستہ حالت میں سکون دل کو تعلق ہو نہ صراط کیساتھ ہے پڑا نہیں جاتا۔

لگاؤ اسکا ہو باعث قیام ہستی کا ہوا کو لاگ بھی ہو کچھ مگر حجاب کیساتھ

ہو اپانی میں ایک گرہ لگا دیتی ہو اسی سے بلبلا بنتا ہو اور ہوا ہی طیلے کو فنا کرتی ہو

شعر کا مطلب ان دونوں باتوں کو سمجھنے کے بعد کچھ دشوار نہیں رہتا۔

ہزار حیف کہ اتنا نہیں کوئی غالب جو جاگنے کو ملا دیوے آکے خواب کیساتھ

عاشق شب فراق میں بے قرار ہے اور رات کی تاریکی ہے دل ازلی ہے اور ادھر

کرب ہے بے قرار ہے نہ دل میں قرار ہے نہ آنکھوں میں نیند ہے چاروں طرف سے

ہزاروں رنجوں اور ریشائیوں کا سامنا ہے اس وقت گھبراتا ہے اور کہتا ہے کہ ہاے

زمانہ بھلا ہوا ہے تو ہوا کرے اس کیا حاصل ہے کیا فائدہ میرے درد دل کی داد

دینے والا کوئی نہیں۔ میری بیداری کو نیند کے ساتھ کوئی نہیں ملا سکتا۔ یہ نہایت ہی عمدہ شعر کہا ہے نہایت گہرا خیال ہے۔

رولف (ی)

دل ہی نہیں کہ منت دربان اٹھائیے کس کو وفا کا سلسلہ جہان اٹھائیے

پہلے درد لدا رہا کہ دربانوں کے ناز خیزے اس لئے برداشت کرتے تھے کہ دل

بجور کرتا تھا مگر اب بڑھتی سے دل ہی نہیں ہو پھر آخر دربانوں کے غم سے کیوں ٹھہرا میں اور کس کو وفا کا سلسلہ جہان ٹھہرا میں۔

تا چند داغ بیٹھے نقصان اٹھائیے اب چاروں عیش سے دوکان اٹھائیے

کہاں تک داغ ہو کر بیٹھے ہوے نقصان اٹھایا کرین بہتر یہ ہے کہ عشق کے

اطراف سے اپنی دوکان بڑا دین اور اس حد میں قدم ہی نہ رکھیں۔

ہستی فریب نامرغج سراب ہے یک عمر ناز شوخی عنوان اٹھائیے

جس کو ہستی سمجھ رہی ہو وہ ایک فریب نامرغج سراب کا یعنی اس خط فریب

آؤ دین دھوکہ ہی دھوکہ ہے اور اصل میں کچھ بھی نہیں جیسے کہ موج سراب صرف

وہو کے کی ٹٹی ہوتی ہے۔ ایسے ہی ہستی بھی ہو اس موج سراب میں جو ایک فریب نامہ سے
شاہ ہے صرف عنوان ہی عنوان ہے (موج سراب کو عنوان کہا گیا ہے) عمر بھر اسی
عنوان کے پھر میں پڑے رہے۔

ضبط جنون ہر سر موہے ترانہ خیز یک ناریٹھے تو نیتان اٹھائے
جنون کے ضبط کرنے سے میرے جسم کے ہر بال سے ایک ترانہ نکل رہا ہے اور کیفیت
ہو گئی ہو کہ اگر توڑی دیر بیٹھے تو ایک نیتان کی کیفیت آجائے گی۔

طرز خراش نالہ شرک نمک اثر لطف کرم بدولت ہمان اٹھائے
اشک نمک اثر طرز خراش نالہ کی بدولت ہن ایسی حالت میں گویا لطف و کرم
ہمان کی وجہ سے اٹھا رہے ہن۔ اور ہمان ہمان سے مراد نامہ ہے۔

کیا پوچھے ہو پر خود غلطی ہے غیزا خوارسی کی ایک عار ہو عالی نبیوں سے
جو عالی منجے اقع ہوے ہن ان عزیز دن کی غلطیاں کیا پوچھتا ہے حقیقت یہ ہے
کہ ان سے خوارسی کو بھی عار ہو وہ بھی ان کے پاس نہیں آتی۔

گو تم کو رضا جوئی اختیار ہے لیکن جاتی ہو ملاقات کب یسے بیہوش
ہر چند کرم غیر کے ہو کر رہ گئے ہو اور شب دروڑا سی کی رضا جوئی میں مصروف
رہتے ہو اور اس سے گہم ہو کہ میں اب تمہاری محبت کو ترک کر دوں گا مگر یہ صرف تمہارا
خیال ہے۔ محبت ایسی بلا ہے جو رشک پر غالب ہے۔ میری ملاقات ایسے بیہوش سے ترک
نہیں ہو سکتی۔ حکم ہون خان کہتے ہیں۔

شب وصل غیر بھی کاٹ
توٹھے آڑاے گا کب تک
عدو کے ساتھ ہی آئیں وہ خیر وقت نیر
۱۰۱ اب کرینگے گوارا جو عمر بھر نہ گیا

مست پوچھا آسہ عدہ کم فرستی ز دست دو دن بھی جو کائے تو قیامت تبوں سے
تے اسد کم فرستی ز دست کے وعدہ کی کیفیت کیا پوچھتا ہو۔ میں کچھ نہ پوچھتی حقیقت
یہ ہو کہ ہم نے یہ زندگی کے دو دن بھی قیامت کے رنج و غم اٹھانا ہمارا گزارے ہیں۔

مجھے معلوم ہو جو تو نے میرے حق میں کیا کہ میں جابے جلد لے کر دش گن وہ بھی
لے کر دش زمانہ جو تو نے میرے حق میں سوچا ہو اور جس درجہ زور و جھکو پہنچانا چاہتی
ہے وہ بھی معلوم ہے خیر یہ سب کچھ مجھے گوارا ہے اور اب میرے لئے وہ کوئی نئی بات
نہیں ہو خدا کرے وہ بھی جلد ہو جائے اور اس تکلیف بیم درجہ سے نجات پاؤں۔

بے تکلف در بلا بودن بہ از بیم بلاست

نظر راحت پہ میری کرنے وعدہ شب کے نیکا کہ میری خواب بندی کیلئے کا وہ بھی
لقد میری راحت کو برباد نہ کر مجھ سے شب کے آنے کا وعدہ نہ کر تیرا یہ وعدہ میری
خواب بندی کا مستر ہو جائے گا اور مجھ شب بھر نیند نہ آسے گی میں پریشان رہوں گا۔

صدر رنگ گل کتر ناد پر پردہ قتل کرنا تیغ ادانہ میں ہو پابند بے نیامی
تیغ ناز سو سو طرح کے گل کھلاتی ہو اور پردہ میں رہ کر قتل کرتی ہو اس کی واسطے
کچھ اس بات کی ضرورت نہیں ہو کہ وہ بے نیام ہو تب کوئی کام کر سکے بلکہ پردہ
میں رہ کر یہ قیامت ڈھاتی ہو۔

طرف سخن نہیں ہو مجھ سے خدا نکر وہ ہو نامہ بر کو اس سے دعوا ہم کلامی
خدا نخواستہ وہ مجھ سے بالقابل ہو کر بات نہیں کرتا بلکہ میرے قاصد کو اس سے
البتہ ہم کلامی کا دعویٰ ہو۔

طاقت فسانہ باواند قیہ شعلہ ایجاد لئے ہم ہنوز خامی

حالت یہ ہے کہ طاقت ایک افسانہ یاد ہو گئی یعنی طاقت طاق ہو گئی اندیشہ اور فکر میں بکلیوں کا عالم پیدا ہو گیا تو کیا لے عم اب تک بچے آگ کی ضرورت ہے اور ایدل کیا اب تک تجھ میں خامی باقی ہو۔

ہر چند عمر گزری آذر دگی میں لیکن ہر شرح شوق کو بھی جوں شکوہ ناتامی اگرچہ رنج و غم میں عمر گزر گئی ہے مگر شرح شوق ہنوز اس طرح باقی رہا ہے جیسے کہ شکوہ ناتام ہے غم شکوہ غم میرا پورا ہوا نہ شوق کی طرح عمر پوری ہو سکی اور عمر آذر رہتے رہتے ختم ہو گئی۔

ہو یا س میں آس کو ساقی ہو بھی فرا دیر سے خشک گولے مستون کی تشنگامی نا امیدی میں آس کو ساقی کی بھی ضرورت نہیں رہی اور اس سے بھی خارج ہو گیا گویا مستون کی تشنگامی دیر سے خشک گزر گئی۔

دہلی کے رہنے والو آس کو ستاؤ مت بیچارہ چند رو کا یہاں میمان ہے مرزا کا اصلی مولد مسکن اگرہ تھا اسی بنا پر فراتے ہیں کہ لے دلی کے رہنے والو غریب آس کو کیوں تیار ہے ہو اس کو پریشان نہ کر و غریب ہو مسافر ہو چند روز کا یہاں ہے پھر تم کہاں یہ کہاں۔

گر مصیبت تھی تو غریب میں آٹھا آس میری دہلی ہی میں نہ تھی خوارسی آٹھا لے آس اگر مصیبت تھی تو پورے میں اٹھا لیتے کوئی نہ جانتا اور کسی کو نہ معلوم ہوتا مگر یہی مصیبت یہ ہے کہ میں وطن میں یعنی دلی میں خوار ہوا۔ افسوس افسوس۔ مرزا نے اس خیال کو یوں بھی لکھا ہے۔

مکھو دیار غیر میں مارا وطن سے دور رکھی مرے خدا نے مرے بیسی کی شرم دوسرے شعرا نے بھی اس خیال کو بہت ہی لطیف پیرایے میں لکھا ہے۔

کیا غم ہو اس کو جب کا علی سا نام ہو آٹھا بھی لے فلک نہ کیوں بے حواس ہے باطل صاف شعر ہے چونکہ مرد و بیگانگی غل میں سے ایک ہی شعر ہے گیا تھا لہذا لکھیا گیا۔

پہلو تھی نہ کر غم و اندوہ سے آس دل وقف درد کر کہ فقیر دن کا مال ہے اسے اس طرح و غم سے پہلو تھی نہ کر اور دل کو نہ بجا بلکہ اس کو درد کے لئے وقف کرے کیونکہ یہ مال فقیر دن کا ہوا اور وقف کسی کی ملک نہیں ہوتا یعنی جہاں تک ممکن ہو رنج و غم ہو دل کی ہستی اسی لئے ہے۔

نظر یہ نقص گدایان کمال بے ادبی ہو کہ خا خشک کو بھی دعویٰ چمن نہیں ہے فقیروں کے عیوب پر نظر کرنا عین بے ادبی ہو اس واسطے کہ خا خشک اگرچہ بذاتہ کچھ بھی نہیں مگر اس کا بھی یہ دعویٰ کر میں نے بھی چمن ہی میں نشوونما پائی تھی اور چمن سے میرا سلسلہ قرابت ہو اسی طرح فقیر بھی خدا کے بند سے ہیں ان کو برا کھنڈا اور برا کہنا سزاوار نہیں ہے۔

ہو اوصال کو شوق دل حریص زیادہ لب قح پر کھت بادہ جوش تشنہ لبی ہے وصل ہونے کے بعد دل حریص کا شوق اور زیادہ ہو گیا گویا کہ پیالہ جن کا شراب سے وصل ہو گیا اس کے جھاگ اس کے جوش تشنہ لبی کی دلیل ہیں مطلب یہ ہے کہ وصل کے بعد عاشق کا جوش و خروش کم نہیں ہوتا بلکہ وہ اور بڑھتا یا بدستور قائم رہتا ہو اسی خیال کو ایک جگر یوں ظاہر کیا ہے۔

گزرے دل میں ہر خیال وصل شوق کا ذوق موج لپیٹ آب میں مارے ہو دست و پا کیوں

نوشادہ دل کہ مر پاپا طلسم بے خبری ہو جنون یا س الم رزق مدعا طلبی ہے وہ دل بڑا اچھا ہے جو سراسر بے خبری کا طلسم بنا ہوا ہونا سے کسی راحت کا احساس ہوا نہ مسرت کا یہ جنون اور نا امیدی دراصل مدعا طلبی کے جیلے بنانے ہیں جب تک کہ یہ

دل میں موجود ہیں اس وقت تک عشق کا کمال نہیں ہو سکتا۔

چمن میں کس کی یہ برہم ہونی ہو بزم تما کہ برگ برگ سمن شیشہ ریزہ چلی ہے
چمن میں چنبیلی کے پولوں کی قیان دیکھ کر خیال پیدا ہوتا ہو کہ شیشہ کے ٹکڑے
ہیں اس کے بعد تیرگمان پیدا ہوتا ہو کہ یہ ٹکڑے شیشہ شراب کے ہیں اسپر حیرت و تعجب
کے عالم میں خیال آتا ہو کہ اسے میرے خدایہ کس کی مصلح برہم ہو گئی ہے کہ شیشوں کے ریزے
پڑے ہوئے ہیں۔ قاعدہ ہو کہ بعد شراب پینے کے یا مصلح برہم ہونے کے شیشہ
شراب کے ٹکڑے پڑے رہ جاتے ہیں چھین شرابی حالت نشہ میں پھینک دیا کرتے ہیں یہی
سے بزم تماشا کی برہمی کا خیال آیا ہو۔

امام ظاہر و باطن امیر صورت معنی علی ولی اللہ جانشین نبی ہے
یہ شعر بھی عقائد کے متعلق ہے حضرت علی کرم اللہ وجہ کی مدح میں کہا گیا ہے۔

ظاہر ہو طرز قیاس صیاد کی غرض جو دانہ دام میں ہو سوا شک کباب ہے
صیاد نے جس صورت سے ہم کو قید رکھا اسی سے اس کی غرض ظاہر ہوتی ہے۔
اس واسطے کہ دام میں جو دانہ ہم کو بیکھ رہے ہیں وہ اس اشک کی صورت میں
ہو جو حالت برشتنگی میں کباب سے نکلتا ہے یعنی معلوم ہوتا ہے کہ سیکڑوں ہمارے
ہم چلیں اس قید میں پڑے ہیں اور کباب ہو کر رہ گئے ہیں جن کے اشک اب تک موجود
ہیں گمان غالب ہے کہ یہی معاملہ ہمارے ساتھ پیش آئے گا اور ہمارے اس طرح سے
قید کرنے کی غایت یہی ہو۔

بے چشم دل نہ کہ ہوس سیر لالہ زار یعنی یہ ہر ورق ورق انتخاب ہے
جب تک کہ چشم دل بیانا ہو اس وقت تک لالہ زار کی سیر کی تمنا نہ کر یہ سمجھ لے کہ چمن کا
ہر ورق ایک ورق انتخاب ہو۔ اس کو چشم دل دیکھو۔

ہر پچ و تاب ششہ شمع سحر گھی نجات گداز فی نفس نار سائے مجھے

میرا نفس نار سائے واسطے ایسا ہو گیا ہو جیسے کہ شمع کی بتی کو صبح کے وقت ایک
پچ و تاب ہوتا ہو نفس کی تشبیہ شمع سحر گھی کے پچ و تاب سے نہایت بڑے ہو۔

وان رنگا یہ پردہ تدبیر میں ہنوز یان شعلہ چراغ ہو برگ حنائے مجھے
وہاں پردہ تدبیر میں رنگیناں کی جا رہی ہیں اور یہاں یہ حالت ہو کہ چراغ کے
شعلہ کا جگمگے برگ حنایا رنگان ہوتا ہے یعنی کسی تدبیر کی ضرورت نہیں ہے اور ہر تدبیر میرے
لے آئی ہو رہی ہے۔

پر رواز ہا نیاز تماشاے حسن دوست بال کشادہ ہے نگہ آشنا مجھے
حسن دوست کے لئے پر رواز بطور نیاز پیش کئے جاتے ہیں اسی لئے میری نگہ آشنا جو اس کے
ظاہر سے کامیاب ہو میرے واسطے بازوے کشادہ کا کام دیتے ہیں۔

از خود گزشتگی میں خموشی پر حوت موج غبار سرسہ ہونی ہو صدائے مجھے
میری از خود فکری اور از خود گزشتگی سے دنیا میری خموشی کے مطلب کو سمجھ گئی اور
اس لئے میری خموشی پر لازم آگیا۔ یعنی سکوت داستان خوان مصیبت بن گیا۔ اسی
موج غبار سرسہ جو خموشی ہے وہ میرے لئے صدا بن گئی ہے۔

باجند پت فطرتی طبع آرزو یاربے بلندی دست دعائے مجھے

لے خدا آرزو کی پست فطرتی طبع کا میں کب تک اور کہاں تک تحمل ہوں اتنی میرے خیالات
کو ایسی بلندی عطا کر کہ جیسے دست دعا کو عطا کی ہے آرزو خود پست فطرت ہے یا آرزو
کا یہ سدا کرنا پست فطرتی ہے اس واسطے میں نہیں چاہتا کہ اب میرا اس سے
سابقہ رہے۔

یکبار امتحان ہوس بھی ضرور ہے لے جوش عشق بادہ مرد آزمانے مجھے
لے جوش عشق تو مجھے ہوا ہوس تو ضرور قرار دیتا ہے اور جب میں تجھ سے طلب بادہ
کرتا ہوں تو یہ کہہ کر ٹال دیتا ہوں کہ کچھ نہیں یہ صرف ہوس ہے۔ گزیر ایک مرتبہ اس ہوس کا
امتحان کر کے ذرا آزما کر تو دیکھ کر میری ہوس کا درجہ بھی تو دیکھ لے۔

میں نے جنون سے کی جو سدا تھا رنگ خون جگر میں ایک ہی غوطہ دیا مجھے
لے اسد میں نے جنون سے جو رنگ کے لئے اتنا اس اور تمنا کی تو اس نے جگو خون
جگر میں ایک غوطہ دیا۔ رنگ تنوع معنی پیدا ہوتا ہونہ معلوم یہ چاہتا تھا مجھے بھی کوئی
رنگ عنایت کر۔ نہ معلوم یہ خواہش تھی کہ میرا رنگ رفتہ مجھے واپس کر۔ بہر حال رنگ کے
معنی کوئی خاص مقرر نہیں کر سکتے۔ اس کا خون جگر میں غوطہ دیا بھی نہایت لطیف ہے
ہوسکتا ہے کہ اس نے مجھے یہ رنگ عنایت کیا اور ہوسکتا ہے کہ سزا دی۔

کہوں کیا گرم جوشی میکشی شعلہ پرویا کی کہ شمع خادل آتش محو سے فروزان کی
کیا دیکھتے ہو اس گرم جوشی کا حال جو شعلہ دیوں نے حالت میکشی میں ظاہر کی ہے
گرم جوشی اتنی بڑھی ہوئی تھی کہ دل کی آگ کو شراب کی آگ سے روشن کیا اور یہ اتنا
گرم جوشی ہے اس شرمین بھی دل کی آگ روشن کرنا دونوں طرف منسوب ہوسکتا ہے
یا یہ کہ ہماری آتش شوق کو پھر کا دیا۔ یا یہ کہ اپنی دل کی شمع کو جلا دیا۔ میرے نزدیک
قوی امکان آتش عشق کا پھر کا نا ہے اور موزوالذکر معنی میں صرف ایک مناسبت شعلہ دیوں
کی ہو باقی کچھ نہیں۔

ہمیشہ جگو طفلی میں بھی شق تیرہ روزی سیاہی ہو کر ایام میں لوح و کتاب کی
میں وہ بد نصیب ہوں کہ بچپن ہی سے تیرہ روزی کی شق کرتا رہا ہوں اور میرے
ایام کی تیرگی اور سیاہی وہ ہے جو لوح مشق برکتب میں میرے مشق میں صرف ہوتی تھی
اس سے مطلب صرف اتنا نکلتا ہے کہ میں بد نصیب بنی یا بد قسمت قطری ہوں۔

درخ آہ سحر گر کار باد صبح کرتی ہو کہ ہوتی ہو زیادہ سرد مہری شعلہ پرویا کی
انہوں کی مہری آہ گرم بھر بھی شعلہ دیوں کے دل میں کوئی گرم جوشی پیدا نہیں کرتی
بلکہ اس میں بھی نیم صبح کا اثر ہے اور ان صبح دیوں میں اور سرد مہری کا اثر پیدا کرتی ہے
مجھے اپنے جنون کی تکلف پر وہ داری تھی لیکن کیا کروں جو رسوائی گریبان کی
میں یہ تکلف اپنے جنون کی پردہ داری کر رہا تھا گر کیا کیا جائے گریبان کے ہوا
ہونے کی نوبت آئی اور اسی سے مجھے بھی رسوا ہونا پڑا۔

ہنر پیدا کیا ہوں حیرت آزمائی میں کہ جو ہر آئینہ کا ہر پلک ہے چشم حیران کی
میں نے حیرت آزمائی میں ایک ہنر پیدا کیا ہے یہی چشم حیران کی ہر پلک آئینہ کا
جو ہر نکتی ہو اور یہی ہنر ہے چشم حیران بنزلہ آئینہ کے ہے اور شرکان جو ہر کی طرح ہو۔
خدا یا کہس قدر اہل نظر نے خاک چھانی ہو کہین صد خنہ خون بال دیوارین گلستان کی
خدا یا اہل نظر کہاں کہاں خاک چھاتے پھرا گئے ہیں اور انہوں نے سیر گلستان میں
کتنی خاک اڑائی ہے کہ باغ کی دیوار میں چھلنی ہو گئی ہیں جوان کی کاوش نظر کا پتہ
سے رہی ہیں۔

ہوا شرم تہمتی سجدہ بھی سرنگون آئر بس از خم جگر اپنے کھلی شوش نکلانکی
تہمتی کی شرم سے وہ بھی سرنگون ہو گیا اور اس نے بھی گردن جھکا لی لے زخم جگر
بس نکلان کی شوشی دیکھ لی کہ کیا بان شورا شوری یا باس بے نمکی۔ یعنی ہمارے زخم پر
اس قدر نمک پھر کا گیا کہ وہ عاجز ہو کر سرنگون ہو گیا۔

بیاد گرمی صحبت بزرگ شعلہ دے ہے چھپاؤں کیونکہ غاسوزین داغ نمایانکی
داغ دل صحبت ہائے گزشتہ کی یاد میں برابر شعلہ کی مانند دکھتا رہتا ہے لے غالب میں

اپنے زخم کی سوزشیں کیونکر چھپاؤں اور کیسے پوشیدہ رکھوں وہ چھپنے کے قابل ہی نہیں ہے دیکھنے والے دیکھ کر ہی اس کی حالت کا اندازہ کر لیتے ہیں۔

نہ کھینچے اسے بہت نارسا زلف تناکو پریشان تر ہوئے غامض سے تدبیر مانی کی لے دست نارسا کی کوشش کیوں بکار زلف تناکے نقش بنا رہی ہو مجھ سے یہ نہیں سکتے کیا تجھے یہ معلوم نہیں ہے کہ ماتی ایسا چابک دست بھی آنا عاجز ہے کہ مو سے قلم سے زیادہ اس کی تدبیر اس جگہ بکار اور پریشان ہوتی ہے مو سے قلم سے وہ بال مراد ہیں جو مصوروں کے موقلم میں ہوتے ہیں۔

اسد کو جو زمین ہر کے پھونکا موح ہستی فقیر ہی میں بھی باقی ہو شرارت نوجوانی موح ہستی نے اسد کو دوسرے میں رکھ کر پھونک دیا اس شعر میں موح ہستی کو بلحاظ موح بویا کہا گیا ہے یعنی اسد کو خود اسی کی ہستی نے تباہ و برباد کر دیا اس وجہ سے کہ وہ موح ہستی مشابہ ہے بویا سے لہذا اسد کو بھی فقیر کہہ سکتے ہیں مگر موح ہستی کا اس طرح پھونکنا پتہ دیتا ہے کہ اس میں نوجوانی کی شرارت باقی ہو شرارت اور پھونکنے میں بویا شرارت کا مناسبت لفظی و معنوی موجود ہو نوجوانی کی شرارت سوزش ہو۔

بجز دیوانگی ہوتا نہ انجام خود آرائی اگر پیدائہ کرتا آئینہ زنجیر جو ہر کی خود آرائی کا انجام دیوانگی ہوتا ہے مگر آئینہ نے جو ہر سے ایک زنجیر تیار کر رکھی ہے جو اس جنون اور اس وحشت کی روک تھام کے ہوئے ہے۔

غور و لطف ساتی نشہ بیباکی مستانم دامن عصیان ہو طراوت موح کوثر کی لطف ساتی کے غور نے مستوں پر بیباکی کا ایک نشہ چڑھادیا ہے اور ان کو بیباک بنا دیا ہے اب حالت یہ ہے کہ وہ طراوت موح کوثر کو صرف دامن عصیان کی ٹہنی سمجھتے ہیں یعنی کوثر کوئی چیز ہی نہیں ہے جو ان کے دامن تر کی ٹہنی ہے یہ غور اور یہ پھنکنا نتیجہ ہے ساتی کے لطف کا۔ ایسا ہی یہ شعر میر درد کا ہے۔

تردابی پر شیخ ہمارا ہی درجیاؤ
دامن چوڑ دین تو فرستے وضو کرین

مراد دل مانگتے ہیں عاریت اہل ہوس شلید یہ جانا چاہتے ہیں آج دعوت میں سمندر کی اہل ہوس عاریتاً مجھ سے ہرے دل کی تمنا رکھتے ہیں اور چاہتے ہیں کہ رنگا ہوا اپنا دل میں ان کو دیدن تو وہ سمندر کی دعوت میں ہو آئیں۔ سمندر اگر یہاں اس کی کڑے سے مراد ہے جسے بتایا جاتا ہے کہ آگ میں پیدا ہوتا ہے تو دل کی ضرورت یہ لحاظ اس کی سوزنا کی ہے اور اگر سمندر سے مراد دریا ہو تو دریا دلی کی وجہ سے دل کی ضرورت ہو مگر پہلا خیال زیادہ قرین قیاس اور درست ہے۔

اسد خراب بخشیدن دریا خضر کو کیا تھا ڈوٹا چشمرہ حیوان میں گر کشتی سکندر کی لے اسد بوا سے اس کے کردیا کا توڑا سا بانی خراج ہو جاتا اور خضر کا کیا بگڑا اگر سکندر کی کشتی چشمرہ حیوان میں ڈبو دیتا یعنی جب کشتی ہی ڈوٹا تو ابھی تو آب حیوان میں کشتی ڈوٹا۔ یہاں بھی لفظ کشتی میں ایک ایسا ہی لطف ہے۔

ہوا ہوا نوح عاشق نوازی ناز خود بینی تکلف بر طرف آئینہ تیسر جاہل ہے معشوق کی خودی اور خود بینی کا ناز عاشق نوازی کا مانع ہو گیا ہے اور آئینہ تیسر درمیان میں حاصل ہو یعنی اس کا یہ سمجھ لینا کہ یہ عاشق ہے اور اس سے ناز پیدا ہونا ایک آئینہ جاہل کا کام دے رہا ہے۔

بیل اشک بخت دل ہو دریا ہر منگہ تر گان کا غرق بحر جو بے خاص و خاصاں گل کا آنسوؤں کی بیل میں جو دل کے ٹکڑے بے ہوسے چلے آتے ہیں وہ بیلگون کا دامن بکراتے ہیں۔ گویا کہ ڈوبنے والے تنگے کا سہارا ڈوبنا ہوتا ہے۔

بہا ہریان ہماں شکون میں عیار کلفت خاطر کہ چشم تیر میں ہر اک پارہ دل پادریں گاہ

اشکون کے ساتھ اس قدر میرے دل کا غبار کلفت نکلا ہو کہ میری آنکھ ہر ایک وہ
دل کا ٹکڑا جو رونے میں آنکھوں تک آیا ہے کچھڑ میں پھنسا ہوا ہے یعنی ادھر غبار
کلفت اور ادھر آب اشک یہ دونوں مل کر خاصی کچھڑ ہو گئی ہو۔

سکتی ہوش میں بسلوں کی برق کی شوخی غرض اب تک خیال گرمی رفتار قاتل جو
برق کی شوخی یا بجکتی ہو وہ بسلوں کی تپش کے انداز میں نکلتی ہو معلوم ہوتا ہو
کہ اس وقت تک بسلوں کو گرمی رفتار قاتل کا خیال لگا ہوا ہو

رنگے گل سے دم عرض پریشانی نرم برگ گل ریزہ مینا کی نشانی مانگے

حال پریشانی نرم کے اظہار کے وقت رنگے پھولوں سے انکی پیمان مانگ لین
تاکہ اس سے نشیہ کے ان ٹکڑوں کا جو محفل میں ٹوٹنے کے بعد بڑے رہ جاتے ہیں
نقشہ کھینچا اہل محفل کو دکھائے۔ رنگ سے مراد رنگ گل یعنی گل جو پھولوں کی پیوں
پر ہو وہ یہ پیمان لیکر ان ٹوٹے ہوئے مینا سے لے کے ٹکڑوں کی تصویر دکھا رہا ہے
جو پریشانی نرم عشرت کے وقت نرم مینا سے لے جاتے ہیں۔

آمد خط سے نہ کر خندہ شیرین کہ مباد چشم مور آئینہ دل نگرانی مانگے

آمد خط کی وجہ سے خندہ شیرین نہ کر کہیں ایسا نہ ہو کہ چشم مور بھی آئینہ دل نگرانی طلب
کرنے لگے یعنی خط کے حسن پر تیرا خوش ہونا اس بات کا خوف دلاتا ہو کہ چشم مور بھی جو
کسی قابل نہیں آئینہ دل نگرانی کیلئے طلب کرے چشم مور سے مراد یہی ہنر و خط ہو۔

ہیون گرفتار کہین گاہ تغافل کہ جہاں خواب سے پرواز گرانی مانگے

میں اس کہین گاہ تغافل میں جا کر گرفتار ہوا ہوں جہاں پرواز خواب صیاد
سے گرانی مانگ کر آرام یا ماندگی کی تمنائیں رہتا ہو پھر اس کہین گاہ کی سختی کی حا
ہی ہو چھینا بیکار سے جہاں پرواز بھی آرام کا متدعی اور طلبگار ہو۔

وحشت شور تماشا ہو کہ چون گھنٹ گل نمک خم جگر بال نشانی مانگے

شور تماشا کی وہ وحشت ہو کہ زخم سو گل کی طرح ہونک زخم بگھت گل کی مانند اڑا
جاتا ہے۔

وہ تپ عشق تماشا ہو کہ چون شرشہ شمع شعلہ تابنض جگر ریشہ ودانی مانگے

مجھے اس تپ عشق کی خواہش ہو کہ جس میں یہ خاصیت ہو کہ شعلہ غم بنض
جگر کا ریشہ ودانی کو تازہ چلا آئے۔ جیسے کہ شرشہ شمع کے سوز کی ریشہ ودانی اس کی آنتا
تک ہو کرتی ہے۔

گرے حضرت بیدل کا خط لوح فرار اسد آئینہ پرواز معانی مانگے

اگر حضرت بیدل کا لوح فرار کہیں مل جائے تو اسد آئینہ سے آرایش معانی
کے لئے آئینہ مانگے یعنی اسی سے اکتاب فیض کرے۔

مغر زشتہ گردش اگر کیفیت افزا ہو نہان ہر گرد باد وشت میں مسمانی

اگر زشتہ گردش کا سرور کوئی کیفیت پیدا کرے تو پھر جنگل کے ہر ٹکڑے میں ایک جام
مسمانی نظر آئے کیونکہ وہ بھی ہر وقت گردش میں ہو۔ مطلب یہ ہے کہ گردش کے لطف کو ہر
تو نے نہیں سمجھا اس لئے اس کے سرور سے واقف نہیں۔

عروج نشہ ہو سر تا قدم قدیم یان بچلے خود و گردہ سرد بھی مینا خالی ہو

اصل یہ ہے کہ معشوقوں کا قد سر سے پاؤں تک عروج نشہ کی کیفیت پیدا کرتا ہو
اور اسی سے اس کو عروج نشہ کے لطف حاصل ہوتا ہو۔ ورنہ اگر قد ہی
پر صرف دلکشی اور لطافت کو منحصر رکھا جائے تو سرد بھی ایک مینا سے خالی معلوم ہوتا ہو
بات ہی کیا یہی صرت یہ فرق باعث دل کشی و بالیدگی و بناط ہے۔

ہوا آئینہ جام بادہ عکس کے گلگون نشان خال رخ داغ شراب پرنگالی ہو

میرے محبوب کے عکس رخ سے آئینہ جام بادہ بن گیا کیونکہ وہ گلگون تھا اور شراب بھی

گلگون ہوتی ہو تو اس عکس کے پڑنے سے یہ معلوم ہوا کہ شیشہ میں شراب بکھری ہوئی ہو اور اس کے خالی رخ کے عکس سے یہ گمان گزرتا ہے کہ پیالہ میں شراب پر ہنگامی کا دماغ لگا ہوا ہے۔

یہ پانچ ائمہ ٹوٹے رہے صفت کمر کھینچے کہ تار جادہ منزل نازک خیالی ہے

چاہئے کہ مجھ کے وصف کر کی راہ کو وصل کے پاؤں سے طے کریں کیونکہ اس کی کر منزل نازک خیالی کا ایک جادہ ہوا لہذا بیرو پاکے قارئہ کو کے طے ہونا محال ہے۔

اسد اٹھنا قیامت قیامت کا وقت آگیا لباس نظم میں بالیدان مضمون عالی ہے

لے اسد جب یہ مجھو بان قیامت قیامت آگیا کے وقت کھڑے ہوتے ہیں تو ایسا معلوم ہوتا ہے کہ کوئی مضمون عالی نظم کے سانچے میں ڈھل کر بڑھ گیا اور بلند سے بلند تر ہو گیا ہے۔

میشی ہوا بل خاک کو ابر بہاری سے زمین جوش طرب جام لبر زمفانی ہے

بل زمین کالی گھٹائیں دیکھ دیکھ کر سیرت ہو رہے ہیں اور زمین خوشی اور مسرت کے جوش کی وجہ سے بھرا ہوا سفالی جام معلوم ہوتی ہے۔

اسد مت رکھ تعجب خرد داعی ہا ستم کا کہ نام بھی شیران میدان قالی ہے

اسے اسد اگر دولت من کچھ خرد داعی واقع ہوا ہو تو اس سے تعجب نہ کر تعجب کی بات نہیں ہو کیونکہ یہ نامر قالیین کے میدان شیران گن ہو لہذا اس کو بھی خرد داعی ہونا چاہئے۔ قالیین شیر خیرہ کی تصویر میں ہوتی ہیں اور ہم قالیین پر چھٹا ہوا لہذا شیران قالیین ہوا

نشر مے چمن دو چرخ کشتہ جام داغ شعلہ اند دو چرخ کشتہ ہے

نشر ہوا اور صحن باغ ہو تو وہ نشر ایسا معلوم ہوتا ہے کہ جیسے بچھے ہوئے چرخ کا دیوان ہوتا ہے اور اس صورت میں جام ایک داغ معلوم ہوتا ہے کہ جس کو شعلہ سے زرا ندو

کر دیا ہے۔

داغ ہمید گرین اہل باغ گر گل ہوشید لالہ چشم حشر آکو چرخ کشتہ ہے

اہل باغ ایک دوسرے سے رشک کرتے ہیں اور یہ حالت ہو کہ اگر خرمین لہن گل شہید ہو تو لالہ اس چرخ کی جس کو بکھا دیا ہوشم حیرت آکو معلوم ہو۔

شور ہر کس زخم کے عرض جراحت نہ صبح یکم خم نمک سوو چرخ کشتہ ہے

معلوم ہے کہ زخم کے جراحت خاند کے ظاہر کرنے اور پیش کرنے کی زمانہ میں دہوم بھی ہوتی ہے کہ صبح بھی ایک زخم نمک سوو معلوم ہوتی ہے اور یہ زخم اس چرخ کا ہے جس کو کونہ کر دیا گیا ہے یہ لحاظ چاک کے صبح کو زخم سے ہوا اور یہ لحاظ سفیدی کے زخم نمک سوو سے تشبیہ دی گئی ہے۔

نام ارجلہ ہر حالت میں حشر گل کر لالہ داغ شعلہ فر سوو چرخ کشتہ ہے

وہ شخص کہ دید جلہ سے محروم اور نام اور ہا اس سے ہر صورت اور ہر حالت میں حشر تون کا اظہار ہوتا ہے چرخ کشتہ جو حالت محرومی جلہ میں شہید کر دیا گیا ہے اور داغ شعلہ نشان کا لالہ کے بھیس میں اظہار کر رہا ہے۔ اس شعر میں گل کو ناظہر کرنے کے معنی میں لیا ہے اور یہ صرف تناسب الفاظ کے لئے ہے۔

ہو چہاں تیر داغ ناز مست بخودی خواب ناز گلر خان دوو چرخ کشتہ ہے

جس جگہ کہ تیر داغ ناز بخودی سے مست ہو یعنی جہاں تو مست ہو کہ بخود ہو وہاں معشوقوں کا خواب ناز بھی بے قدر اور بے قیمت ہو جائے گا۔ اور وہ خواب اس چرخ کا دیوان بن کر وہ جائے گا جو بچھنے کے بعد پریشان ہو جاتا ہے یعنی تجھے اس حالت میں دیکھنے کے بعد ان کا خواب خواب پریشان کی صورت اختیار کرے گا۔ اور ان کے آرام کی صورت ہی بدل جائے گی۔

ہو دل فسرہ داغ شوخی مطلب اسد شعلہ آترو قال مقصود چرخ کشتہ ہے

لے آسیدیر بچھا ہوا دل شوخی مقصد کی وجہ سے داغ ہو کر رہ گیا ہو اور شعلہ حصول مقصد کے لئے گویا ایک فال برہنہ جس سے بد انجامی کا اظہار ہو رہا ہو؟ خیر میں نے شعلہ کو بھی دیکھا کہ وہ مقصد جرائع کے لئے ایک فال بد تھا جس کا انجام جرائع کا کشتہ ہو جانا ہوا۔ ایسا ہی کچھ میرے حق میں بھی ہونے والا ہے۔ کیونکہ فال ویسی ہی ہے۔

ہنگام تصور ہونے پر روزہ گریبوسر یہ کاسہ زانو بھی اک جام گدائی ہے
میں تصور محبوب کے وقت جو سر زانو بیٹھا ہوں تو گویا دوسری بھیک مانگ رہا ہوں اور
یہ کاسہ زانو میرے لئے بھیک مانگنے کا پیالہ ہے۔ چونکہ زانو پر سر جھکا کر بوسہ محبوب کا خیال
ہو اس لئے کاسہ زانو کا سہ گدائی ہے۔

وہ دیکھ کے حُسن اپنا مغرور ہوا غافل
صد جلوه آئینہ ایک صبح جدائی ہے
صبح جدائی سو آئینوں کا ایک آئینہ ہے۔ اسی آئینہ میں میرے محبوب نے اپنا حُسن
دیکھ کر دیکھا جس سے وہ مغرور ہو گیا اور مجھ سے ملنے کے لئے اس کے دل میں انکا پیدا
ہوا صبح جدائی سے وہ صبح بھی مراد ہو سکتی ہے جو شام وصل کے بعد نودار ہو یعنی اُس نے
اس میں اپنا حُسن دیکھا اور مجھ سے جدا ہوا۔

یوں بعد ضبط اشک پھرن گریا کے پانی پئے کسو یہ کوئی جیسے دار کے
اشک آنکھوں میں بھرے ہن اور محبوب کے گرد پھر رہے ہیں گویا کہ محبوب پر دار
دار کر پانی پانی رہے ہیں۔ یہ ایک رسم ہے کہ مریض پر پانی
عزیز پر دار کر پانی پی لیتے ہیں آب اشک کو پانی اور چشم کر آب کو جام سے تشبیہ دینا
سلطات سے ہے۔

بعد از داغ یا ر خون در طہیدہ ہن
نقش قدم ہن ہم کف پائے نگار کے
وداع یار کے ہدم خون میں لوث رہے ہن اور ایسے معلوم ہوتے ہن جیسے کہ
اس کے ہندی گئے ہو سے پاؤں کے نقش قدم ہن چونکہ نقش قدم بھی خاک پر لوثتا ہے

اسی اتقادگی کی وجہ سے خود کو نقش قدم کہا اور چونکہ خون میں لوث رہی ہن اس لئے
خانی پاؤں کا نشان بتایا گیا۔

ظاہر ہن ہم سے کلفت بخت سیاہ روز گویا کہ تختہ مشق ہن خط غبار کے
ہم کو دیکھ کر معلوم ہوتا ہو کہ بخت سیاہ کی تکلیف کس درجہ پر ہوتی ہو اور کتنی ہوتی
ہو اس مصیبت کا اظہار تھا حرمین سے ہوتا ہو گویا کہ ہم زمانہ کے لئے خط غبار کی لوح
مشق ہن (غبار سے مراد کالیف زمانہ) اور خط غبار ایک خط بھی ہے۔ چونکہ اس لفظ
میں ایہام ہو لہذا نظر تناسب اس کو بیان صرف کیا گیا۔

حسرت دیکھ رہی ہن ہم آج تک گل ماند شبنم اشک ہن مرگان خاک کے
پھولوں کی آب و تاب کا دور سے نظارہ کر کے حسرتیں کر رہی ہن گویا کہ ہم بے بس
مرگان خار کے اشک ہن۔ م
میں ہوں وہ قطرہ شبنم جو ہو خار بیابان

ہم مشق فکر وصل و خم پیر سے اسد لاتی ہن ہن رہی ہن خم روزگار کے
خم فراق اور ذکر وصل بس ہی دو کام ہن جو ہمارے لئے مخصوص ہو گئے ہن اور کوئی
کام ہم سے نہیں ہو سکتا۔ زمانہ کے دوسرے خم اٹھانے کی ہم کو ہمت ہو نہ ضرورت ہو۔ نہ
قدرت ہے۔

حشق نے غالب بخت کر دیا
ورنہ ہم بھی آدمی تھے کام کے

نقص ظاہر ہی رنگ کمال طبع نہان کہ بہر مد عادل زبان لال زندان ہن
نقص ظاہر ہی میں طبیعت کے کمال کا رنگ پوشیدہ ہو کیونکہ مدعاے دل نکلتے
نہیں پاتا اور وہ دل میں رہ جاتا ہے۔ گویا کہ زبان گنگ ایک قید خانہ ہو جو کمال طبع
کو محفوظ رکھتا ہے۔ اور اس کو براد نہیں ہونے دیتا۔

خوشی خانہ زاد چشم بے پروا نگاہان ہو
 غبار سر میان گرد سواد سنبلستان
 خاموشی گویا کہ ان بے پروا نگاہ مستوقن کی غلام خانہ زاد ہوا اور غبار سر سواد
 سنبلستان کی گرد معلوم ہوتا ہے۔ غبار سر سے مراد وہی خاموشی ہے۔ سواد سنبلستان میں
 مستوق سنبلستان خط خشار۔ چونکہ سواد سر یعنی خوشی کا تعلق دہن محبوب سے ہے
 اور دہن ہنر سے قریب ہے اس واسطے اس خاموشی کو گرد سواد سنبلستان کہا گیا ہے۔
 چشم کو چونکہ سخی بھی کہا گیا ہو مگر جو مستوق کہ اپنے محبوب اور بے پروائی کی وجہ سے
 نگاہ بھی نہیں کرتے ان کی آنکھ گویا خاموش ہے۔ اور غبار سر جس کا آنکھ سے تعلق ہے
 وہ گویا گرد سواد سنبلستان ہے۔

زین دوش رم آہو پہر محل تمنا کا
 جنون قیس بھی شوخی لیلی نمایان ہو
 چونکہ تمنا کی محلی یعنی تمنا کی آرام گاہ رم آہو کے دوش پر ہو یعنی حالت رسیدگی میں ہے
 اس واسطے قیس کے جنون سے بھی شوخی لینے کا اظہار ہوتا ہے لیلی میں بذات خود رسیدگی
 ہوا اور جنون کی تمنا دوش رسیدگی پر ہے اس واسطے دونوں میں یکساںیت ہو۔
 نقاب پارہ غفلت گاہی انیش کی
 قرہوشیدنی بار پرہ تصویر عریان ہو
 دل نیش کی غفلت نگاہی نے یار کے چہرے پر نقاب ڈال دیا ہوا اور ان کا آنکھ میں
 بند کر لینا اس تصویر عریان کا پردہ بن گیا ہے حاصل یہ ہو کہ اس کا جلوہ ہر جگہ موجود ہو
 مگر اس واسطے نہیں دکھائی دیتا کہ ہم لوگ خود غافل ہیں اور ہماری غفلت اسکے
 جلوہ کا پردہ بنی ہوئی ہو۔

اسد بند قباے یار ہر فردوس کا غنیم
 اگر وہاں تو دکھلا دون کہ یہ عالم گستاخ
 اسے اسد بند قباے یار اپنی بہار کے لحاظ سے غنیمت باغ فردوس ہو اگر وہ کھل
 جائے تو میں لوگوں کو دکھلا دوں کہ گستاخ ہی گستاخ کا عالم نظر آئے۔
 رہے قدر دل پر پردہ جوش ظہور آنہ
 گل و گرس ہم آئینہ وایم کو ران ہو

جوش ظہور کے پردے میں دل سے قدر رہا اور باوجود ظاہر ہونے کے اس کو کسی
 نے نہ دیکھا گویا گل موجود ہو مگر گرس اس کو دیکھ نہیں سکتی۔ اس کی مثال ایسی ہے جیسے
 اندھوں کی دلالت میں آئینہ گو بدلتا خود آئینہ سمجھی جیسے مگر آئینہ کو ران میں کوئی
 اس کا پوچھنے والا نہیں ہوا اور وہ بے قدر ہو۔ جوش ظہور سے مراد یہاں دنیا
 ہو سکتی ہے۔

تکلف ساز روائی ہو غافل شرم عنائی
 دل خون گشتہ و روضا کو د عریان ہو
 لے غافل رعنائی کو شرم کرنا چاہئے کہ اس کا تکلف سامان روائی پیدا کرنا ہر تکلف
 میں تو ہندی گاتا اور وہ ہندی بھرا ہوا تھا تبار ہا ہے کہ تو نے دل کا خون بہایا ہو اور دنیا
 اس کو دیکھ رہی ہو۔ حنا آلودگی حالت خون شدگی دل کو عریان کر کے بے رونا کر رہی ہے
 تکلف بطن خواب زلیخا جمع کر دہ
 پریشان خواہش دل عیوستان ہو
 تکلف کو چھوڑا اور ایک خواب زلیخا کے خواب کی طرح حاصل کر دہ اصل بات یہ ہے
 کہ خواب پریشان بوجہ کے دواع کا آغوش ہو جائے گا۔ پریشانی کو کشا دگی سے قہر
 کر کے آغوش دواع جو کشادہ ہوتی ہے قرار دیا گیا ہے۔ حاصل یہ ہو کہ دل جیسی حاصل
 کر دہ بوجہ مقصود کا پانا محال ہو۔

اسد جمعیت دل در کنار بخودی خوشتر
 دو عالم آگہی سامان یک خوابی شاہج
 لے اسد تمام جمعیت دل بخودی کی گو دین اچھی معلوم ہوتی ہیں گویا کہ یہ زمانہ
 بھر کی آگاہی اور ہوشیاری ایک خواب پریشان کے واسطے پیدا ہوئی ہیں۔

عاشق نقاب جلوہ جانا نہ چاہئے
 فانوس شمع کو پروردانہ چاہئے
 عاشق کو جلوہ محبوب کا نقاب ہونا چاہئے اور اپنے مستوق سے جلوہ پروردار طرح
 چھا جانا چاہئے جس طرح کہ جہان شمع ہو وہاں پر و انوں کے پر سے فانوس بننا زیادہ
 مناسب ہوتا ہے۔

پیدا کرین دماغ تماشائے سرو گل
حسرت کشون کو ساغر دینا نہ چاہئے
حسرت کشون کو ساغر دینا کی ضرورت نہیں ہو اور اس کی حسرت نہ کرنا چاہئے
بلکہ سرو گل کے دیکھنے کے لئے جگر پیدا کرین اس واسطے کہ خود سرد بجائے مینا کے
اور گل بجائے ساغر کے ہوا یہاں کی سردی کا باعث ہو جائیں گے۔

دیوانگان ہین حاصل راز نہان عشق
عشق کے راز اور رموز پوشیدہ کے حاصل دیوانے ہین اور کیوں نہون اس واسطے
کہ خزانہ ہمیشہ دیوانوں میں دفن کیا جاتا ہے دیوانے ہنر نہ دیوانے کے ہین اور راز
نہان عشق بمقابلہ خزانے کے ہین۔

ساقی بہار موسم گل ہے سرد و خوش
بیان سے ہم گزر گئے پیانہ چاہئے
ساقی موسم گل کی بہار سرد و خزاں ہے اگر ہم ہمہ تن شرب نوشی کا عہد کر لیا تھا
مگر اب ہم کو بیان کی ضرورت نہیں ہم پیانہ چاہتے ہین۔

ہاتھ پر گر ہاتھ ماسے یا ر وقت تہقہ
اگر میرا دست تہقہ مار کر ہاتھ پر ہاتھ مارے جیسا کہ دستور ہو کہ تہقہ کی منہسی
ہنس کر ہاتھ پر ہاتھ مارا کرتے ہین تو اس کے اثر سے چاند کم شب تاب کی طرح
پراقتانی کرنے لگے اور شرب کی صورت اس میں پیدا ہو جائے۔

وقت اس قتادہ کا خوش جو قناعت اس
نقش پامور کو تخت سلیمان کی کرے
وقت اس قتادہ کا خوش۔ فارسی کے محاورے کا ترجمہ ہو۔ جیسے عربی ایک
شعر میں کہتا ہے کہ

وقت عربی خوش کہ کشورند چون دبر نشین
رود کشورہ ساکن مشد در دیگر نرود

از دوین کہین گے اے آسودہ شخص بڑا اچھا جو قناعت کر کے ایک جگہ بٹھارے اور
نقش پامور کو تخت سلیمان سمجھے نقش پامور جو اقتادگی زمین کے کہا گیا ہے۔

ہو صریخا مہ نیر شہائے استقبال ناز
نامہ خود پیغام کو بال پر پرواز ہے
صریخا مہ (دوہ آواز جو لکھنے کے وقت قلم سے نکلتی ہو) صریخا مہ نہیں ہو بلکہ
استقبال ناز کی ایک ریش اور بارش ہو یعنی ناز خود پیغام کا استقبال کرتا ہو اس
طرح سے گویا نامہ خود پیغام کے لئے پر پرواز بن جاتا ہو۔ نامہ کی تشبیہ دوہ اس بسط
اور کشادگی کے پر پرواز سے وہی گئی جو اس میں موجود ہو۔

سروشخت اضطراب نجائی الفت پوچھ
نال خامہ خار پیراہن آغاز ہے
پوچھ کہ محبت و الفت کی سروشت میں آخر آخر میں کس قدر اضطراب ہے بقرازی
لکھی ہوئی ہے کہ نال خامہ موت جو قلم کے جوت سے قلم بناتے وقت نکلتا ہے
وہی نال خامہ یا خود لے خامہ پیراہن آغاز محبت کے لئے کا انٹون کا کام دیتا ہو یعنی
تقدیر محبت لکھتے ہوئے قلم کا موت یا خود قلم آغاز محبت کے لئے کاٹتے ہین جو بے قرار
کرتے ہین۔

شونخی ظہار کو جو حشوت مجنون سہ
بسکہ لیلایک سخن محل نشین راز ہے
مجنون کی وحشت کے سوا کوئی اس کی شونخی کا اظہار نہیں کر سکتا کیونکہ لیلایک سخن راز
کے محل میں پوشیدہ ہو انداز پہلے مجنون کی سعی وحشت پیدا کی جائے تب اس شونخی کا
اظہار ہو سکتا ہو۔

خواب حیمت نخل ہی پریشان مجھ سے
رگ بستر کو ملی شونخی مرگان مجھ سے
خواب نخل سے مراد ہو نخل کا یکساں ہموار ہونا یہ بھی بالکل خواب بزمہ کی طرح ہو
بزمہ کے گرنے ہموار ہونا اور کو بزمہ خواب بیدہ سمجھتے ہین۔ سمجھتے ہین کہ بستر نخل میری وجہ سے
پریشان ہو اور رگ بستر کو میں نے شونخی مرگان کی عنایت کر دی ہو گی یا کہ ہر ایک ریش نخل

ایک نرگان ہو گیا جو بے خوابی کی وجہ سے بازو کی چونک برابر شب بھر میں نے کر دین
پہلی ہیں اور پریشان رہا ہوں لہذا محض کی بھی بند کر گئی۔ اور گئی نرگان داما نہ
ہو گئی۔ ایسا ہی شعر ہے جو مرزا مغز فرقت نے کہا ہے

زین دادم بکف سر شتر آشفته حالی را
رگ خواب پریشان کردہ ام خوابانی را

کنج تار یک کین گیری خشری عینک چشم ہماروزن زندان مجھ سے

میں قید ہوں اور زندان کے ایک تار ایک گوشہ میں روزن دیوار زندان سے
شب فراق کے تار سے گن رہا ہوں گویا کہ روزن زندان کو میں نے عینک چشم بنا دیا ہے۔

لے تسلی ہوں وعدہ فریب فسوں سے ڈر گیا ہونہ سکے تالہ بہ سامان مجھ سے

لے میری تسلی دل چونکہ مجھے اپنے محبوب سے ابھی وعدہ کی ہوس ہو جس وہی فریب
وعدہ میرے واسطے افسوں بنا ہوا ہے اور میں خاموش ہوں ورنہ کیا مجھ سے ایک رسانیالہ
نہیں ہو سکتا جو تمام تر امان میرے واسطے مہیا کرے۔

بتن عہد محبت ہم نادانی تھا چشم نکشودہ ہا عقدہ بیان مجھ سے

عہد محبت کا باندھنا سراسر میری نادانی پر مبنی تھا اس سے کوئی نتیجہ نہیں نکلا
بلکہ وہ گرہ جو بیان محبت کے وقت باندھی گئی تھی وہ ایک چشم نکشودہ ہو کر رہی یعنی بار
مجھے آنکھ کھول کر بھی نہ دیکھا اور بیکار ثابت ہوئی۔

لے اسد و ترس صل تنما معلوم کاش ہو قدر زہر حیدن دامان مجھ سے

لے اسد مجھے تنہا کی دست رس اور قدرت وصل معلوم ہو جس قدر کہ ہو کاش ایسا
ہو کہ بے تعلقی کی قدرت پیدا ہو جائے یعنی اس امید میں بھی میری تنہا اپنے مقصد کو تو
پہنچا سکتی نہیں چاہتا ہے ہوں کہ اس میں یہ قدرت پیدا ہو جائے کہ مجھ سے علیحدہ
ہو جائے۔

نگہ گرم سے اک آگ شگفتی ہو آہ ہو چراغان خن خاشاک گلستان مجھ سے

لے اسد میری نگاہ گرم سے آگ برس رہی ہے اور میری وجہ سے تمام خن و خاشاک
بہ شکل میں چراغان معلوم ہوتا ہو یعنی جد ہر نگاہ گرم سے دیکھا ہوں آگ لگاتی ہے

زلف شب در میان دادن نہیں ممکن در صدمہ شہرہ ران صافی رخا رہے

زلف کو ایک رات فرض کیا اور رخا رکھ کر صبح محشر کہا اسی بنا پر شعر کے یہ معنی ہیں
کہ زلف کی رات گزارنا اور اس رات کو چھوڑ جانا ممکن نہیں ہو ورنہ اس کے رخا
کی صفائی میں سیکڑوں محشر رہیں اور پوشیدہ ہیں۔

دوسرا پہلو یہ بھی ہے کہ رات گزرنے کے بعد دن آتا ہے اور دن گزرنے کے بعد
رات آتی ہے لہذا کہتے ہیں کہ افسوس ہو تو اتنا ہو کہ ہم اپنے محبوب کی زلف کی رات
کہہ کر محشر کے دن کے درمیان میں نہیں ڈال سکتے کہ دن گزرے اور فوراً یہ رات
آجائے ورنہ اس کی صفائی رخا سے سیکڑوں قیامتیں پیدا ہو سکتی ہیں کہ ایک
محشر گزرا اور یہ شب زلف درمیان میں آئی پھر روز محشر صفائی رخا گزرا پھر شب
زلف درمیان میں آگئی۔ اسی طرح صد محشر پیدا ہو سکتے ہیں۔

در خیال آباد سو داسر نرگان دو صدک جان چادہ اس وقت نشر زار ہے

گو یا نرگان دوست کا سودا اور خیال ایک شہر ہو جس کا نام خیال آباد ہے
اس میں راستے اور نرگین رگ جان کی بھی ہیں جان نشر زار ہی نشر زار ہیں
مطلب یہ ہے کہ خیال نرگان دوست میں رگ جان میں سیکڑوں نشر زار چھلکے
ہوئے ہیں۔

بکہ دیرانی سو کفر وین ہو زیر و زور گرد صحرائے حرم تاکو چہ زمار ہے

چونکہ دیرانی کی وجہ سے کفر اور دین سب کے سب زیر و زور ہو گئے ہیں
تو آج یہ حالت ہے کہ صحرائے حرم کی گرد زار کے کو چہ تک پائی جاتی ہے مطلب

یہ ہو کر زمانہ کے انقلاب نے اس قدر اتھری پھیلائی کہ آج کفر و اسلام یکساں ہو کر رہ گئے ہیں۔

لے سر شوریدہ ناز عشق و پاس آبرو یک طرف سودا و کمزرت دستا درج
لے سر شوریدہ ادھر تو عشق کا ناز ہوا اور ادھر حفظ آبرو کا خیال ہو یہ تو بالکل ہی بات ہوئی کیا ایک طرف تو بگڑ ہی بچانے کی فکر ہے اور ایک طرف سر میں سودا بھی رکھنا ہو۔

غالب
سراپا رہن عشق و ناگریر الفت ہستی
عبادت برقی کی کرتا ہوں اور فوسل حاصل کا

وصل میں دل انتظار طرفہ رکھتا ہو مگر فتنہ تاراج تنہا کے لئے درکار ہے
دل کو وصل محبوب میں بھی ایک انتظار ہو اور یہ انتظار کچھ عجب انتظار ہو ظاہر
اس وقت تو کسی انتظار کی ضرورت ہی نہیں پس ہو تو یہی ہو کہ تاراج تنہا کے لئے کسی فتنے کی ضرورت معلوم ہوتی ہے۔

خانمان ہا پائمال شوخی دعویٰ سدا سایہ دیوار سیلاب درو دیوار ہے
لے آسد بہت سے گھر ہیں جنہیں شوخی دعویٰ نے پال کر دیا ہو یہ سمجھ لے کہ سایہ
دیوار اس بارہ میں درو دیوار کے لئے سیلاب کے مانند ہو جو اس کو تباہ و برباد کر دیتا ہے
محبت طرز پویند نہال دوستی جانے رویدن رشیران مفت گ خوار لیا ہے
محبت نہال دوستی کا طریق پویند جانتی ہی یعنی محبت ایک ایسی چیز ہے جو نہال دوستی
کو پویند کا طریقہ جانتی ہے۔ خواب زینحاک کے لئے دوڑنا اور رشیرہ دوانی کرنا بالکل آسان ہے
یعنی رگ خواب زینحاک کا اثر پوسنت تک پہنچتا ہے۔

نشاط دیدہ بینا ہو کہ خواب پر بیداری ہم آوردہ شرگان بوسہ روے تماشا ہے

یعنی خواب ہو یا بیداری جو چشم بینا کے لئے دونوں ایک ہیں اور وہ دونوں سے
نشاط حاصل کرتی ہو گو یا اگر چشم حقیقت بین بند ہوتی ہو تو اس بند ہونے میں اسکی
پلگون کا ملنا رو سے تماشا کا بوسہ لینا ہو شرگان کے لئے کو بوسہ رو سے تماشا اسلئے
کہا گیا کہ اس میں بھی منہ اور خسار ملتے ہیں۔

نگہ نما حسرت ہا چہ آبادی ہے ویرانی کہ شرگان جس طرف دایہ بکت مان صحرا ہے
بیری نگہ شوق حسرتوں کی سمار ہو یعنی برابر حسرتوں کی عمارتیں بناتی چلی جاتی ہے
خواہ وہ آبادی ہو خواہ ویرانی ہو۔ کچھ بھی ہو اور حالت یہ ہو کہ جس طرف ہم نظر اٹھا کر
دیکھتے ہیں دمان صحرا ہی نظر آتا ہے جسے بسائے اور آباد کرنے کی ضرورت ہو۔

نہ سودا بلون میں گرسر شک دیدہ نم سو بیرون نگاہ نو میدی نگاہ عاجزان یا
مصیبت یہ ہے کہ دیدہ غم کے آنسو آبلے ہیں جنکی وجہ سے نگاہ سو گئی ہے یعنی
یہی آنسوؤں کا پانی نگاہ کو ساتھ لیکر آبلون میں آرام کر رہا ہو اگر ایسا ہو تو میدان
نا امید میں عاجزون کی نگاہ پاؤں کا کام دیتی ہو۔ اور وہ اس میدان کی
اسی پاؤں سے تک دوو کرتے رہتے ہیں۔

بہ سختی ہا سے قید زندگی معلوم آزادی شہر و بند دام شہر رہا سے خار راہ
زندگی کی قید کی سختیوں سے جیتے ہی آزادی حال اور نا ممکن ہو شہر کو دیکھنے
کہ وہ رگ سنگ (دہ لکیر میں جو پتھر میں ہوتی ہیں) کے ساگون کے جال میں جکڑا ہوا
ہو اور آزاد نہیں ہو سکتا۔ اسی طرح کوئی شخص جیتے ہی سختی کی قید سے آزادی نہیں
پا سکتا۔ ایک جگہ فلسفیانہ طریق سے کہتے ہیں کہ
قیدیات و بندم اصل میں دونوں ایک ہیں
موت سے پہلے آدمی عم سے نجات پائے کیوں

آسدا یاس تنہا سے نہ رکھ امید آزادی گداز آرزو ہا آسدا آرزو ہا ہے

لے آسیدہ سمجھنا کہ تناؤ دن سے مایوس ہونے کے بعد آزادی حاصل ہو جائے گی اور اب کوئی تمنا پیدا نہ ہوگی یہ سمجھ لے کہ یہ آرزو میں جو گذار یا کر پائی ہوتی ہیں یہ آرزو دن کی آسیر ہی کر رہی اور ان کو پہنچ رہی ہیں لہذا جتنی مایوسی ہوگی اور زیادہ آرزو میں پیدا ہوں گی۔

بہ ذوق شوخی اعضا تکلف با برتیرے معایج و تاب کشش ہزار بسترے
شوخی اعضا کے ہوتے تکلف بستر کے لئے بار معلوم ہوتا ہے میرے بستر کے ہزار کے لئے کشش اور بیچ و تاب معان سے جی میری تڑپ نے میرے ہزار بستر کو کشش اور بیچ و تاب کے لئے مجاز کر دیا ہے۔

مژہ فرش دل ناتوان آرزو مضطر بہ پاختہ سیر وادی پر خار بسترے
حالت یہ ہو کہ پلکین فرش راہ ہی ہوتی ہیں۔ دل ناتوان ہے اور بڑا ہوا ہے۔ آرزو میرا ہے تو اس صورت میں میرا بستر میرے پاسے خفتہ کے واسطے وادی پر خار ہے جس کی پاسے خفتہ سے سیر کر رہا ہوں۔

ہو سکے گیا خانست و باز و فرادے بیستون خواب گم ان خسرو پر وزیرے
بھلا اس صورت میں فرادے کے دست و بازو سے کیا کام ہو سکتا ہے کہ خسرو پر وزیرین کے ساتھ اپنی خواب گران میں مشغول ہو گیا اگر یہ بیستون پر وزیر کی بنید ہے جو ہاتھ کی صورت میں فرادے کے سامنے ہے ایسی حالت میں اس کے ہاتھ پاؤں کیا کام کر سکتے ہیں۔

ان ستم کشوں کے کھلے ہیں تیرنگاہ پرودہ باد ایک غریب حسرت بیزیرے
جو کہ سفاک مشفقوں کے سیکڑوں ہزاروں تیرنگاہ کھاسے ہیں تو اسی سے آج یہ کیفیت ہو کر بادام پرودہ یعنی چھلکا ایک حسرت بیزیر چھلپی بن کر رہ گیا ہو گیا بادام کے چھلکے کے سوراخ زخم ہیں جو نگاہوں کے تیر سے پیدا ہوئے ہیں۔

خونچکان ہو جادہ ننگ سوانیا بنزہ صحرائے الفت نشتر خونیز ہے
محبت کا جادہ راہ سودایوں کی رگ کی طرح خونچکان ہو رہا ہے گریہ سحر الفت کا بنزہ ایک خونیز نشتر ہے جو برابر خونچکانی کر رہا ہے یہاں محبت کی سختی راہ کا بیان مقصود ہے جو ایک تشبیہی صورت میں بیان ہوا ہے۔

عارض گل و پیکرے یار یاد آ یا اسد شمش فضل بہاری شتیاق نگیز ہے
فصل بہار کے رخسار یعنی اُس کی رونق اور تروتازگی دیکھ کر دوست کا پُر رونق چہرہ یاد آیا اصل یہ ہے کہ فصل بہار نہایت ہی جوش انگیز اور لولہ خیز چیز ہے۔

ہو بہا تیز و گلگون نہکت پر سوار ایک شکت ننگ گل جنبش ہمیر ہے
بہار نہایت تیزی کے ساتھ خوشبو کے گھوڑے پر سوار ہو کر چلی جا رہی ہے اور ایک شکت ننگ گل سے سیکڑوں جنبش ہمیر کا اثر پیدا ہوتا ہے ہمیر کرنا گہرے پرائر لگانے کو کہتے ہیں۔

شبنم آسا کو مجال سحر گردانی مجھے ہو شعاع ہر زنا سلیمانی مجھے
سحر گردانی اور تسبیح پڑھنے کا شوق شبنم ہی کو مبارک رہے مجھے اس کی مجال نہیں ہے بلکہ شعاع آفتاب میرے لیے زنا سلیمانی ہے۔ زنا سلیمانی اُس خطا کو کہتے ہیں جو مردوں پر باریک باریک لکیریں ہو کر رہتی ہیں یعنی زنا سلیمانی ہی میرے واسطے شعاع آفتاب کا کام لے رہا ہے۔

بلبل تصویر ہوں بیتاب طہائش جنبش بال قلم جوش پریشانی مجھے
میں بلبل تصویر ہوں کہ اپنے سوز و پیش کے ظاہر کرنے کے واسطے بیتاب ہوں قلم کی وہ جنبش جو میرے چہچہے اور بانے میں ہوتی ہے میرے لیے ایک

جوش پریشانی ہے۔ یعنی اسی سے میری پریشانی کا اظہار ہوتا ہے۔

واکیا ہرگز نہ میرا عقدہ مار نفس ناخن بریدہ ہے تیغ صفا ہانی مجھے

یہ سے تار نفس کی گرہ اس سے کھل نہیں سکی یعنی یہ میری زندگی کی گتھین کو نہیں چھٹا سکی اس لیے میں تیغ اصفہانی کو ایک ناخن بریدہ کی مانند سمجھتا ہوں جو سر اس پر کا رہے۔

جو غزل ذیل میں لکھی جاتی ہے یہ غالب کی ایک ایسی غزل ہے جو بعض بعض پرچون میں خود انھیں کے نام سے چھپ چکی ہے اور بعض بیاضون میں بھی نہیں کے نام سے پائی جاتی ہے چنانچہ میرے پاس جو دو بیاضین قلمی قدیم موجود ہیں ان میں یہ غزل غالب ہی کے نام سے ہے مگر نہ مطبوعہ مردہ دیوان میں اس کا کہیں نام و نشان ہے اور نہ حمید یہ نسخے میں اس کا کوئی پتہ چلتا ہے اور جہاں تک میرا اندازہ ہے اس سے بھی میں نہیں کہہ سکتا کہ یہ غزل غالب کے خیال سے کوئی نسبت رکھتی ہے مگر میں پھر بھی بغیر کسی قسم کی صحیح رائے کے اظہار کے اور غزلوں کے ساتھ اس کی بھی شرح کرنا مناسب سمجھتا ہوں۔ اگرچہ بادی النظر میں اس کی شرح کی کوئی خاص ضرورت اور احتیاج نہیں دیکھتا۔ مگر چونکہ میرا اصول شرح یہ رہا ہے کہ کسی شعر کو یہ کہہ کر نہ چھوڑا جائے کہ بالکل صاف شعر ہے اس واسطے اس کا لکھنا ہی زیادہ اہم ہے۔

بتائیں ہم تمہارے عارض و کمال کو کیا سمجھے اسے ہم سانپ سمجھو اور اسے من سنا کر سمجھے

تم ہم سے پوچھتے ہو کہ تم ہمارے رخسار اور زلفوں کو کیا سمجھتے ہو تو خیر بتاتے ہیں۔ اسے یعنی زلف کو ہم سانپ سمجھتے ہیں اور اسکو یعنی عارض کو سانپ کا من سمجھتے ہیں اس شعر میں غیر مرتب لفظ و شعر کی ایک صورت پائی جاتی ہے۔

یہ کیا تشبیہ ہو ہو ہو کیوں نہی نسبت ہمارا عارض اور کمال کو ہم ظل سمجھے جو کہ پہلے شعر میں عارض کو سانپ کے من اور کمال کو سانپ سے تشبیہ

لے چکے ہیں لہذا ابا کے کہتے ہیں کہ استغفر اللہ یہ ہم نے کیا تشبیہ دی موزی سے تشبیہ دینا بری بات ہے۔ لہذا عارض ہمارے اور کمال کو سانپ کا سایہ ہے جا ایک مشہور مبارک فال جانور ہے جس کے سر پر اس کا سایہ پڑے اس کے لئے حکم لگایا جاتا ہے کہ وہ بہت نصیبہ ور ہوگا۔

خلط ہی کی تشبیہ تو ایک طائر ہے اسے برگ سمن اور اسکو سنبل کی جٹا جیسا کہ پہلی تشبیہ کو معیوب قرار دیکر اس سے ابا کیا تھا اسی طرح اس تشبیہ سے بھی گریز کیا ہے اور کہتے ہیں کہ یہ تو بدترینی ہوئی وہ ہمارا کیا کچھ بھی کیوں نہ ہو ایک جانور سے تشبیہ دینا معیوب ہے بلکہ اس کا رخسار برگ سمن ہے اور اس کی زلف سنبل کی جٹا ہے۔

نباتات زمین کو کیا نسبت معاذ اللہ اسے برق اور اسے ہم کالے ساونکی گھٹا جی نہ مانا اور یہ تشبیہ کہ رخسار چنبیلی کے پھول کی تپتی اور زلف سنبل کی جٹا ہے ہی مرغوب طبع نہ ٹھہری تو مجبوراً یہ کہا کہ نہیں گھاس پھوس سے ایسی عمدہ چیزوں کو کیا نسبت دی جائے بلکہ اس کے رخسار اپنی درخشانی اور صفائی کی وجہ سے برق ہیں اور اس کی زلفیں ساون کی کالی گھٹا ہیں۔

لکھنا اور برق سمجھو کہ گھٹا کرانکو نسبت اسے ظلمت اسے ہم چشمہ آب سمجھے مگر گھٹا اور برق زہرہ میں ایسے کہاں ہیں ان سے نسبت دینا تو ان کے زہرہ کو کم کر دینا ہے بلکہ ہمارے نزدیک اس کی زلفیں ظلمات ہیں اور رخسار چشمہ آب بقا ہیں۔

جو کہے یہ فقط مقصود تھا خضر و سکندر سے یدریضائے اور اسکو موسیٰ کا عصا یہ ظلمات اور بیجا ت چونکہ خضر و سکندر سے متعلق ہیں لہذا کہنا بی مقبول ہے ہم رخسار کو یدریضائے سمجھتے ہیں اور زلف کو بوجہ لمبائی کے موسیٰ کا عصا جانتے ہیں۔

ناوردن

جو اس تشبیہ بھی داغ ان کو آتا ہو اسے وقت نماز صبح اور سکو عشا سمجھ کر پھر کہتے ہیں کہ یہ بھی ٹھیک نہیں بلکہ ہم رخسار کو صبح کی نماز کا وقت جانتے ہیں کیونکہ وہ روشنی میں ان سے مشابہ ہیں اور زلف کو نماز عشا کا وقت جانتے ہیں کیونکہ وہ تاریکی میں اسی سے مشابہ ہے۔

جو نسبت پسند خاطر والا نہ ہو تو پھر اسے تبدیل کعبہ کو کعبہ کی ردا اور اگر یہ نسبت بھی آپ کو پسند نہ ہو تو ہم رخسار کو تبدیل کعبہ اور زلف کو کعبہ کی ردا یعنی چادر کعبہ کہیں گے۔ ردا سے کعبہ بوجہ سیاہی کے کہا گیا۔

آسدان ساری بیہوش کر کے کہتا ہے سویدا اس کو چھو سکوم نور خدا سمجھ یہ ساری تشبیہیں بیکارسی ہیں ہم ان تشبیہوں کو مسترد کر کے کہتے ہیں کہ اس کی زلف کی سیاہی سویدے دل ہے اور اس کے رخسار کا نور نور خدا ہے۔ اگرچہ اس غزل میں مرزا کا رنگ طبعی بالکل نہیں پایا جاتا۔ مگر چکنی ڈلی کی طرح دیکھتے ہوئے اور ان تشبیہوں پر نظر رکھتے ہوئے اس تشبیہی غزل کو بھی ان سے منسوب کیا جاسکتا ہے۔ اصل میں اردو میں وہ جو کچھ کہتے تھے یا بادشاہ کے حکمت سے یا خاطر احباب سے کہتے تھے اور جب یہ مسلم ہے تو پھر اسے بھی مرزا سے منسوب کرنا ہی پڑے گا۔

نسیم صبح جب کنعان میں بو پیرن لائی پے یعقوب ساتھ اپنے نوید جان تن لائی یہ تلخ ہے قصہ حضرت یوسف علیہ السلام کی طرف۔ کہتے ہیں کہ نسیم صبح جب مصر کی طرف تشریف لے پیرا ہن یوسف لیکر کنعان میں آئی تو گویا پر مغارت زدہ یوسف کے لئے جان و تن کے زندہ کرنے کی خوشخبری لیکر آئی۔

دقار تازہ بندہ داوڑ جگر کھنا تھا سپیدی صبح غم کی دوشی گھر کفن لائی

عاشق چو شب فراق میں رات بھر جاگتا رہا گویا اس کا دقار تازہ قائم رکھنے کے لئے صبح غم کی سفیدی اپنے گاندھے پر اس کو دقن کرنے کے لئے کفن لیکر آئی۔ یہ ایک نازک تخلیق ہے۔

زآفت گاہ صحر ازل تا عرصہ امکان مگر روح روان قراک میں رنج و ملانی صحر لے ازل ایک آفت گاہ تھا جہاں آفتون اور بلاؤں کا ہجوم تھا تو اس آفت گاہ ازل سے ہماری روح روان رنج و غم اپنے قراک و کھار میں باندھ کر لائی اور میدان دنیا تک وہی ساتھ لے ہوئے چلی آئی۔

شہید شیوہ منصورہ انداز سوئی مصیبت کی مدعا داروں لائی چونکہ انداز سوئی منصورہ کے شیوہ کا شہید اور ولد ارادہ ہے یعنی انداز سوئی منصورہ کا عاشق اور قدر دان جو اس کے مدعا کی مصیبت پیشگی اس کے واسطے دارد اس لیکر آئی مصیبت پیشگی مدعا یہ کہ مدعا ہمیشہ کوئی نہ کوئی مصیبت پیدا کرتا ہے۔

دفا دامن کش پیرا ہستی جو غالب کہ پھر نمریت غوت تا حد طن لائی دفا بابت ہستی کا دامن کھینچ رہی ہے یہی وہ ظالم ہے کہ ہم کو غوت کی نمریت گاہ سے کھینچ کر پھر وطن میں لے آئی۔

دفا جھاکے طلبگار ہوتی آئی ہے ازل کے دن سے یہ لے یا رہوتی آئی ہے دفا ہمیشہ سے خود ظلم و ستم کی طلبگار رہی ہے گویا کہ ازل کے دن سے یہم جاری ہے اور برابر یہی بات ہوتی چلی آئی ہے یعنی جب کسی پر جفا ہوئی وہ اس کی دفا کے سبب سے ہوتی۔

جواب جنت بزم نشاط جانان ہے مری نگاہ جو خونبار ہوتی آئی ہے

بغیر

میں نرم نشاط دوست سے روتا ہوا آیا ہوں۔ اور میری یہ نگاہ خوباں کی
نرم نشاط کا خواب ہے یعنی اس کی نرم نشاط کا جو جنت کی مانند ہے میری نگاہ
جو خوشگانی سے سراپا ہمارا معلوم ہوتی ہے خواب بن گئی ہے۔

نئے جوش جنون و شیو مبارکباد بہار ہدیہ انظار ہوتی آئی ہے
لے و شیو جوش جنون کا نو تم کو مبارک ہو۔ وحشت کے بڑھنے کا تھا لے
واسطے سامان پیدا ہو گیا کیونکہ بہار نظرون کو تفریح بخشی ہوئی آپہنچی۔

دل و داغ و فانیگان کی غیر نہیں جگر سے آہ شر بار ہوتی آئی ہے
اب و داغ پیشہ لوگوں کے دل اور داغ کا خدا ہی حافظ ہے وہ غیر صلے
نہیں رہ سکتے اس لئے کہ ان کی آہ جگر سے شر بار ہوتی چلی آ رہی ہے۔

یونہی افزائش وحشت کے جو سامان ہو دیکے رب خم بھی، مشکل گریبان ہو گئے
اگر وحشت کے بڑھنے کے یہی سامان ہوتے رہے جیسے کہ اب ہن تو مجھے
امید ہے کہ میرے دل کے تمام تر زخم بھی ایسے ہی چاک ہو جائیں گے جس طرح کہ
گریبان چاک ہو رہا ہے۔

وہ بیاوی عاشق ہو تغافل ان کا نہ کبھی قتل کرینگے نہ پیشان ہوں گے

اگر وہ تغافل نہ کرتے اور بالکل اسجان نہ بن جاتے تو ایک قسم کی امید بھی
تھی مگر ان کے اس تغافل نے بالکل یابوس کر دیا اب تو یہ معلوم ہوا ہے کہ
وہ کبھی قتل ہی نہ کریں گے اور جب قتل ہی نہ کریں گے تو پھر پیشانی کیسی ہے۔

دل سلامت تو صد ہونگی کمی کیا ہو کہو افسے افسے تو بہت جانکے خواہاں ہوں گے

اگر دل سلامت رہے تو صد ہونگی کمی کو کیا کمی ہے یہ کم بخت رہا ایک نیا
تغافل پیدا کرے گا اور ان کے ایسے بہت سے جان کے خواہاں پیدا ہو جائیں گے

منتشر ہو کے بھی دل جمع رکھینگے یعنی ہم بھی اب پیروگیسور پریشان ہونگے
باوجود پریشان ہونے کے بھی اب دل جمعی کی صورت کو ہاتھ سے نہ دین گے
اور ہم بھی اب انھیں کے گیسوے پریشان کا اتباع کرینگے جیسے کہ وہ باوجود پریشانی
دماغی کے جمع رہتے ہیں۔

گردش سخت مایوس کیا ہے لیکن اب بھی ہر گوشہ دلیں کئی ارمان ہونگے
فصیحے کی گردش نے ہم کو بالکل پریشان کر دیا ہے اور اب اس قابل نہیں بن کھا
ہے کہ ہم کو کوئی ارمان ہو۔ پھر بھی ہمارے یہاں ارمانوں اور حسرتوں کی اس قدر
افزونی ہے کہ آج بھی دل کے گوشوں میں اگر تلاش کی جائے تو ہر گوشہ میں کچھ
نیکھ ارمان نکل ہی آئیں گے۔

ہو ابھی خون سے فقط گرمی ہنگامہ شک پر یہ حالت، تو نالے شر پریشان ہوں گے
ابھی تو یہ ہے کہ ہنگامہ اشک کی گرمی نرم صرف خون ہی کی وجہ سے ہے
یعنی ابھی تو ہے کہ آنکھوں سے خون آتا ہے مگر یہی حالت رہی تو نالے شر پریشان
سینے سے نکلیں گے اور وہ گرمی ہنگامہ پیدا کریں گے۔

باتدہ کہ عہد وفا آنا تنفر ہے ہے تجھ سے بے ہر کم کے عمر گریزان ہوں گے

لے عمر فانی تو نے ہم سے عہد وفا باندھا تھا یا اب اس قدر نفرت ہے کہ
ہم سے نفرت کرتی ہوئی جدا ہو رہی ہے اور چلی جا رہی ہے ہمارے لئے عمر فانی تو
بڑی بے مدت بڑی بے وفا ہے۔ دنیا میں تجھ سے بے ہر کم ہوں گے۔

استقد بھئی دل جوان کو نہ جان فسر وہ ابھی کچھ داغ تو لے شمع فروزان ہوں گے

لے شمع فروزان تجھے اپنے نورانی روشنی پر بڑا غور ہے اور بڑھ بڑھ کر باتیں
بن رہی ہے کیونکہ تو نے مجھ لیا ہے کہ غالب کا دل تو افسردہ ہو ہی چکا ہے اب کون

جو میرا مقابلہ کرنے کا کوسن ہم تجھے بٹھائے دیتے ہیں ہمارے دل کو اتنا افسردہ نہ جان وہ افسردہ تو ہوا ہے کسگز اتنا افسردہ نہیں ہے کہ تجھ سے مقابلہ نہ کر سکے ابھی تو اس میں کچھ داغ باقی ہوں گے جو تیرے مقابلہ کے لئے کافی ہیں اور تجھے شرماسکتے ہیں۔

عیدین تیرے کہان گرمی مہنگا عیش گل مری قسمت از وہ خندان ہونگے
یہ تیرا گمان غلط ہے کہ تیرے زمانہ میں کہیں عیش و عشرت کا نام ہے۔
انہیں ہرگز نہیں گرمی مہنگا عیش کا جو تیرے زمانہ میں کہیں ممکن ہی نہیں
گل جھین دیکھ کر گرمی مہنگا عیش کا خیال کیا ہے میرے اُلٹے مقدر پر ہنس ہے
ہیں اُن سے خوشی اور عیش کا گمان نہ رکھ۔

خوگر عیش نہیں ہیں تھے برگشتہ نصیب انکو دشوار ہیں وہ کام جو آسان ہونگے
وہ لوگ جو تجھ پر عاشق ہو چکے ہیں اُن کے نصیب پلٹ چکے ہیں اب ان
عیش کے خوگر ہونے کی امید نہ رکھ وہ کام جو زمانے بھر کے واسطے سہل اور آسان
ہیں اُن کے لئے دشوار سے دشوار ہیں۔

موت پھر نہ پست نہ ہو جایہ ڈر بہ غالب وہ مری نش پہ نگشت بدنمان ہوں گے

خیال ہے کہ میں مردوں کا تو انھیں افسوس ہوگا اور وہ دانتوں میں نگلی دبا کر
نش پر کھڑے ہوں گے خیر اس کا اثر اور تو جو کچھ ہوگا سو ہوگا دیکھا جائے گا گرتھے
ڈر بہ لگا ہوا ہے کہ کہیں میری موت پھر زندگی سے تبدیل نہ ہوسکے یعنی اُن کے افسوس
افسوس سے تجھے جینا نہ پڑے۔ نہایت عجیب و غریب شعر کہا ہے اور بلا سبب اور بے جا
کی غزل کے بہترین شعروں کا یہی ایک شعر جواب ہے۔ یہ شعر غالب کے خاص اثرات
کا ہے فارسی میں ایک جگہ فرماتے ہیں۔

زان کی آرم کر گرد و قدر دوزخ جلاے من
لے لے گر باشد ہمیں اور من فرلاے من

نمائش پر وہ دار طرز پیدا و تفاعل ہے تسل جان بلبل کیلے خندیدن گل ہے
بلبل کے حال سے گل سزا سزا تفاعل برت رہا ہے اور یا اہل بیخبر ہے گزنائش
نے اس تفاعل پر پردہ ڈال رکھا ہے گل جو دکھانے کے لئے ہنس رہا ہے بلبل کی
جان اس سے تسلی پا رہی ہے اور وہ یہ سمجھتی ہے کہ گل کا یہ ہنسا میرے حال پر ہے
اس سے معلوم ہوتا ہے کہ وہ میرے حال سے غافل نہیں ہے اور یہ عظمت ہے۔

موجود عالم اسباب کیا ہے لفظ بے معنی کہ ہستی کی طرح محکو عدم میں بھی ملتا ہے
لوگ سمجھتے ہیں کہ عالم اسباب موجود ہے مگر ہمارا خیال ہے کہ عالم اسباب کی نمود
ایک لفظ بے معنی ہے اور سراپا بے بود ہے اور جب عالم اسباب ہی کسے سے نہیں
ہے تو پھر یقینی لفظ عدم بھی محل تامل ہے کیونکہ معدوم تو وہی ہے تجھی جالے گی جو موجود
بھی ہو۔ نہایت عمدہ شعر کہا ہے۔

ترکھو باند استغنا کو قید رسم عالم کا ترا دست دعا بھی خندہ انداز تو کل ہے
دعا مانگنا دنیا کی ایک رسم ہے مگر ہم کہتے ہیں کہ استغنا یعنی بے پروائی کو
رسم عالم کا کیوں باند اور مقید کیا جائے ہمارے نزدیک بر بنائے رسم زمانہ دعا
مانگنا بھی شان توکل میں رخنہ اندازی کرتا ہے اس کو بھی ترک کر دینا چاہئے مجال
کا ایک شعر ہے۔

دعا کمال ترک سے ملتی ہو یاں ملا
دینا کو چھوڑتا ہے تو سچ بھی چھوڑتے

بہ چھوڑا قید میں بھی دیشون کو یاد گلشن نے یہ چاک بیرین گویا جواب خندہ گل ہے
دیشون کو یاد چمن نے قید تین بھی نہ چھوڑا اور یاد چمن سے بیرین کا چاک کرنا
بھی گویا خندہ گل کا ایک جواب ہے۔
ابھی دیوانگی کا راز کہہ سکتے ہیں نا صبح کو
ابھی کچھ وقت ہو غالب ابھی فصل گلن ہے

لے غالب ناصح ہم سے اکثر پوچھا کرتا ہے کہ ہم دیوانے کیوں ہو گئے لہذا اگر وہ پوچھنا چاہے تو اس زمانے میں پوچھ لے۔ کیونکہ ابھی بہار کا زمانہ ہے ابھی تو ہم ہوش میں ہیں خزانہ کے موسم میں ہم اپنے قابو سے باہر ہو جائیں گے اور پھر یہ بات ہمارے اختیار کی نہ ہوگی۔

بھولے ہوئے جو غم میں پھنس گیا دیکھیے تب جا کے انے شکوہ یہ یاد کیجیے
مجھے ہزاروں غم ہیں اور غم کی کثرت کی وجہ سے بہت سے غم کو میں بھول گیا ہوں اب ان سے ایسے عالم میں شکوہ کیا کروں جب کہیں اطمینان سے بیٹھ کر ان بھولے ہوئے تمام غم کو یاد کروں تب کہیں جا کر ان سے لہجہ و غم کا شکوہ کرنے کے قابل ہوں۔

حال آنکہ اب زبان میں نہیں تفت نغا پر دل یہ چاہتا ہے کہ فریاد کیجیے
وقت وہ گیا ہے کہ فریاد کرتے کرتے زبان میں فریاد کرنے کی طاقت باقی نہیں رہ گئی ہے گرجوش غم اب بھی اتنا ہے کہ دل کا برابر یہی تقاضہ ہے کہ جہاں ہو سکے فریاد کئے جاؤ۔

خود جان دیکے روح کو آزاد کیجیے تاکہ خیال خاطر جلا دیکھیے
اب تک یہ انتظار رہا کہ جلا و ظلم کبھی نہ کبھی ہماری گردن پر تلوار رکھ دیں گا اور ہم اس بہانے قید ہستی سے رہا ہو جائیں گے۔ مگر عمر گوری جاتی ہے وقت نکلا جاتا ہے اور جلا کو یہ خیال نہیں آتا کہ ہماری گردن کے بوجھ کو ہٹا کر دے۔ لہذا اب بہتر یہ ہے کہ جان دیکر روح کو آزاد کر دیا جائے۔ اور اس انتظار کو الوداع کہا جائے۔

بس ہر دلوں کی واسطے ان جنبش نگاہ اجڑے ہوئے گھروں کو پھر آباد کیجیے
وہ دل جو تمھاری عدم توجہی کی وجہ سے ویران اور برباد ہو گئے ہیں انکے

آباد کرنے کی اگر کوئی صورت ہو تو یہی ہے کہ آپ ایک نگاہ ان کو دیکھیں اور چاہئے
بھی یہی کہ جو گھر ویران ہیں ان کو پھر آباد کر دیجئے۔ کوئی کہتا ہے کہ
اداسے دیکھ لو جاتا رہے گلا دل کا
بس ان نگاہ پہ ٹہرا ہے فیصلہ دل کا

کچھ درد مند نظر انقب لاہین جو شاد ہو چکے انھیں ناشاد کیجیے
کچھ لوگ ایسے ہیں جو دل کے درد سے بے چین ہیں تباہ و برباد ہو چکے ہیں
کوئی سہارا باقی نہیں رہا اب وہ غریب انقلاب عالم کا انتظار دیکھ رہے ہیں۔
اور ریشاں ہیں لہذا آپ کو چاہئے کہ آپ انقلاب برپا کیجئے اور ہوائے عالم کا
لہجہ بدلتے۔ جو لوگ کہ اب تک آپ کے لطف و کرم سے خوش شاد ہوا ہوا ہوا ہوا ہوا
ہوتے چلے آئے ہیں ان کو ذرا تسائیے اور جو اس وقت تک برابر تائے جاتے
رہے ہیں ان کو شاد کیجیے۔

شائد کہ یاس باعیش افشائے راز ہو لطف و کرم بھی شامل بیدار کیجیے
مشوق کو ترکیب بتاتے ہیں اور بدنامی سے بچاتے ہیں کہتے ہیں کہ کیا تم نے
نادانی کا طریقہ اختیار کیا ہے۔ اتنا کسی کو مایوس نہ کر دو کہ اس کی مایوسی کا اسپر
ایسا اثر پڑے اور سب لوگ سمجھ جائیں پھر زمانہ بھر میں تمھارے ظلم و ستم کا راز افشا
ہو جائے لہذا اس کی مناسب اور بہتر ترکیب یہ ہے کہ ظلم و ستم میں تھوڑا سا لطف و
کرم بھی شامل کر لیجئے ایک جگہ کہا ہے کہ
جان کر لیجئے فغان کہ کچھ امید بھی ہو
یہ نگاہ غلط انداز تو سہ ہے ہم کو

بیگانہ رسوم جہان ہے مذاق عشق طرز جدید ظلم کچھ ایسا دیکھیے
عشق راہ و دم کی پابندی نہیں چاہتا وہ اس سے سزا ہے لہذا وہی فریاد
اور پال ظلم جو ہمیشہ سے ہوتے چلے آئے ہیں کہاں تک سمجھ گئے جائیے گا۔ اب

انہیں چھوڑے میرا عشق جدت بندان رسوم کی پابندی نہیں کرنا چاہتا کچھ
نئے نئے طریقے ظلم و ستم کے نکالنے کوئی کہتا ہے
دھل سے انکار ہے یہ تو پرانی بات ہے
اب نئے اندازہ سکھو جی جلائے کے لئے

خیر مطبوعہ
ہم سے خوبان جہان پہلو تھی کرتے رہے ہم ہمیشہ مشق از خود رنگی کرتے رہے
خوبان جہان برابر ہم سے پہلو تھی کرتے رہتے ہیں اسی واسطے ہم ہمیشہ از خود
رنگی کی مشق میں محو اور مشغول رہتے ہیں اور کبھی اپنے ہوش میں نہیں آتے۔

کثرت آرائی خیال ماسوا کی وہم تھی مرگ پر غافل گمان زندگی کرتے رہے
ماسوا کا خیال اور وحدت کے علاوہ کثرت کا ذکر یہ کچھ بھی نہ تھا صرف ایک
وہم تھا دراصل کثرت کا کوئی وجود ہی نہ تھا۔ جو کچھ تھی وحدت ہی وحدت تھی کثرت
کا خیال اپنے دل میں مضبوط کرنے کی مثال ایسی ہی ہے کہ ان چاہوں اور غفلوں
نے موت کے اور زندگی کا گمان کیا۔

واغمائے دل چراغ خانہ تاریک تھے تانناک قبر پیدا روشنی کرتے رہے
میرے دل کے جلتے ہوئے داغ اندھیرے گھر کا چراغ تھے اور انہوں نے آخر
تک اپنا کام کیا یعنی قبر کے تاریک گھر سے تانناک برابر روشنی دیتے رہے۔

شور نیرنگ بہار گلشن ہستی نہ پوچھے ہم خوشی اکثر رہیں ناخوشی کرتے رہے
باغ ہستی کی بہار کی نیرنگی کی حقیقت کیا پوچھتا ہے یہ کہنے والی بات نہیں
ہے بڑا دل دکھانے والا قصہ ہے عالم یہ ہے کہ اکثر ایسی باتیں جو اول اول بادی نظر
میں ہم کو اپنی خوشی کی عین اور مددگار نظر آئیں آخر آخر میں انہیں کو رخ اور
غم کا رہن بنا پڑا یعنی دنیا کی اکثر باتیں جو ظاہر اسماں طرب تھیں وہ باعث
غم بنا رہتے ہوئیں۔

رخصت کی مگن آزار فراق بہرمان ہو سکا جب تک غم دانا ندگی کرتے رہے
لے دوستوں کے فراق کے رخ اور لے اس رخ کی شکست خدا کے لئے اب
ہمارا بچھا چھوڑا اور ہمارے دل سے رخصت ہو جا۔ جب تک کہ ہم سے ممکن ہوا اور
جب تک کہ ہم سے ہو سکا ہم اپنے تھک کر گرنے کا رخ کرتے رہے مگر آخر جلتا تو ہمیں کہ
تک تک اس دکھڑے کو روئین اور کھٹاک بیٹھے ہوئے یہ سوچا کریں کہ ہم اپنے
ساتھیوں سے چھٹ گئے۔

غیر مطبوعہ
درد ہو دل میں تو دوا کیجئے دل ہی جڑ ہو تو کیا کیجئے
علاج ہو کرتا ہے درد کا لہذا اگر دل میں کوئی درد ہو تو ہم اس کا علاج
کریں مگر شکل بڑی تیز آڑھی ہے کہ درد درد نہیں رہا ہے بلکہ وہ دل بن گیا ہے اور
اس نپیریشان کر رکھا ہے اس کا کیا علاج ہو سکتا ہے میرا ایک شعر ہے۔
احساس درد ہو تو کریں درد کا علاج
لیکن یہاں تو درد کی پہچان ہی نہیں

ہم کو فریاد کرنی آتی ہے آپ سنتے نہیں تو کیا کیجئے
موتوں چیتے چیتے ایک مجبور فراق بد قسمت عاشق خاموش ہو کر بیٹھ گیا ہے
اس کے اس بیٹھے رہنے اور اس خاموشی پر یہ گمان ہوتا ہے کہ اس کو فریاد کرنی
نہیں آتی آخر عشق اس سے پوچھتا ہے کہ کیا بات ہے تب وہ جواب دیتا ہو
کہ ظالم تیرا یہ خیال غلط ہے کہ مجھ کو فریاد کرنی نہیں آتی یہ بات نہیں ہے۔ مجھے
فریاد کرنی تو آتی ہے مگر جب تو اسے سنتا ہی نہیں تو فائدہ کیا ہے میرے خیال میں
یہ شعر اسی قبیل کا ہے۔

ہم بھی منہ میں زبان رکھتے ہیں
کاش پوچھو کہ مدعا کیا ہے
بلکہ وہاں تو مدعا کا ذکر بھی ہے یہاں تو مدعا کا ذکر ہی اڑا دیا ہے صرف فریاد ہی رہی ہے

ان بتوں کو خدا سے کیا مطلب تو بہ تو بہ خدا خدا کیجیے

ان ظالم سنگدل بتوں کو خدا سے کیا مطلب ہے کون خدا کیسا خدا تو بہ کر تو بہ کر وہ یہ ظالم ان باتوں کو کیا جانیں۔ اس شعر میں لطف زبان ایسا ہے کہ بیباختہ داد دینا پڑتی ہے۔ سہل متنع اھین شعرون کا نام ہے حالانکہ اس میں رعایت لفظی بھی موجود ہے۔ دو ذوق شعر نہایت عمدہ ہیں۔

لہجہ اٹھانے سے بھی خوشی ہوگی پہلے دل درد اٹھاتا کیجیے

ان لوگوں سے خطاب ہے جو دنیا کے رنج و غم اور ہجر کے صدموں سے گھبراتے اور رنج کے نام سے دور بھاگتے ہیں۔ فراتے ہیں کہ بیخبرو۔ اگر تم اپنے دکھ درد اٹھانا بنا لو تو پھر لہجہ اٹھانے سے بھی تم کو خوشی ہو۔

عرض شوخی نشاط عالم ہے حسن کو اور خود نما کیجیے

ہر چند کہ خود نمائی بُری اور بدترین چیز ہے مگر کیا کیا جاے دنیا کی خوشی اور نشاط و تفریح اور ایسا طاق کا اسی پر انحصار ہے لہذا جہاں تک ہو سکے خود نما بننے اور حسن کو اور خود نما کیجیے یہی شوخی دنیا کی جان ہے۔

دشمنی ہو چکی بے تدری و نا اب حق دوستی ادا کیجیے

حقیقت یہ ہے کہ یہ شعورہ ہے جو شرح و بیان کے بار کا تحمل نہیں کر سکتا اور بیباختہ کہنا پڑتا ہے کہ

خاموشی از شنائے تو صد ثنائے تست

ہاے کہتا ہے کہ جتنی ہم نے وفا کی تھی اتنی تم نے دشمنی تو کر لی اُس کا حق ادا کر چکے اب دوستی کا حق ادا کیجیے۔ اس فقرہ کی شرح صرف ذوق سلیم پر منحصر ہے۔

موت آتی نہیں کہیں غالب کبتک فسوس زلیت کا کیجیے

لے غالب زندگی کا فسوس اور رنج کرنے سے اگر موت آجائے تو ایک بات بھی ہے مگر موت ان باتوں سے نہیں آسکتی لہذا یہ رنج و غم کہ زندہ کیوں ہیں فضول اور لالچینی ہے پھگور و اس قصہ کو اس کا کچھ حاصل نہیں ہے۔

سکوت و خاموشی اظہار حال میربانی کیوں کہ میں پوشیدہ راز شادمانی ہوں *غیر مطبوعہ*

کہتے ہیں کہ سکوت اور خاموشی کیا ہیں یہ بے زبانی کے حال کا اظہار نہیں یعنی خاموش رہنے ہی سے دنیا پر بے زبانی کے درد کا اظہار ہوتا ہے یوں سمجھئے کہ درد کی آڑ میں یہاں شادمانی پوشیدہ ہے۔ اور اس لہجہ میں خوشی نہاں ہے۔

عیان میں حالِ حالِ شیخ سے انداز چھپی مگر زند قلع کش کا بھی دور جوانی ہے

یہ معلوم ہے کہ کش کے حال اور حال۔ وضع و لباس۔ طور و طریق سے چھپی چپکتی ہے اس کی گفتگو میں دل کشی ہے اُس کے حال سے شخص نصیحت کر سکتا ہے مگر زند پر ان سب باتوں کا اثر نہاں اک ذرا دشوار معلوم ہوتا ہے اس کا آج بھی جوانی کا عالم ہے اور جوانی دیوانی ہوتی ہے وہ ان سب باتوں کی پروا نہیں کرتی اور کبھی ان سے لطف اندوز نہیں ہوتی۔

ثبات چند روزہ کا فرمائے غم و حسرت اجل مریہ اردو عیش و کامرانی ہوں

اس شعر میں موت و حیات کا تقابل کیا گیا ہے اسی بنا پر کہتے ہیں کہ زندگی غم و حسرت پیدا کرتی اور اُن کی کار فرمائی کرتی ہے۔ اور موت عیش اور کامرانی کی سرمایہ دار ہے یعنی اس کے بعد پھر کوئی حسرت اور غم نہیں رہتا۔

گداز دغ دل شمع بساط خانہ ویرانی پیش گاہ محبت میں فروغ جاودانی ہوں

داع دل کا گھلنا خانہ ویرانی کی بساط اور فرش کے لئے ایک شمع ہے گویا کہ اس کے ذریعہ سے پیش گاہ محبت میں ہمیشہ آجالا رہے گا۔ اس واسطے کہ دغ دل کو اپنی شوخی اور بستی گرمی سے ہمیشہ گداز ہوگا اور وہ شمع کا کام دے گا۔

غیر مطبوعہ

دو خود نمائی زمین ذوق جلوہ آرائی بوم کامرانی جذب دل کو شادمانی ہر

میرے مستحق کو خود نمائی کا ذوق حد سے زیادہ ہے اور یہ ذوق سحر ہو گا
جلوہ آرائی تک آپہنچا ہے یعنی وہ خود نمائی کے شوق میں دنیا کو ایسا حسن عالم سوز
دکھا رہا ہے اور ہر تو یہ عالم ہے اور ہر حضرت دل چھو لے نہیں ساتے وہ سمجھتے ہیں کہ ہمارے
جذب سخن نے اثر کیا ہے اور یہ کامرانی اسی جذب کا نتیجہ ہے حالانکہ یہ سراسر غلط ہے۔

دل حیران لقب کی داد داکر چرخ بے پڑا بغارت دادہ تخت و ستاع کامرانی ہر

لے چرخ بے پروا لے ظالم آسمان داد دے میرے اس دل کی جس کا کثرت
بید نصیبی کی وجہ سے لقب ہی حیران نصیب ہو گیا ہے اُسے دیکھ کر اس کا تمام سراپا عیش
و مسرت لٹ گیا ہے اور اب سوائے حسرت و افسوس کے اس کے پاس کچھ نہیں۔

کسکی برق شوخی ز قمار کا دل دادہ ہر ذرہ ذرہ اس جہان کا اضطراب آمادہ

لے خدا دنیا کے ہر ذرہ میں کس کی شوخی کی بجلی اثر کر گئی ہے۔ اور کس کا اس کو
عشق ہے کیونکہ میں دنیا کے جن ذرہ پر نظر ڈالتا ہوں وہ اضطراب آمادہ ہے اور ہر
اضطراب رہا ہے تو معلوم ہوتا ہے کہ کسی کی برق زقاری نے اُن کے اندر اثر کیا ہے اور وہ
اُس پر فریفتہ ہیں۔

ہر غرور سرکشی صورت نمائے عجز بھی منقلب ہو کر بیان نقش پا افتادہ ہے

یہ سرکشی کا غرور عاجزی کی صورت بھی دکھاتا ہے اور یہی پست بھی کرتا ہے
اس کی مثال بالکل نقش قدم کی طرح ہوتی ہے کہ جب وہ منقلب ہوتا ہے تو فوراً زمین
افتادگی اور پستی کی صورت پیدا ہو جاتی ہے ایسے ہی یہ سرکشی کا غرور بھی عاجزی کی
طرح چھپتا جاتا ہے۔

خدا ویران سازی عشق جفا پیشہ نہ پوچھ نامرادوں کا خط تقدیر تک بھی سادہ

عشق کے ظلم و ستم کی روداد کیا پوچھتا ہے کچھ نہ پوچھ اس نے عاشقوں کے گھر کو توڑ
کر تباہ و برباد کیا ہی تھا بغیر یہاں تک تو کوئی کئی بات نہیں ہے مگر ستم تو یہ ہے کہ
نامرادوں کے خط تقدیر کو بھی لوٹ لیا وہ بھی سادہ پڑا ہے یعنی اس میں بھی کچھ نہیں
اور یہ ظاہر ہے کہ نامرادوں کی قسمت میں کچھ بھی نہیں ہوتا۔

خود نشاط و سرخوشی ہو آمد فصل بہار آج ہر سل روان عالم میں موج بادہ

فصل بہار کی آمد ہی بذات خود نشاط اور سرخوشی ہے کوئی ضرورت نہیں
کہ میکشی کی طرف رغبت کی جائے ہمارے زمانہ میں ہر بہتی ہوئی سیل بھی موج بادہ
معلوم ہوتی ہے۔

زندگانی رہر راہ فنا ہے لے اسد ہر نفس ہستی سے تاملک عدم اک جاہ ہر

لے اسد زندگی ایک مسافر ہے جو فنا کی راہ کو طے کر رہا ہے گو یا کہ زندگی کا ہر نفس
ایک جاہ ہے جو ملک ہستی سے شرفع ہو کر سرحدی تک جا پہنچتا ہے۔ زندگی کا
مسافر اسی پر اپنے سفر کو طے کر رہا ہے۔ یہ شعر بھی نہایت ہی عمدہ شعر ہے۔

رقیب پر ہو اگر لطف تو ستم کیا ہے تھاری طرز روش جا شہی میں ہم کیا

اگر تم رقیب پر ہر بان ہو تو کون سے بڑے تعجب کی بات ہے اور کیا حیرانی کی
جگہ ہے ہم کو معلوم ہے کہ تھاری طرز روش کیا ہے۔ اور تھاری ہر بان میں کیا کیا ستم نہا
ہوتے ہیں دوسرا مصرع نہایت ہی کثیر المعنی ہے مثلاً یہ کہ ہم کو معلوم ہے کہ دو دن
بھی تم کسی سے برابر نہیں ملے اور دو دن بھی نہیں نباہتے اور وہ ہستی کی اور ادھر شوخی
یہی تھارا طریقہ ہے۔ یا یہ کہ تھارا طریقہ طے کا جو کچھ ہے وہ ہم کو معلوم ہے دراصل
تم ملنے کسی سے بھی نہیں ہو۔ ایک نمائش ہوتی ہے۔ یا یہ کہ تھاری طرز روش ہم کو معلوم
ہی ہے آج اس سے ملے ہو۔ کل کسی اور سے ملو گے۔ غرض کہ اس میں بہت سے لطیف
پہلو نکلتے ہیں۔

کے کٹ تو شب کہیں کا تو سانپ کہلاو کوئی تباہی کہ وہ لطف خم خم کیا ہے

اگر وہ کٹ جائے تو اس کو رات کا کٹنا کہیں گے۔ اور اگر وہ کاٹ لے تو سب کو
سانپ کا کاٹنا کہیں گے۔ خدا کے لئے کوئی ہم کو بتاؤ کہ وہ زلف خم خم آخر کیا ہے
اور اس کو کیا کہیں یہ شعر صرف افاظ کی مناسبتوں کی بنا پر کہا گیا ہے معنویت
کچھ اچھی نہیں ہے۔

لکھا کرے کوئی احکام طالع مولود کسے خیر ہے کہ وہ ان جنبش قلم کیا ہے
بڑے لوگوں اور بعض قوموں میں دستور ہے کہ بچہ پیدا ہوتا ہے تو اس کا
زائچہ بنایا جاتا ہے اور اس کے احکام لکھے جاتے اور اس کی آئینہ زندگی کا حال
بیان کیا جاتا ہے اسی کی طرف اشارہ کر کے فرماتے ہیں کہ طالع مولود کے احکام
دینا لکھا کرے اس سے کیا حاصل ہو اور اس سے ہوتا کیا ہے یہ کس کو معلوم ہے
کہ ہونے والا کیا ہے اور کنگ قدرت نے اس کی قسمت میں کیا لکھا ہے۔

جو حشر و نشر کا قائل نہیں کسی صورت خدا کی واسطے ایسے کی پھر قسم کیا ہو
اس کی قسم کا اعتبار کرنا چاہئے جو حشر کو مانتا ہو حشر کے دن کی جزا و سزا کو
برحق جانتا ہو جو حشر و نشر کا قائل ہی نہیں پھر ایسے کی قسم سے کیا فائدہ اور پھر
اعتبار کون کرے وہ تو سراسر سوکار اور بے فائدہ ہے۔

وہ داد و دید گرنا یا نہ شرط ہے ہمد و گرتہ ہر سلیمان و جام جم کیا ہے
بات تو جب ہے کہ دیا ہی انصاف ہو ویسی ہی روش اور طرز ہو و گرتہ ہر
ہر سلیمان اور جام جم سے کیا نتیجہ بیکار ہے۔

سخن میں غالب کی آتش افشانی یقین ہو ہو کبھی لیکن اب میں دم کیا ہے
ہم کو بھی معلوم ہے کہ غالب جیسا کہنے والا ہے اور جیسا اس کا خامرہ آتش
افشانی کرتا ہے کہ اب اس غریب میں کیا ہے اور وہ ہے کس قابل۔

اس جو روح چا پر کئی بدن نہیں ہم کچھ کیا طرہ تمنا ہے امید کرم تجھ سے

خیر بڑا ہے

بائیکہ تو ہمیں اس قدر ظلم کرتا ہے اور اس درجہ ہم کو ستاتا ہے مگر ہم تجھ سے بظن
نہیں ہوسے اور تجھ سے بدگمانیاں ہمارے دل میں نہیں پیدا ہوئیں اور اس وقت
تک تجھ سے کرم کی امید چلی جاتی ہے۔ ختیہ تھا یہ تمنا عجیب تمنا ہے اور یہ امید عجیب امید
امید نوازش میں کیوں جیتے ہیں ہم کرم سے ہی نہیں کوئی جنبش و الم تجھ سے
خود ہماری کچھ میں نہیں آتا کہ ہم امید نوازش میں کیوں زندہ ہیں اور کس جیتے
یہ توقع رکھتے ہیں کہ تو ہمیں لطف و کرم کرے گا دراصل ایک ہم کوئی درد و الم تیری طرف سے
نہیں سے تو پھر ہمیں امید کس بات کی ہے اگر ہم ظلم سے تو لطف کی امید ہوتی۔

وارفتگی دل ہی یاد دست تصرف ہیں اپنی پختل میں دن رات ہم کچھ
یہ ہمارے دل کی از خود رفتگی ہے۔ دیوانہ ہیں ہے یا کوئی دست تصرف ہے کہ
اس عالم دارفتگی میں ہم دن رات تجھ سے لے ہوئے ہیں گویا از خود رفتگی دست تصرف
میں گئی ہو اور تجھ ہمارے پاس کھینچ لائی ہے۔

یہ جو روحنا سہنا پھر ترک و فاکرنا لے ہرزہ زدہ ہی بس عاجز ہو ہو ہم کچھ
تو تو ایک شخص ظلم دستم اٹھا تا رہا ہے تو تو تک جھائیں سہتا رہا ہے
آخر عاجز ہو کر ترک و فاکر ارادہ کرتا ہے اور کہتا ہے کہ اب ہم بھی و فاکر ترک کر دینگے
اسی پر شاعر کہتا ہے اتنے دنوں تک تو یہ سب کچھ کیا یہ ظلم اٹھا ہے یہ رنج سے۔
اب آپ یہ خیال ظاہر فرما رہے ہیں لے ہرزہ زدہ ہی یعنی فکر یہودہ ہیں کہ ہم
تجھ سے عاجز ہو گئے۔ تو ہمارا پچھا چھوڑا آخر پہلے تو نے ظلم کیوں سے کئے اور اب
کیوں عاجز ہے جب کیا تھا اور اب کیا ہے۔

غالب کی وفا کیشی اور تیری قسم رانی مشور زانہ جواب کیا کہیں ہم تجھ سے
تو نے غالب پر جیسے جیسے ظلم کئے ہیں اور اسپر بھی وہ وفا کرتا رہا ہے۔
اسے بیان کرنے کی اور تجھ جتانے کی کیا ضرورت ہے زمانہ جاتا ہے اور تجھے خود معلوم

یہ محاورہ نہایت عمدہ صرف ہوا ہے کہ اب کیا کہیں۔ الخ
صبح بامید ہو کلفت خانہ اربابین توڑنا ہوتا ہو نگ یک نفس ہر شب مجھے
 یہ بھی ایک خیالی مضمون ہے فرماتے ہیں کہ ارباب اور محنت کے کلفت خانہ
 میں صبح کمان رکھی ہے بجائے صبح میں روزانہ ایک نفس کا رنگ منتشر کرتا ہوں۔
 جس سے صبح معلوم ہوتی ہے جو کہ نفس صبح کے روشن ہونے اور سانس لینے کو کہتے
 ہیں یہیں سے شاعر کے ذہن میں مضمون پیدا ہوا۔ اور واقعات کے بجائے
 شعری بنا صرف خیال پر رہ گئی۔

شومی طالع سے ہونے والی معاشی لیسکر نامہ اعمال ہے تار کی کو کب مجھے
 میرا ذوق معاشی میں ایسیر ہونا صرف میری شومی طالع کی وجہ سے ہے اور
 بفضیلتی نے مجھ کو اس جان میں پھنسا رکھا ہے یہ سمجھ لیجئے کہ میرے تارے کی سیاہی ہی
 میرا سیاہ اعمال نامہ ہے یعنی میری نام کی نصیب ہی سے میرا اعمال نامہ سیاہ
 ہوا ہے۔

در زباید و بچا تہمت وار ستگی پردہ دار یادگی ہو وسعت مشرب مجھے
 ذہنیں درد کا دل میں نشان ہے اور نہ آزادی ہی ہے یہ بھی ایک تہمت ہے
 وہ بھی کچھ بھی نہیں میں ایک یا وہ اور یہ وہ ہوں اور اس یہودگی کا پردہ
 یوں رہ گیا ہے کہ میں نے اپنے آپ کو ایک وسیع لٹریچر مشہور کر رکھا ہے جس کی
 وجہ سے کوئی پابندی اور کسی قسم کی ذمہ داری میرے اوپر عاید نہیں ہوتی۔

اسد بہار تاشائے گلستان حیات وصال لالہ عذاران سرو قامت ہے
 اے اسد باغ زندگی کی بہار تاشائے سرو ہی ہے کہ لالہ عذاران اور سرو قامتوں
 کا وصال میر ہو۔

شوخی مضرب جو لان آبیار نغمے ہرگزیر ناخن مطرب بہار نغمے

مضرب اس ٹھکے کو کہتے ہیں جس سے تار وغیرہ بجاتے ہیں اور ہرگزیر
 دوڑ دوڑ کو کہتے ہیں۔ کہتے ہیں کہ مضرب کی جولانی نغمہ کی آبیاری ہے اور مطرب
 کے ناخن کی جو تار پر دوڑ دوڑ کو کہتے ہیں وہ نغمہ کی بہار ہے گویا نغمہ ایک چمن ہے
 جس کی پرورش اس طرح ہوتی ہو۔

کس نے غفلت تجھے تعبیر آگاہی لے گو شہا سیاہی و دل بقرار نغمے
 غفلت کو مخاطب کر کے کہتے ہیں کہ لے غفلت آخر کو تسی ایسی شے ہے جس سے
 تجھے درس آگاہی حاصل ہو اس کے دو ہی ذریعہ ہیں۔ یا کان سے کچھ اس قسم کی
 باتیں سنے یا دل خود کوئی عبرت حاصل کرے یہاں یہ دونوں بیکار رہیں کان ہیں
 تو ان میں پارہ بکھرا ہوا ہے جس سے وہ بہرے ہو گئے ہیں اور دل ہے تو اس کو نغمہ کی
 تاثیر یا اشتیاق نے بیتاب و بیخود بنا رکھا ہے۔

ساز عیش بیدلی ہی خانہ ویرانی مجھے سیل بیان کوک صد آ بشار نغمے
 میری بیدلی بناے فراغت ہے اور اس عیش بیدلی کا ساز میرے لئے میری
 خانہ ویرانی ہے اور وہ سیلاب حسانہ ساز آ بشار نغمہ کی صدائے کوک ہے۔ جو
 باعث عیش ہے۔

سنبل خوان ہو بہ ذوق تار کیسو دردا نالہ زنجیر مجنون رشتہ دار نغمے
 سنبل اور عمل کیسو۔ سو یعنی میں دو آوازوں یا دو ذہنوں کا نام ہے اور سنبل کو
 کیسو سے تشبیہ بھی دیتے ہیں اسی لفظی رعایت پر شعر کے خیال کی بنیاد ہے کہتے ہیں کہ
 زنجیر مجنون کی آواز گویا نغمہ کی رشتہ دار ہے یعنی نغمہ سے ملتی جلتی اور اسی کے قریب
 ہے کیونکہ یہ بھی محبوب کے کیسو سے درازگی یا دین سنبل خوان ہے سنبل کیسو سنبل
 زنجیر ایک طرف رشتہ دار نغمہ سنبل ایک طرف سب مراعات لفظی ہیں اور ہیں۔

خود فروشی ہائے ہستی بکرباے خندہ ہا تکیست قیمت دلہا صد اخندہ

پہلو تک ہستی کی خود نمایان اور خود فروشیان قابل تصحیح ہیں اس لئے وہ
 صدیوں تک قیمت ہلے دل سے آتی ہے اس سے بھی خندہ حقارت کی صورت
 ترشح ہوتی ہے اور وہ دلوں کی شکست قیمت کی آواز بھی فرماتی تھی مہتمم معلوم ہوتی
 نقش عبرت در نظر ہا نقد عشرت در ساط و دوجہان سعت بقدریک فضا خندہ
 حالت یہ ہے کہ نقوش عبرت نظر میں ہیں اور نقد عشرت ساط میں ہے گویا کہ
 دوجہان کی فراخی بقدریک فضا خندہ کے ہے۔

جلے آہنزاہ عشرت کوشی ہستی آہن **صبح شبنم فرصت نشوونما خندہ**
 لے اسد دنیا یا ہستی کی کوشش عشرت ہنٹے اور مذاق اڑانے کے قابل ہوج
 تھے معلوم ہے کہ یہ صبح اور شبنم کیا ہیں۔ صبح یہی ایک خندہ کی فرصت ہے اور شبنم
 بھی یعنی صبح بھی روزانہ ایک مرتبہ بطریق استہزا دنیا کی عشرت کوشی پر ہنس لیا کرتی
 ہے اور شبنم بھی خندہ صبح شعرا میں مسلم ہے شبنم کا خندہ اس وجہ سے کہا کہ قطرات کو
 صاف دانتوں سے تشبیہ دیتے ہیں اسی وجہ سے شبنم کو شبنم کا ہنٹا کہا گیا ہے۔

حسن خوبان بسکہ بقید تماشا ہوا **آئینہ اک دست ردائینا ع جلوہ**
 حینون کے تماشاے حسن کی چونکہ اس زمانہ میں بالکل قدر جاتی رہی ہے اسلئے
 اس زمانہ میں آئینہ بھی ایک ہاتھ معلوم ہوتا ہے جو اشارہ سے جلوہ کو اپنی طرف آنے
 سے منع کرتا ہے۔

تمثال جلوہ عرض کرے حسن کبتک **آئینہ خیال کو دیکھا کرے کوئی**
 لے حسن دوست جلوہ کی کوئی تصویر پیش کر کہان تک کوئی بیٹھا ہوا خیال کے
 آئینہ کو دیکھا کرے مطلب یہ ہے کہ خیال کرتے کرتے عاجز آگئے اب ضرورت اس کی
 ہے کہ جلوہ دکھائے۔
 وحشت کہان کہ بخودی انشا کرے کوئی **ہستی کو لفظ معنی غنقا کرے کوئی**

ایسی وحشت کہان سے کئے کہ کوئی بخودی پیدا کرے اور ہستی کو معدوم ثابت کرے
 عرض سرشک پر ہی فضا زانہ تنگ **صحرا کہان کہ دعوت دریا کرے کوئی**
 اگر بین رونے پر اکون تو میرے آنسو اس قدر ہیں کہ زمانہ میں سما نہیں
 سکتے اسی لئے میں رونے کا ارادہ ہی نہیں کرتا۔ اگر صحرا ہو تو دریا کی دعوت
 کہیں جب صحرا ہی نہیں تو دریا کی دعوت بیکار ہے۔

وہ شوخ اپنے حسن پہ مغرور ہوا **دکھلا کے اسکو آئینہ توڑا کرے کوئی**
 آئینہ دکھا کر توڑنا اس لئے ہے کہ وہ اپنے جواب کو اپنی آنکھ سے دیکھ لے
 اور اس کا غور دیکھائی قائم نہ رہے اور آئینہ کے ہر ٹکڑے میں اس کا ایک جواب
 نظر آئے کسی کا شعر ہے
 نظر آئے کبھی کا ہے کو اتنے خوب رو اک جا
 یحسن آفاق آئینہ ان کے روبرو ٹوٹا

بلوغ تجھ بن گل نرس ڈر آتا ہو مجھے **چاہوں گے سیر حمن آنکھ دکھاتا ہو مجھے**
 میں ہجر کے عالم میں تیرے بغیر اگر سیر گلشن کے واقفے جاتا ہوں تو باغ
 جگہ ڈر آتا ہے اور یہ ڈرانا اس طرح ہے کہ مجھے نرس کے پھول دکھاتا ہے میں گل
 نرس کو دیکھ کر کھٹکا ہوں کہ مجھے جہنم نمانی کی جا رہی ہے۔ آنکھ دکھانا عا درہ
 نہیں ہے بلکہ آنکھیں دکھانا عا درہ ہے اور غالباً اسی لفظ پر نظر رکھ کر مرزا نے
 اس مطلع کو یوں بدل دیا ہے

باغ پاکر خفقانی یہ ڈر آتا ہے مجھے
 سایہ شاخ گل نبی نظر آتا ہے مجھے
 شور تمثال ہوں رشک چمن کا یارب **آئینہ بیضہ بلبیل نظر آتا ہے مجھے**
 لے خدایہ کس رشک چمن کے عکس نے اس کو سودا بی بنا یا ہے کہ آئینہ بیضہ

بیل معلوم ہوتا ہے ظاہر ہے کہ بیل گل کی عاشق ہے اور بیضہ بیل سبب خلقت بیل ہے جس سے عشق پیدا ہوگا یعنی آئینہ میولائے عشق بن کر رہ گیا ہے۔

مین ہوں اور حیرت جاوید گردون خیال بد فسون نگہ نازتا ہے مجھے

میری حالت تو یہ ہے کہ ہمیشہ کے واسطے سرایا حیرت بن کر رہ گیا ہوں مگر میرا ذوق برابر نگاہ ناز کے افنون میرے اوپر دم کر رہا ہے اور مجھے تار رہا ہے یعنی خیال برابر امید وصال دلا رہا ہے اور مجھے عاجز کر رہا ہے۔

حیرت فکر سخن ساز سلامت ہے سہ دل پس زانے آئینہ بٹھاتا ہو مجھے

فکر سخن میں جو مجھے حیرانی ہوتی ہے یہ میرے واسطے ساز سلامتی ہے میرا دل گویا اس حالت میں مجھے ایک آئینہ کی آڑ میں چھپا کر اور محفوظ کر کے بٹھادیتا ہو اور میں دنیا کے دوسرے افکار سے نجات پاتا رہتا ہوں۔

یاور کھلے التفات ناز ہائے اولین آشیان طائر رنگ خا ہو جائے

موتوں کے گزشتہ التفات ناز کو یاد کے جائے وہ التفات ناز کو یاد کر ایک طائر رنگ تھا جو اب اڑ گیا ہے مگر اس صورت میں کہ اس التفات ناز کو خیال میں رکھئے تو گویا رنگ خا کا شیان ہو جاتا ہے خیال کے ابھار دے میں سر رشتہ معافی میں کھجلیں پڑ گئی ہیں

لطف عشق ہر یک نواز دگر دکھ لائے گا بے تکلف اک نگاہ آشنا ہو جائے

ہر ایک کے عشق کا لطف ایک دوسرا انداز دکھائے گا اور طرح طرح کے تجربے ہوں گے لہذا خاصا سب یہ ہے کہ سرایا ایک نگاہ آشنا ہو جائے۔ اس کے ذریعے سے ہر ایک سے عشق پیدا ہوگا۔ اور اس کے ذریعے سے تنوع تجربات کا فائدہ ہوگا۔

داد از دست بھائے صد ضرب اشل گر ہم افتادگی جو نقش پا ہو جائے

دنیا کے آلام و مصائب سے چھٹکارے کی کوئی صورت ہی نہیں ہو اور اس سے کسی طرح نجات ہو ہی نہیں سکتی اگر سرایا مجھ بن کر اور سر اسرا افتادگی کی صورت اختیار کر کے نقش قدم بن جائے تب بھی انہیں آفتون اور مصیبتوں کا سامنا ہوتا رہے گا۔ نقش قدم پر بھی برابر دوسرے نقش قدم پڑتے ہیں اور یہ گویا صد مات ضرب اشل میں پایہ کہ اگر ہمہ فتادگی ہو جائے تب بھی نقش قدم سے شمال و بجائے گی اور یہ بھی باعث جفا و صدمہ ہوگی۔ ضرب اشل میں خود لفظ ضرب موجود ہے جس کے معنی تکلیف اور رنج ہونے کے ہیں۔ غرض دنیا میں کسی صورت سے آسودگی ممکن نہیں۔ اس شعر میں لفظی طور پر دکھ دھند ہے جس کا سلہانا اور بٹھانے کا باعث ہو جاتا ہو۔

نعم و عشرت قدموں دل تسلیم آئین دعاے مدعا کم کردگان عشق آئین سے

نعم ہو یا عشرت ہو جو دل کو خوش کر تسلیم ہو سکے ہیں یہ دونوں ان کی قدمبوسی کرتے ہیں اور دونوں ان کے پاؤں چومتے ہیں۔ کیونکہ وہ لوگ جو عشق ہو کر تعین و رعا سے بے نیاز ہو گئے ہیں نہ نعم سے ان کو کوئی صدمہ پہنچتا ہے اور نہ عشرت سے ان کو کوئی راحت ہوتی ہے۔ ان کی دعا صرت آئین ہے۔ وہ ہم پر بھی آئین کہتے ہیں اور عشرت پر بھی بیک کہتے ہیں۔

تماشا ہو کہ ناموں فارسو آئین نفس تیری گلی میں خو ہوا بازار رنگین

ہائے کیا قیامت ہے کیا تماشا ہے کہ آئین و قافون دنیا نے میری ناموں دغا کو رسوا کر دیا ہے بہلا اس رسوائی کی کوئی حد ہے اور اس ظلم کا کوئی ٹھکانا ہو کہ میں قتل تیرے کوچہ میں ہوا۔ اور یہ خون تیری گلی میں ہوا اور تمام بازار اس سے رنگین ہو رہا ہے۔ ریاض کا ایک شعر ہے۔

ہمارا خون بقتل کی زمین پر
ددا سن پر نہ آنکی آستین پر

ہمارا دیکھا اگر رنگ ہو سر گلستان کر شرار آہ سے موج صبادا مان گلپن سے

مشتوق سے خطاب ہے کہ اچھا اگر ہمارا دیکھنا تیرے لئے باعث ننگ سے
تو یہی ہی ہم کو نہ دیکھ۔ بلکہ یہ سمجھ کر دیکھ کہ ہم گلستان کی سیر کر رہے ہیں کیونکہ ہماری
آہ کے شرابوں سے بوج صباد امن چھین رہی ہوئی ہے۔ اور فضا میں تمام شراب ہی
شراب ہیں یا یہ کہ دونوں صورتیں بہتر ہیں ہمارا حال اور رنگ گلستان ملتا جلتا ہے
ہم کو نہ دیکھ سیر گلستان کر لے اسی سے ہمارا حال آئینہ ہو جائے گا۔

پیامِ تعزیت پیدا انداز عیادت کے شبِ تہ و اماں دو دوشِ بالین ہے
شعِ بالین بظاہر تو ہماری عیادت کے لئے بالین پر آئی ہوئی ہے مگر اس کا
انداز ایسا ہے کہ اس تعزیت کے آثار ظاہر ہو رہے ہیں کیونکہ اس کے داماں دو دوش
میں ایک شب نام چھپی ہوئی ہے جو سیاہ ہے اور یہ سیاہی شانِ تعزیت ہو دو دوش
کے دامن کے نیچے شب نام ہونا یا یہ لحاظِ واقعہ کہا ہے یا اس لئے کہ حاصل دو دوش سیاہی
ہے جو شاہ ہے رات سے۔

زبس جز حسن منت ناگوارا ہو طبیعت کا کٹا عقده جو ناخن دست نگارین ہو
میری طبیعت کو حسن کے سوا کوئی احسان پسند نہیں ہے اور مشتوق سے اور کسی چیز کی
تنا نہیں ہے ایسا جو ہے میرے عقده شکل کی کشادگی اس کے ناخن دست رنگین۔ میں
خوب ہو کر رہ گئی ہے۔ اور کھنے کا نام نہیں لیتی۔

نہیں ہو سر نوشت عشق غیر از بیانی با جبین پر میری تدخا لہ قدرت خیرا میں ہے
عشق کی تقدیر میں بے داعی ہی بے داعی ہے قلم قدرت نے پیشانی پر خطوطِ تقدیر
کھینچے ہیں وہ چین پیشانی بن کر رہ گئے ہیں جوشان بے داعی اور علامات نازک
مزاجی ہیں۔

یہاں باغِ پامال خرام جلوہ فرمایاں خناسے دستِ خون گشتگانِ تیغِ رنگین ہے
مجبوراً جلوہ خرام ناز اس انداز اور اس بلا کا ہے کہ ہمارا باغ اس کے

سائے پس کر رہ گئی ہے اُن کے ہاتھوں میں ہندی ہے اور کشتوں کے خون سے تلوار رنگین
ہے اور اس عالم میں رشک بہا رہے ہوئے ہیں۔

بیابانِ فنا ہو بعد صحرائے طلبِ غائب پیدہ تو سن ہمت کا سِلِ خانہ زین ہے
لے غالب صحرائے طلب کے بعد بیابانِ فنا آتا ہے تو سن ہمت کا پیدہ خانہ زین
کو بہا لجاتا ہے۔ یعنی اس عالم کے بعد عالم بے نیازی آتا ہے۔

دیکھتا ہوں وحشتِ شوقِ خروشِ آدہ قالِ رسوائیِ سرشکِ سر صحرادادہ سے
وہ شوق جو جوشِ خروشِ پر آدہ ہے اُس کی وحشت کی وجہ سے میں رسوائی
کے آثار پارہا ہوں کیونکہ حالت یہ ہے کہ آنسو اس قدر ہے میں کہ میرے جھل تک پہنچنے
میں اور یہ ظاہر ہے کہ اب دنیا پر میرا حال ظاہر ہو گا اسی وجہ سے شگہ قالِ رسوائی
نظر آ رہی ہے۔ سرشکِ سر صحرادادہ ایک جگہ یا دو جگہ اور بھی کہا ہے۔
سرشکِ سر صحرادادہ نور العین دامن ہے
دل بے دست و پا افتادہ بر غور و ابر تر ہے

بزمِ ہستی وہ تماشا ہو کہ جس کو ہم آس دیدکھے ہیں چشم از خوابِ عدم نکشادہ سے
لے اسد بزمِ ہستی کی حالت نہ پوچھ یہ ایک تماشا ہے۔ اس کو ہم دیکھتے تو ہیں
مگر اس آنکھ سے جو ابھی خوابِ عدم میں ہے یعنی ہستی کا جو ابھی حالتِ عدم ہی میں ہے
اور یہ بود سرا پا بے بود ہے۔

منت کشی میں حوصلہ بے اختیار ہو داماں صدقن تہ سنگ مزار ہے
حوصلہ اور ہمت کا اقتضایہ ہے کہ کسی کا کوئی احسان اپنے سر نہ لیا جائے مگر
افسوس کہ منت کشی کے لئے حوصلہ قطعاً بے اختیار ہو جاتا ہے اور مجبوراً منت کشی کرنا
پڑتی ہے چنانچہ کفن یا نایک قسم کی منت کشی ہے۔ اگر حوصلہ اس سے روگردانی کرے
بھی۔ اور اس احسان سے منہ پوڑے بھی تب بھی مجبوراً اس داماں کفن کا احسان اپنے

سر لینا پرتا ہے چونگ مزار کے نیچے ہے۔ سنگ مزار کی سطح زیرین خود دامن صد کفن کی
 پر اور پتے پھراں صورت میں جو صلہ غریب کیا کرے منت کشی کے لئے پھور ہے۔
 دوسرے معنی یہ ہو سکتے ہیں کہ منت کشی کی صورت میں جو صلہ بے اختیار ہو جاتا
 ہے دامن کفن کو دیکھ کر وہی منت کشی کی بدولت وہ سنگ مزار کے نیچے دبا ہوا پتھر کے
 نیچے دامن دینا۔ مجبور ہونے کے معنی میں آتا ہے جیسا کہ گلزار نسیم کا یہ شعر ہے۔
 قسمت سے مفر ہے اب نہ مامن
 پتھر کے تلے دبا ہے دامن

عبرت طلب ہے حل معامے آگہی شبنم گداز آئینہ اعتبار ہے
 کیوں پوچھتا ہے اور کیا پوچھتا ہے آگاہی ایک معامے اور اس کا حل ہونا یا
 حل کرنا عبرت ناک ہے پہلے عبرت پیدا کر پھر معامے آگاہی کو حل کر۔ واقعہ یہ ہے کہ
 شبنم آئینہ اعتبار کا ایک گداز ہے۔ اب خیال کر کہ یہ بات کس قدر عبرت ناک ہے کہ ایک
 ایسی چیز جو بظاہر زینت معلوم ہوتی ہے اصل میں تباہی ہے اور یہ تمام عبرت معامے
 آگاہی کے حل ہونے سے حاصل ہوتی ہے۔

نجلت کش وفا کو شکایت نہ چاہئے لے مدعی طلسم عرق بے غبار ہے
 جو لوگ وفا کی نجلت اٹھا رہے ہیں اور شرمندہ ہو رہے ہیں ان کو شکایت نہ کرنا
 چاہئے۔ لے مدعی وفا کو کچھ خبر بھی ہے وہ عرق جو نجلت وفا سے آتا ہے اس کی مثال
 ایک طلسم کی ہے جو شکایت کے گرد و غبار سے بالکل پاک ہے۔ لہذا نجلت وفا کا مدعی ہے
 و شکایت نہ کر۔

کیفیت ہجوم تناسل خمیازہ ساغرے لہجہ خمار ہے
 لے آسہ ہجوم تناسل کی کیفیت کو تو کیا سمجھتا ہے یہ نہایت ہی رسا ہے۔ خمیازہ کو خمیازہ
 نہ سمجھ بلکہ یہ ایک ساغرے جس میں لہجہ و تکلیف خمار کی شراب بھری ہوتی ہے یہ کیفیت
 ہجوم تناسل نہایت ہی رسا ہے۔

زنجیر یاد پرتی ہر جگہ کو دیکھ کر اس چشم سے ہنوز نگہ یادگار ہے
 چادہ سے مراد شان زنجیر۔ اور وہ خطوط جو زنجیر کے کپھنے سے پڑ جاتے ہیں۔
 کہتے ہیں جیسے زنجیر کے نشانات دیکھ کر زنجیر یاد آجایا کرتی ہے۔ اسی طرح نکلے نگاہ کی
 صورت دیکھنے سے وہ آنکھ یاد آتی ہے

سودائی خیال ہر طوفان رنگ بو یان ہو کہ داغ لالہ داغ بہار ہے
 خیال کا سودائی یعنی وہ سودائی جس کو ہزار ہا خیال آ رہے ہیں جن کے سامنے
 خیال کے ذریعے سے باغ کی ایک تصویر پھینچی ہوئی ہے۔ وہ اصل میں رنگ و بو کا ایک
 طوفان ہے۔ ایک لالہ کے داغ میں سا ان ہزار نشین پیدا ہو سکتا۔ مگر یان یہ حال ہے
 کہ سودائی خیال لالہ کا داغ ہے اور اس کا خیال ایک طوفان رنگ و بو ہے جسے داغ
 بہار کہا جاسکتا ہے۔

بھونچال میں گرا تہا یہ آئینہ طاق حیرت شہید جنبش ابروئے یار ہے
 حیرت ایک آئینہ تھی اور عشق کی جنبش نگاہ ایک زلزلہ جب سے کہ ابروئے
 یار کو جو طاق کی مانند ہے جنبش ہوئی حیرت جاتی رہی اور شہید ہو کر رہ گئی اس کی
 مثال ایسی ہے جیسے کہ زلزلہ میں طاق پر سے ایک آئینہ گر کر ٹوٹ جائے۔

حیران ہون شومخی رگ یا قوت دیکھ کر یان ہو کہ صحبت حسن و عشق پر ابرو
 میں یا قوت اور یا قوت کے خطوط باریک کو دیکھ رہا ہوں اور حیران ہو رہا
 ہوں۔ آج تک میں نے آگ اور پھونس کو کہیں ایک جگہ نہیں دیکھا تھا۔ مگر یہاں تک
 رہا ہوں۔ خطوط یا قوت کی تشبیہ رگ یا قوت سے اور شومخی کو آگ سے استعارہ
 کیا ہے۔

یہ حلقہ خم گیسوے راستی آموز وہاں مارے گویا صبا نکلتی ہے

مشوق کی زلف خم بہ خم کے حلقوں سے صبا کا گونا گیا ہے۔ جیسا کہ سائب کے منہ سے ہوا نکلتا یا ہوا کا سائب کے منہ سے ہو کر گزرتا ہے۔ خم گیسو کی صفت رستی آموز اس لئے لائی گئی ہے کہ وہ آمادہ راستی ہیں۔ پایہ کر راستی سکھاتے ہیں اور یہ ظاہر ہے کہ حلقہ سے جو چیز نکلے گی وہ سیدھی ہو کر گزرے گی۔

برنگ شیشہ ہون یک گوشہ دل خالی کبھی پری حری خلوت میں آنکھلتی ہو جیسے شیشہ ایک دل خالی کی طرح ہے ایسے ہی میں بھی ایک شیشہ کی طرح دل خالی ہوں جیسے شیشہ میں کبھی کبھی پری آجاتی ہے اسی طرح یہاں بھی کوئی خیال مشوق آنکھلتا ہے۔

ہو انتظار سے شرر آباد رستخیز **ثرکان کوہ کن رگ خار اکہین جسے**
ثرکان کوہ کن جو رگ سنگ بن کر رہ گئی ہونہ انتظار کی وجہ سے نونہ قیامت کی طرح معلوم ہوتی ہن شرر آباد اس لئے کہا گیا کہ وہ رگ سنگ کی طرح ہن اور رگ سنگ ہمیشہ آگ بجھتی ہے رستخیز اس لئے کہ پلکوں میں بھی اٹھنے اور بجھنے کا مادہ ہوتا ہے۔

کس فرصتصال پہ گل کو خند زخم فراق خندہ بجا کہین جسے
لے بلبل تو نے کچھ سمجھا یہ کیا ماجرا ہے گل نے اپنے محبوب سے آخر ایسا کتنا وصل کا زمانہ پایا تھا۔ اور ایسی کونسی فرصت وصل اور فراغت عیش اسے نصیب ہوئی تھی جو اب اسکے فراق میں اس کے دل میں یہ زخم بڑے ہوئے ہیں جنہیں اہل دنیا غلطی سے خندہ بھی کہتے ہیں گل کے خندہ کو خندہ بیجا اس لئے کہا ہے کہ اس کی ہنسی کی کوئی وجہ نہیں معلوم ہوئی۔

یار بھین تو خواب میں بھی مت دکھانو
یہ محشر خیال کہ دنیا کہین جسے
دنیا کو معدوم سمجھ کر ایک محشر خیال سے تعبیر کیا گیا ہے اسی کے لئے خدا سے

الجماعے کے لئے خدا اس محشر خیال سے خواب میں بھی ہمارا واسطہ نہ ڈالنا۔ دنیا کو محشر خیال کہنا یہ سحر لطیف ہے اور خواب میں محشر خیال لطیف تر۔

چھو نکتا ہونا ہر شب صورت ابرہیل کی ہر کو جلد ہی مگر تو نے قیامت ڈھیل کی

لے ہنگامہ محشر ہم رات کو ناکر کے صورت ابرہیل چھو نکتے ہیں اور صورت کچھ نکتنا نشان ہے قیامت کے آنے کا مگر لے قیامت تو نے بڑا اندھیرا چھایا ہے اور بڑی ڈھیل ڈال رکھی ہے کہ تو ابھی نہیں چھپتی۔ یہ خیال عرفی نے پہلے اس صورت میں ادا کیا تھا۔
صوم چون دردمد این صورتیوں لئے من
آسمان صحن قیامت گرد واد غوغائے من
صورت ذکر ہے مگر غالب نے جہور کے خلاف نوٹ لکھا ہے۔

کی ہیں کس بانی سے یان یعقوب کھین ہر جوابی پیر ہن ہر مروج درو نیل کی
الفاظ کی رعایت پر خیال کی بنا رکھی گئی ہے اور ظلم الفاظ کے سولے شعر میں اور کچھ نہیں ہے کہتے ہیں کہ ہم دیکھتے ہیں کہ دریائے نیل کی ہر مروج آبی ہے۔ آبی ہلکے ہلکے نیلے رنگ کو کہتے ہیں پھر جب یہ ہے تو آخر یعقوب نے کون سے پانی سے آنکھیں سفید کر لی ہیں۔ حالانکہ ہر مروج کا پیر ہن آبی ہے۔

عش پیر سے قدم سے ہر دماغ گرو راہ آج تنخواہ رشتن ہو کلہ جبریل کی
تیرے قدموں کی برکت سے گرو راہ کا دماغ عش پر پہنچ گیا ہے آج جبریل کی کلاہ اتھا رشترا در شکتن ہے۔

ہر عا در پردہ یعنی جو کہوں باطل سمجھ وہ فرنگی زادہ کھاتا، قوم انجیل کی
وہ فرنگی زادہ محبوب انجیل کی تسم کھاتا ہے اور پردہ اس کا مدعا یہ ہے کہ میں جو کچھ کہوں اس کو باطل سمجھ کر نہ کہ انجیل وہ کتاب آسمانی ہے جو سنو خ ہو چکی ہے اور جس کو کوئی حکم قابل عمل نہیں۔

خیر خواہ دید ہون از بہر دفع چشم زخم کھینچتا ہوں اپنی آنکھوں کی نیل کی
 میں وہ طالب دید ہوں کہ جمال یار کا ہر حالت میں خیر خواہ ہوں اس لئے ہنگام
 دید اپنی آنکھوں میں دفع نظر بد کے لئے نیل کی سلائی پھیرتا ہوں نیل کی سلائی پھیرنا
 اندھا کرنے کو کہتے ہیں اور قاعدہ ہے کہ دفع نظر بد کے لئے کالی کا یا نیل کا ٹیکہ بچوں
 کے لگا دیا کرتے ہیں۔ یا اپنی دید کا خیر خواہ ہوں اور اس کے نظر نہ لگنے کے لئے یہ سب
 کچھ کرتا ہوں۔ اس شعر میں بھی الفاظ کا طوفان ہے جو معانی کے بہانے پر آادہ ہے۔

نالہ کھینچا ہوسر پاداغ لفت ہوں آ کیا نرا ہوسیرے جرم آرزو تاویل کی
 لے اسد میں نے نالہ کیا ہے اور اس جرات نے مجھے سر پاداغ کو دیا ہے وہ قوی
 میں نے یہ جرم کیا ہے اگر جہ اس کی یہ تاویل ہو سکتی ہے کہ آرزو نے ایسا کرنے پر مجھے
 مجبور کیا پھر بھی یہ جرم ہے اور کیا بتاؤں کہ اس کی کیا نرا ہے۔

کیا ہو ترک دنیا کا اہلی سے ہمیں حاصل نہیں ہے حاصلی سے
 ہم کو دنیا کو کاپی ہو کر کیا ہے ازراہ قناعت ترک نہیں کیسا ہمارے یہ شیروہ
 بے حاصلی جو ہم نے اختیار کیا ہے ہم کو اس سے کچھ حاصل نہیں ایک جگہ ہی خیال
 کو بون کہا ہے

خارج دیہہ دیران یک کف خاک بیابان خوش ہوں تیری عالی سے
 وہ دیران کا محصول کچھ نہیں ہوتا۔ جیسا کہ سعدی علیہ الرحمہ کہتے ہیں یہ
 کہ سلطان نخواستہ خارج از خراب
 اسی لئے بیابانوں کو خوشی کا موقع ہے کہ تو عامل ہے۔ اور کچھ ان کو دینا
 نہیں ہے۔

پرافشان ہو گئے شعلے ہزاروں رہو ہم داغ لبی کا ہلی سے
 ایک شعلے ہیں کہ پرافشان ہو گئے اور آرزو ہے ہیں اور ایک ہم ہیں کہ پچی
 کاہلی کی بدولت وہی داغ کے داغ رہے اور کوئی ترقی نہ کر سکے۔
 عرش گیاوی سے ایک ہم ہیں کہ کبھی ضعف نے اٹھنے نہ دیا
 ایک ذرہ ہیں ہوا پر جو سنبھل جاتے ہیں

اسد قربان لطف جو رسیدل خیر لیتے ہیں لیکن بیدلی سے
 اس شعر میں بھی معنی کی بجائے زیادہ تر مراعات الفاظ سے کام لیا ہے
 مطلب شعرواں ہے۔

نگاہ اس چشم کی افزون کرے ہو تو انا پرباش ہر وقت دید مرگان تماشائی
 اُس آنکھ کی نگاہ دیکھنے والے کے ضعف میں اضافہ کر دیتی ہے تو جس کو
 مرگان تماشائی کہتے ہیں دراصل وہ تماشائی کی نگاہ یا خود تماشائی کے تکیہ بالین
 بیاری کے پر ہیں۔

شرارنگے پادرجا گلگون شیرین ہے ہنوز لے تیشتم فر باد عرض آتشین پانی
 لے تیشتم فر باد تیری شرر تاشانی سے شیرین کے سمندر تیز رفتار کی کیفیت یہ ہے کہ
 برابر شرار رنگ کو روندتا جا رہا ہے جس سے معلوم ہوتا ہے کہ پاؤں میں خالگی ہے
 مگر ہنوز تیری وہ یقوریاں اور آتش افشانیاں کم نہیں ہوئی ہیں یعنی اب تیری یقوریاں
 سے محبوب بھی بے قرار ہے مگر تو باز نہیں آتا۔

غور دست رنے نشانہ توڑا فرق ہد ہد پر سیلمانی ہونگ بید ماغان خود آرائی
 دست رو کسی چیز کو رو د کرنے والا ہاتھ۔ داپس دینے والا ہاتھ۔ شانہ شکستہ خانہ
 کر دینا۔ خانہ ہو جانا شانہ سر۔ ہد ہد۔ ہد ایک معروت پرندہ۔ سیلمانی حکمرانی۔ بید داغ

نازک مزاج خود آرائی زینت بطلب یہ ہو کر نازک مزاجوں اور بے دماغوں کے لئے
سیلمانی تنگ ہے۔ یعنی وہ لوگ جو خود آرائی کی وجہ سے بے دماغ ہو گئے ہیں ان کے
دماغے سلیمانی اور بادشاہی یا ملک گیری باعث شرم ہے انھوں نے اپنے دست رو سے
سیلمانی کو واپس دیکر ہر ہر کو خائف کر دیا۔ خائف کرنا اس وجہ سے ہے کہ سلیمانی ہر ہر
کے لئے ایک بہت بڑی چیز ہے وہ بھی ان کے استغنا کو دیکھ کر خائف ہوا۔ مساببات
لفظی کی اس شعر میں بھی بھرا ہے۔ اور مختل کا زیادہ حصہ اس مناسبت کے کام آیا ہے۔
شانہ شانہ سرزق ہر ہر۔ سلیمانی۔ خود آرائی۔ یہ سب الفاظ شعر خ کے مہرون
کی طرح ایک دوسرے کے زور میں اپنا اپنا کام کر رہے ہیں مگر کوئی جال نہیں نکلتی۔

جنون افسردہ و جان ناتوان اچلوہ خچی گئی یک عمر خودداری بہ استقبال عنائی
یہی خودداری کی پوری زندگی عنائی کا استقبال کرتے کرتے گزر گئی اور اب
یہ عالم ہے کہ جنون افسردہ ہو گیا ہے۔ اور جان ناتوان ہو کر رہ گئی ہے۔ لے جلوہ حسن یار
اب تو خدا کے لئے اپنی شوخی دکھا کر جنون کی افسردگی اور جان کی ناتوانی جائے۔

نگاہ عبرت فنون گاہ برق گاہ شعل ہے ہوا ہر خلوت خلوت حاصل ذوق تنہائی
ہماری نگاہ جو ہر وقت ہمارے اوپر عبرت کا انھوں دم کرتی ہے یا ہماری وہ نگاہ
انھوں عبرت یاد ہے اپنی تاثیر انھوں گری سے ہمیں برابر زیر نگین دکھا رہی ہے کبھی برق
کی صورت میں کہ خلوت میں تمام عالم دکانت عالم کو جلا دیتی اور نظروں سے پنہان کر دیتی
ہے اور کبھی شمع کج خلوت میں جاتی ہے۔ غور نہ کہ ہر جگہ ہم تہارتے ہیں۔ اس مضمون کو
بالکل برعکس فرماتے ہیں۔

ہے آدمی بجائے خود اک محشر خیال
ہم سخن سمجھتے ہیں خلوت ہی کیوں نہ ہو

خیرا انھوں ہونگ تیار ازورنالہ موزون جنون کو سخت بتیابی ہو تکلیف بتیابی
اگرچہ ضبط نالہ و زاری سے مجھ میں ایک صورت امتیازی ضرور ہو مگر لے میرے خدا

میں اس سے باز آنا رنگ امتیاز کو خون کر کے میرے نالے کو موزون بنا دے میرے
جنون کے لئے یہ شکیبائی کی تکلیف بتیابی کا کام دے رہی ہے۔

خزبات جنونین اس وقت قلع نوشی بخش ساقی کو تیرہا بار بادہ پیائی
لے آندہ سخاں جنون میں قدح نوشی کے وقت ساقی کو ڈر کے عشق میں بہا ر
بادہ پیائی کا لطف آتا ہے۔

بسکہ زیر خاک آب طراوت راہ ہے ریشہ ہر خم کا دلواندرون چاہ ہر
چونکہ خاک کے نیچے آب طراوت نغنی ہے اور اسی کے نیچے سے یہ رستہ ہو کر
جاتا ہے اس لحاظ سے ہر خم میں جو ایک ریشہ نکلتا ہے وہ گویا ہر ایک خم کا ڈول ہے جو
چاہ زیر زمین سے اب طراوت اس کے ذریعہ سے پہنچ رہا ہے۔ نباتات کے نشوونما کی
حقیقت بیان کی ہو گویا خاک میں ملنا طراوت کی طرف رستہ پیدا کر لینا ہے۔
خاک میں لٹا ہے دانہ ہر ہونے کے لئے

عکس گلہائے سخن سے چشمائے باغ میں فلس ماہی آئینہ پرواز داغ ماہ ہے
چینی کے پھولوں کا عکس جو باغ کے چشموں میں پڑا ہے اس سے ماہیان خیر کے
فلس ایسے معلوم ہوتے ہیں جیسے چاند کے اندر داغ یعنی پانی چاند کی طرح جگمگا رہا ہے
اور اس میں مچھلیوں کے فلس داغ ماہ ہیں۔

وان سے ہو تکلیف عرض بیدار غمی ہا دل یان ضریر خار بجو نالہ جان کاہ ہے

ان کی بے پروائی یا استغنا کی وجہ سے ضرورت ہے اس بات کی کہ میں اپنی
بے دماغیوں اور دل کی نازک مزاجیوں کا حال لکھوں یا ان کی خواہش ہے کہ میں اپنے
دل کی یہ کیفیات قلم بند کروں اور میری حالت یہ ہے کہ قلم کی آواز تحریر بجو ایک نالہ
جان کاہ معلوم ہوتی ہے۔

حسن روحانی میں ہم صدر و گردن ذوق سرو کی قامت پہ گل اک دامن کوتاہ ہے

حسن اور عنائی میں سوسروں اور گردنوں کا فرق معلوم ہوتا ہے سرو کے قد پر
گل کی بیلیں چڑھی ہوتی ہیں۔ وہ ایسی معلوم ہوتی ہیں کہ ایک تنگ پیرا ہن سینے
ہو سے ہے۔ یعنی وہم ہوتا ہے کہ حسن اور عنائی میں کافی فرق ہے۔ اس شعر میں
تمام رو گئی ہے۔ ایک جگہ ایک ایسا ہی مضمون کمال صورت میں یوں کہا ہے۔

سچ اس ضل میں کوتاہی نشو و نما غالب
اگر گل سرو کے قامت پر پیرا ہن نہو جائے

شک ہوا سائش ارباب غفلت پر
سچ و تابل نصیر غلام آگاہ ہے

اے اسد مجھے ان لوگوں پر بڑا شک آتا ہے جو غافل ہیں اور حقیقت کوئی غم اور
شکر نہیں ہو سچ و تابل ان لوگوں کے لئے ہے جو آگاہ ہیں اور ہر مصیبت اور لذت
انہیں کے واسطے ہے میرا شعر ہے۔

دشمن راحت ہے اتسی میرا احساس خرد
مجھ کو دور بے حسی میں ہر جگہ آرام بھتا
نی ہوش میں آنے کی جو ساتی سے اجازت
فرمایا خبر دار کہ ناز کے زمانا

(حالی)

بسکہ شہم از انتظار خوش خطانے نور
یک شام شاخ گل ز گس عصا کے کور ہے

چونکہ خوشخطوں کا انتظار دیکھتے دیکھتے آنکھیں بے نور ہو گئی ہیں اس وجہ سے
زگس کے پھول کی شاخ اندھے کے ہاتھ کی ایک لاٹھی معلوم ہوتی ہے۔

نرم خوبان بسکہ جوش جلوہ سے پر نور ہے
پشت دست حیران ہر برگ نخل طور ہے

مشو تون کی نخل چونکہ جلوہ سے بھری ہوئی ہے اور نور سے معمور ہے تو اسکے
ساتے نخل طور حیران ہوا ہی امین میں جلوہ چمکا تھا۔ عاجز معلوم ہوتا ہے اور بکا ہر تہ

ایک پشت دست عجز معلوم ہوتا ہے۔
ہوں تصور ہائے حمد و ہی سے بدست شرا
حیرت آنخوش خوبان ساغر بلور ہے

میں ہمدوشی کا تصور کر رہا ہوں اور اس میں ایسا مست و ہوش ہوں کہ معلوم
ہوتا ہے میں نے شراب پی لی ہے۔ مشو تون کے آنخوش کا خیال میری بادہ کشی کیلئے
ساغر بلور بن گیا ہے۔

ہو عجب فردون کو غفلتہا اہل دہر
بہرہ جون نگشت حیرت دردہان کور ہے

فردون کو اہل دنیا کی غفلتوں سے تعجب آتا ہے اور وہ سخت حیران ہیں ان کا
بہرہ تربت گویا کہ ایک نگشت حیرت ہے۔ یعنی گورنگشت حیرت دردہان ہے۔

حسرت آباد جہان میں ہوا غم آفرین
نوحہ گویا خانہ زاد نالہ زنجور ہے

دنیا ایک حسرت آباد ہے یہاں الم سے غم پیدا ہوتا ہے کیونکہ نالہ زنجور کا نوحہ
ایک غلام خانہ زاد ہے یعنی نالہ کے بعد ہی نوحہ کی نوبت آتی ہے۔

کیا کروں غمنا پہنایا لگے صبر و قرار
درد گردو خانگی تو پاسان مجور ہے

صبر و قرار بھی دل میں رہتے ہیں اور غم بھی دل ہی میں رہتے ہیں میرے غموں نے
میرے صبر و قرار کو تاراج کر دیا جب چور خانگی ہے تو میں کیا کر سکتا ہوں۔ گھر کا بھیدی
نکا ڈھانے والا مضمون ہے۔

ہو زپا افتادگی ہی نشہ حیرت مجھے
بے سخن بتخال لب دانہ انگور ہے

میرا عاجز ہو جانا میرے لئے نشہ حیرت کا کام دیتا ہے بے سخن کہے ہوئے
میرے لب پر جو چھلا پڑا ہوا ہے وہ گویا انگور کا دانہ ہے۔ جو باعث ایجاد شراب حیرت ہے

جس جگہ ہوسند آرا جانشین مصطفیٰ
اس جگہ تخت سلیمان نقش پائے مور ہے

یقینت کا شعر ہے۔ کہتے ہیں کہ جانشین رسولی حضرت علی کرم اللہ وجہہ
جس جگہ سند آرا سے حکومت ہوں اس جگہ بہر تخت سلیمان بیچ اور بے وقت
معلوم ہوتا ہے۔

ہر وہاں تکلیف عرض پیداغی اور ایاں صریحاً مجھ کو نالہ رنجور ہے
ایک شعر جو ابھی لکھا ہے یہ بھی وہی ہے صرف اس کی ردیف بدل دی گئی ہے
اندر اس کی شرح اسی کے تحت میں ملاحظہ فرمائیے شعر یہ ہے۔
وان سے ہے تکلیف عرض پیداغی ہاے دل
یاں صریحاً مجھ کو نالہ رجان کاہ ہے

لے خیال وصل نادر ہے آشنائی ہی پختگی ہائے کباب ل ہوئی خامی تری
لے خیال وصل تیری شراب نوشی بھی عجیب قسم کی شراب نوشی ہے اور تجھ میں بہت
عجیب باتیں ہیں چونکہ تو خام ہے اس سے دل عشاق کباب ہوئے جاتے ہیں خامی
سے پختگی پیدا ہونا ایک عجیب بات ہے یا خیال وصل کی خود شراب نوشی یا خیال وصل
سے شراب نوشی دو تون صورتیں ممکن ہیں۔

پچ گیا جوش صفائے زلف کا اعضا میں عکس ہونزراکت جلوہ اے ظالم سیر قامی تری
زلف کے جوش صفائے اعضا کے اندر عکس لوح گیا ہے لے ظالم تیری سیاہ نہیں کس قدر
نزاکت سے بھری ہوئی ہے۔ عجیب شعر کہا ہے کہ زلف کے سیاہ ہونے کے بجائے مشتوق
کو سیاہ فام کہا ہے۔

برگریزی ہائے گل ہر وضع زلف شانہنی باج لیتی ہو گلستان سے گل اندامی تری
پھوون کی تیمان جھڑنا ایک قسم کی سونے کی پتھار ہے جو تیرے اوپر کی جا رہی
ہے لے ظالم تیری گل اندامی اور نزاکت باغ سے خراج وصول کرتی ہے۔

بسکہ ہر عبرت ادبیت دگی ہاے ہوس میرے کام آئی دل مایوس نا کامی تری
عبرت ایک ادیب سے جو ہوس کی یہود گیون کو روکتی ہے۔ لے دل تو جو مایوس ہوا

اور اس سے تجھے عبرت حاصل ہوئی اس وجہ سے تیری نا کامی میرے کام آگئی کہ
ہوس و خیر ہوسری اور یہودگی جاتی رہی۔

ہم نشینی یقیناً گرچہ ہر سامان رشک لیکن اسے ناگوارا تر ہے بدنامی تری
اگرچہ تیرے پاس رقبیون کا بیٹھنا میرے واسطے رشک کا سامان ہے اور اس سے
مجھے تکلیف ہوتی ہے مگر اس قسم کے رشک اور تکلیف کی مجھے کوئی پروا نہیں ہے اس سے
بھی زیادہ مجھے تیری بدنامی ناگوار ہے اور اس سے بہت تکلیف ہوتی ہے۔

سز زانوے کرم رکھتی ہے شرم نا کسی لے اسد بجا نہیں غفلت آرامی تری
لے اسد غفلت سے تیرا آرام کرنا اور ست آرام رہنا کچھ بیجا نہیں ہے تیری نا کسی
کی شرم اس سے اپنا سز زانوے کرم پر رکھے ہوئے ہے اور حقیقتاً یہ تیرے کام
آ رہی ہے۔

یہ سر نوشت میں میری ہو رشک نشانی کہ موج آہ ہر ایک چین پیشانی
مجھ بد نصیب کی قسمت میں ہمیشہ کے لئے آنسو بہا ہے اور اس سے کسی حالت
میں نجات نہیں ہے یہ حالت ہے کہ ہر چین پیشانی جو میری پیشانی میں ہے وہ ایک
موج آب معلوم ہوتی ہے۔

نظر بغفلت اہل جہان ہوا ظاہر کہ عید خلق پہ حیران ہو چشم قربانی
اہل جہان کی غفلت کو دیکھتے ہوئے یہ بات ظاہر ہوئی کہ دنیا کو عید قربان
دیکھ کر ذریعہ کی آنکھیں موحجراتی ہو گئی ہیں اور سوچتی ہیں کہ اسے خدا سے برتر انسان
کس قدر فریب خوردہ ہستی ہے کہ اسے سباب ظاہر سے شاد اور شمشاد و شمش
نظر آتا ہے۔

کہوں ہر صبر و حیرت و صفت قامت میں کہ سر وہونہ سکے ہر کامصرع عثمانی

میرا ارادہ ہے کہ تعریف قد معشوق میں اس صریح بر جستہ کون کہ سرو بھی ہکا
صریح ثانی نہیں کے یعنی سرو با وجود بر جستگی اور راستی و موزونی اس کا مقابل
نہ ہو سکے۔

انے کثرت لہائے یار سے جانا کہ زلف یار ہے مجموعہ پریشانی
اسد نے یہ دیکھ کر دنیا کے ہزاروں دل اس میں اٹکے ہوئے ہیں اور وہ سب
پریشان ہیں اُس کی زلف کو دیکھا کہ یہ ایک مجموعہ پریشانی ہے۔

دیوانگی ہے تجکو در س خرام دنیا موج بہا کیر زنجیر نقش پا ہے
تجکو خرام ناز کی تعلیم دینا جنون اور دیوانگی سے کم نہیں ہے تیرے نقش پائیم
موج بہا رہن یعنی زمین پر چوتیرے قدم سے نقش پڑے ہیں وہ ایک زنجیر معلوم ہوئے ہیں
اور وہ زنجیر موج بہا کی طرح معلوم ہوتی ہے۔

دیئے لئے ہے ساتی لیکن خار باقی تاکو چہ وادون موج خمیازہ آشنا ہے
اس میں شک نہیں کہ ساتی ایک دریئے سے ہے لیکن اس کا دریا ہونا خار کو
نہیں ٹاس سکتا۔ کیونکہ اس دریا کی موج میں بھی صورت خمیازہ معلوم ہوتی ہے کوچ
واون کے معنی راستہ چھوڑنے کے ہیں۔

لے غنچہ تننا یعنی کھٹ نگارین دل سے تو ہم بتا دین ٹھی میں تیری کیا
شاعر کھٹ نگارین کو غنچہ تننا کہ خطاب کرتا اور کہتا ہے کہ لے کھٹ نگارین اگر
تو ہمارا دل ہم کو سے تو ہم بتا دین کہ تیری ٹھی میں کیا ہے۔

آشیان بند بہار عیش ہون ہنگام قتل یان پر پرواز رنگ رفتہ بال تیرے
میں قتل کے وقت میں بہار عیش کا آشیان بنا رہا ہوں اور تیرے پریرے
واسطے پرواز نہ ہو سکے ہیں۔

وقت حسن افروزی زینت طراز ان جاگل از نہال شمع پیدا غنچہ گلگیر ہے
زینت اور بناؤ سنگار کرنے کے وقت گل کی جگہ نہال شمع سے غنچہ
گلگیر پیدا ہو رہا ہے اور یہ ان کی زینت طرازی کا اثر ہے

ریزش خون و فاجہ جو جرم نوشیہ یار یان گلے شیشہ سے قبضہ شمشیر ہے
دوست کی شراب نوشی گویا خون و فاجہ کی خوریزی ہے شیشہ کا گلا گویا تلوار کا قبضہ
جو خوریزی کر رہا ہے۔

جو بہ شام غم چراغ غلوت دل تھا اسد وصل میں وہ سوز شمع مجلس تقریر ہے
لے اسد وہ سوز غم جو شام تنہائی خلوت دل میں شمع بنا ہوا تھا شمع وصل
وہی سوز شمع مجلس تقریر بن گیا ہے۔

ذوق بے پروا خراب حوش تخی ہے آئینہ خانہ مری مثال کو زنجیر ہے
میرا ذوق بے پروا حوش تخی کی وجہ سے خراب اور برباد ہو رہا ہے خانہ
آئینہ جسے کہ میری تصویر کو چاروں طرف سے سخر کر رکھا ہے۔ وہی اس کے لئے
زنجیر بن گیا ہے۔

بیزورد بیکہ خاطر بیتاب بن گئی شرکان باز ماندہ رگ خواب ہو گئی
میرا دل چونکہ بے انتہا بیتاب ہے اور نہایت بے قرار ہے اسی وجہ سے مری
رگ خواب بھی شرکان باز ماندہ بن گئی ہے یعنی میری حالت خواب بھی بیداری ہو گئی
ہے رگ خواب ایک اصطلاح ہے جس سے سلسلہ خواب یا عالم خواب مراد ہے۔

موج بکسم لے آلودہ سی میرے لئے تو تیغ سیر تاب ہو گئی
وہ ہونٹ جہر سی لگی ہے انکی موج بکسم میرے واسطے تیغ سیر تاب بن گئی ہے۔

رخساریار کی جو ہوتی جلوہ گسری زلف سیاہ بھی شب ہتاب ہو گئی
یار کے رخساروں کی جو جلوہ گسری ہوتی یعنی اس کے رخساروں کا جو پھیلا
تو اس کی زلف سیاہ بھی چاندنی رات معلوم ہونے لگی۔

بیدار نظار کی طاقت نہ لاسکی لے جان برباد مدہ۔ بیتاب ہو گئی
انتظار کے غم نہ اٹھا سکی۔ واہ لے جان برباد مدہ واہ میں دیکھ لیا
کیا تو بیتاب ہو گئی۔ آخر میں استقام ہے۔

غالب لبیک سوکھ گئے چشم میں شرک آنسو کی بوند گو ہر نایاب ہو گئی
لے غالب چونکہ آنکھوں میں آنسو سوکھ گئے لہذا حالت یہ ہوئی ہے کہ
اب ایک آنسو کی بوند بھی گو ہر نایاب کا درجہ اور قیمت رکھتی ہے۔

ہر رنگ سوز پر وہ یک ساز ہے مجھے بال سندر آئینہ ناز ہے مجھے
سوز خواہ وہ کسی قسم کا ہو۔ کہیں ہو میرے واسطے ساز کا ایک پردہ ہے یعنی
میرے لئے موجب انسا ہے۔ اچھا بچھو دیکھئے بازو سے سمندر کو کہ اس کے بازو اور بھی
میرے لئے موجب ناز و اتھا رہیں اور اس کی وجہ یہی ہے کہ اس میں بھی سوز
موجود ہے۔

طاؤس خاک سن نظر باز ہے مجھے ہر ذرہ چشمک نگر ناز ہے مجھے
خاک ایک طاؤس ہے اور طاؤس بوجہ خاک کے ذروں کی درخانی کے
کہا گیا، جو جگہ ایک ایسا حسن معلوم ہوتا ہے جو نظر بازی کر رہا ہے اس لئے خاک کا
ہر ایک ذرہ نگاہ ناز کی چشمک اور اشارہ بازی معلوم ہوتا ہے۔

آغوش گل ہے آئینہ ذرہ ذرہ خاک عرض بہار جو ہر پرواز ہے مجھے

ایک ایک ذرہ خاک آئینہ میرے واسطے آغوش گل ہے اور بہار کی آمد میرے لئے
بہار ہر پرواز ہے عرض سے مراد آمد بہار۔

ہوئے گل غریب تسلی گم وطن ہر جزوہ آشیان پر پرواز ہے مجھے
بھوون کی خوشبو ایک مسافر ہے جو تسلی گاہ وطن کو جا رہا ہے گویا کہ آشیانے
کا ہر ایک جزوہ ہر پرواز بنا ہوا ہے چھوڑ کر وہیں لا رہا ہے۔

دشت بہار نشہ و گل ساغر شراب چشم پر ہی شفق کدہ راز ہے مجھے
مجھے دشت نشہ کی بہار معلوم ہوتی ہے اور پھول ساغر شراب معلوم ہوتا ہے
اور چشم پر ہی ایک راز کا گھر شفق کدہ بوجہ سرخی چشم کے کہا گیا۔

فکر سخن بہانہ پرواز خامشی دود چراغ سرمہ آواز ہے مجھے
میری فکر سخن میرے واسطے خاموشی کا ایک بہانہ بن گئی ہے اور دود چراغ
سرمہ آواز بن گیا ہے۔ جو کوئی پوچھتا ہے کہ آخر چپ کیوں ہو تو میں اس سے
کہتا ہوں کہ فکر سخن میں مصروف ہوں اور جو کوئی کہتا ہے کہ کیوں نہیں بولتے تو
کہتا ہوں کہ سرمہ چراغ نے آواز گرفتہ کر دی ہے اس لئے بول نہیں سکتا۔

ہو خامہ فیض بعت بیدل کف آہ یکستان قلم و اعجاز ہے مجھے
لے اسد قلم میرے ہاتھ میں بعت بیدل کے فیض سے ایک نستان ولایت
اعجاز بن گیا ہے۔

نگاہ یار نے جب عرض تکلیف شرارت کی دیا برو کو چھپڑ اور اس نے فتنے کو اشارت کی
جب نگاہ یار نے جاہا کوئی شرارت برپا ہو جائے تو برو کو چھپڑ دیا اور برو نے
اشارہ کے فتنے کو آادہ شرارت کر دیا۔ لے لیجئے اچھا غاصد ایک فتنہ برپا ہو گیا
شہ گل نے کیا جب بند بوس گلشن آرائی عصلے بڑے گس کو دی خدا نظارت کی

گل ایکٹے شام ہے جب اس نے گلشن آرائی کا انتظام کیا تو زکس کو ناظر مقدر
 کیا اور اس کو ایک بنبر عصا مرحمت کر دیا۔ زکس کا ناظر ہونا یہ سبب اس کے ہے
 زکس کو چشم سے مشابہ کرتے ہیں اور بنبر عصا لحاظ اس کی شاخ کے کہا ہے۔
 نہیں بنبرش عرق کی اس کے ذویان اہ عضا تپ خجلت ہے کیا نبض گل سے حرارت کی
 طب کا سلسلہ ہے کہ حرارت کے لازم ہونے سے اعضا کا ذویان یعنی گھلنا اور
 گھلنا شروع ہو جاتا ہے اسی بنا پر شاعر کہتا ہے کہ آخر تپ خجلت نے رگ گل کی نبض
 میں آتی حرارت پیدا کی ہے کہ اس کو ذویان اعضاء شروع ہو گیا۔ کیونکہ یہ زینش
 عرق نہیں ہے بلکہ اعضا کا ذویان ہے جو خجلت سے پیدا ہوا۔
 زمین نکلا عباد دل بوقت گریہ آنکھوں سے نکلا کھلے ہوئے سر نے آنکھوں کی
 غبار دل جو روتے وقت آنکھوں سے نکلا تو گویا اس سر نے جو کہا گیا تھا
 جس سے مراد خاموشی رہے آنکھوں میں روشنی پیدا کی۔ کیونکہ وہ آنکھوں کی راہ سے
 ہو کر گذرا۔ غبار کو جو بار کی سر سے تشبیہ دی اور تشبیہ برادنی ملاہمت جا رہے غبار
 دل کا نکلنا۔ پھر اس نکلنا۔
 خدایا۔ دل کہتا کہ دن بصدیخ و تعب کا ڈنم گیسو ہو پھر شیشہ تپ اور شب کا ڈنم
 لے میرے خدایا میرا فراق زدہ دل کہاں تک رنج و غم کی حالت میں دن تیر کرے
 ابا ایسا ہو تو مناسب ہے کہ وہ نم گیسو سیتا تپ طوارین جا سے اور رات کو کاٹ لے
 صرف مراعات لفظی ہے۔
 کریں کہ قدرتشک دیدہ عاشق خود آریا ن صد دزدان گہر سے جسرت اپنے لب کا
 کاش اگر کہیں ایسا ہو کہ مستوق عاشقوں کے آنسوؤں کی قدر کرنے لگیں تو سبب
 گہر کے دانوں سے رشک اور حسد کی وجہ سے اپنے ہونٹ چبانے لگے۔ لب صدف
 نہایت ہی عمدہ استعارہ ہے اور دزدان گہر بھی بہت مناسب ہے۔

دریغادہ مرہض غم کہ فرط اتوانی سے بہ قدر یک نفس جا وہ بصدیخ و تعب کا ڈنم
 ہے انہوں نے اس مرہض غم کی حالت زار پر جو آنا کر در اور اتوان ہو گیا ہو کہ
 سانس بھی دشواریوں کے ساتھ لے یعنی ایک جاہد نفس بھی سیکر دون مصیبتوں
 سے طے کرے۔
 یقین ہو آدمی کو دستگاہ فقر حاصل ہو دم تیغ توکل سے اگر پائے سبب کا ڈنم
 امید نہیں بلکہ یقین کامل ہے کہ آدمی کامل فقیر ہو جائے اگر وہ توکل کی تلوار
 سے سبب کے پاؤں کاٹ ڈالے یعنی توکل کرے اور سبب سے قطع نظر کرے۔ کرے
 کروں گا تو یہ ہو گا اور یہ ہو گا تو یہ ہو گا ان سب خیالات کو چھوڑ دے اور توکل کر کے
 بیٹھ جائے۔
 اسد مجھ میں ہو کہے بوسہ پاکی کہاں جرات کریں دست پیا باہم شمشیر ادب کا ڈنم
 لے اسد مجھ میں اس کے پاؤں چونے کی اسد جرات کہاں ہے میں نے ادب
 کی تلوار سے اپنے ہاتھ پاؤں دو فون کاٹ ڈالے ہیں یعنی میں اس قدر پابند ادب
 ہو گیا ہوں کہ اس قسم کی جرات میرے ہاتھ پاؤں سے ممکن ہی نہیں ہے۔ ایک جگہ
 کہا ہے
 لے توں ہوتے ہیں اسکے پاؤں کا بوسہ مگر
 ایسی باتوں سے وہ کافر بدگمان ہو جائے گا
 ہو اجب سن کم خطر پر غدار سا وہ آنا ہو کہ بعد از صائے ساغریں بادہ آتا ہے
 جب حسن کم ہو جاتا ہے تو خسار صاف پر خط کی نمود ہوتی ہے اور یہ کیوں نہ ہو
 قاعدہ مقررہ ہے کہ ہمیشہ صاف شراب کے بعد پیالہ میں شراب کی ٹپٹھ آتی ہے رک
 جگہ کہا ہے اور اسی معنیوں کو یوں ادا کیا ہے
 اند خطا ہے ہوا ہے سرد جو با زار دوست دوزخ کش تہا شاہد خطر خسار دوست

نہیں مریخ الفت میں حاصل غیر پامالی نظر و اشک بزمین قتادہ آتا ہے
مریخ الفت کا حاصل سوائے اسکے کہ وہ پامال ہو اور کچھ بھی نہیں ہے گویا
کہ آفتو ایک دانہ ہے جو جو پامالی کے خوشے جدا ہو کر زمین پر گر گیا ہے یا ایک دانہ
ہے جو زمین پر پڑا ہے اور روزند جا رہا ہے۔

میں ہر مین بالیدن از مستی گزشتن کریان ہر اک حباب شکست آمادہ آتا ہے
وینا ایک دریلے بے پایاں ہے یہاں بڑھنے اور نشوونما پانے کے معنی یہ ہیں کہ
ہر مستی گز جاے اور زکرتی کرے۔ حباب کو دیکھو کہ اسکا بڑھنا اسکے واسطے شکست کا سامان
اور ٹوٹنے کا ویسا چھہ اور اسکی نشوونما سامان قضا ہے۔

دیار عشق میں جاتا ہر جو شوگری سامان متاع زندگانی ہا بغارت دادہ آتا ہے
عشق کا استعارہ کیا ہے دیار سے اس سے استعارہ کر کے کہتا ہے کہ اس ولایت
میں جو کوئی سوداگری کرنے کے لئے جاتا ہے اس کا یہ نتیجہ ہوتا ہے کہ اپنی زندگانی کا مال
متاع لٹا کر آتا ہے۔ زندگانی ہا سے مراد یہ بھی ہو سکتی ہے کہ بہت سی زندگانیوں پر
پانی پھینا آتا ہے۔

اسدوار سنگان باوسان بے تعلق ہیں صنوبر گلستان میں یا دل آزادہ آتا ہے
لے اسدوار استمزاج باوجود سامان کے بے تعلق ہیں صنوبر باغ میں یا اینکه
اس میں سب برگ دیار موجود ہوتے ہیں مگر پھر بھی باطل آزاد آتا ہے۔

بہ فکر حیرت آمینہ پرواز زانو ہے کہ رشک نافہ قشال سواد چشم آہو ہے
شک رسیدگی کی حیرت میں ستغرق ہو کر گویا آئینہ بن گیا ہے کیونکہ شک نافہ
سراسر چشم آہو کی تشال نظر آتا ہے جس سے اس کی حیرانی اور زبیدی کا پتہ چلتا ہے۔
اس مضمون کو تغیر الفاظ کے ساتھ مزانے اکثر جگہ کہا ہے چنانچہ یہ شعر ہے

ہو عدم میں غنچہ جو عبرت اجسام گل
یک جہان زاد تاں در قفای خندہ ہے

ترجمہ میں ہم کو شان کے ہوساں خوزیر رشک چشم یا ر آب دم شمشیر آہو ہے
ستم کو شون کے رحم میں بھی قلم اور خوزیری کی شان ہے اور اس میں بھی ستم
کے سامان موجود ہیں دوست کی آنکھ کے آنسو جو میرے حال پر از راہ تو م بہاتا ہے
شمشیر آہو کی آبداری معلوم ہوتے ہیں جو خوزیر اور شمشیر کا ہے۔

ہوا چرخ خمیر نانا تو ان بار علیا ق سے کڑا ہر خیمہ خورشید دست زیر پیکار
چرخ کوڑہ پشتم کی مکر تعلقات کے بوجھ کی وجہ سے جھک گئی ہے ظاہر پر خیمہ
خورشید ایک ہاتھ ہے جو بوجھ کو سنبھالنے یا مکان کو دور کرنے کے واسطے اسنے
کر کے بیچ لگایا ہے اور یہ قاعدہ عام ہے کہ تک جانے یا بوجھ سنبھالنے کے لئے مزدور
کر کے پیچھے ہاتھ لگا لیتے ہیں۔

اسد کے طبیعت طاقت ضبط الم لے فغان ل یہ پہلونا کہ بیس اہر خو ہے
لے اسد طبیعت خوب کہاں تک ضبط غم کیا کرے اور کہاں تک اس میں
تاب ضبط باقی رہے حالت یہ ہے کہ دل جو پہلونا میں شور و فغان کرتا ہے وہ ایک
بیارید مزاج کا نالہ معلوم ہوتا ہے۔

خبر نگہ کو سنگہ چشم کو حدو جانے وہ جلوہ کر کہ زمین جانوں نہ تو جانے
خبر نگاہ کو اور نگاہ آنکھ کو اپنا دشمن سمجھے اور ایک کی دوسرے کو کانون کان خبر
میں اسی جلوہ کا متمنی ہوں کہ نہ سمجھے خبر ہو اور نہ سمجھے معلوم ہو نہایت ہی نازک اور
طبیعت شعر کہا ہے جس کا وجدان ذوق سلیم پر منحصر ہے۔

فلسن نالہ رقیب نگہ بہ اشک عدو زیادہ اس گرفتار ہوں کہ تو جانے

نفس نالہ کا رقیب ہے اور نگہ آنسوؤں کی دشمن ہے۔ اور یہ رقا بتین باہم چل رہی ہیں۔ ہر چیز بلا شرکت غیر سے تیری خواستگار ہے۔ تجھے ان حالات کی کیا خبر ہے۔ میری گرفتاری تیری معلوات سے بہت زیادہ ہے۔

بہ کسوت عرق شرم قطرہ زن ہر خیال مباد حوصلہ معذور جستجو جانے
میرا خیال عرق شرم کے لباس میں قطرہ زنی کر رہا ہے اور برابر اپنی مسافت طے کرتا جا تا ہے کہیں ایسا نہ ہو کہ حوصلہ یہ سمجھ لے کہ وہ معذور جستجو ہو گیا ہے۔

جنون فسرہ تکلیف کاش عہد وفا گداز حوصلہ پا کو اکبر و جانے
میرے جنون کو مشوق کی تمکنت حسن افسردہ کر دیا ہے کاش کہ عہد وفا میرے حوصلہ پا کے گداز کو اپنی آبر و بخت گداز حوصلہ پا کو آبر و بخت نہایت عجیب چیز ہے یعنی عہد وفا کو یہ سمجھنا چاہئے کہ باؤں در اندازہ جستجو ہو گیا۔ بلکہ اس کو اس کے گداز سے کام لینا چاہئے۔

نہ ہونے کیونکہ اسے فرض قتل اہل وفا لہو میں ہاتھ کے بھرنے کو جو وضو جانے
جو ظالم ہاتھ میں لہو لگ جانے کو وضو سمجھے پھر بھلا وہ اہل وفا کے قتل کو فرض کیوں نہ جانے اس کے لئے تو یقینی فرض ہے۔

زبان سے عرض تینے خامشی معلوم مگر وہ خانہ برانداز گفت گو جانے
یہ تو ممکن ہی نہیں ہے کہ کبھی میری خامشی زبان سے تنہا کرے گی یہ تو حلالا سے ہے بس اب تو اسی طرح کام چل سکتا ہے کہ وہ خانہ برانداز میری خامشی کو کبھی گفتگو سمجھ لے۔

سج کشتہ الفت بر علی خان ہے کہ جو ہر تپش نبض آرزو جانے
اے اسد بر علی خان کشتہ الفت کا سیاہی کو جو ابھی طرح نبض آرزو کی تپش کو سمجھتا ہے۔

دیکھ تری خمے گرم دل تپش آرام طائر سیاب کو شعلہ رگ دام ہے
تیری خمے گرم کو دیکھ کر میرا دل مطیع تپش ہو گیا ہے گویا طائر سیاب شعلہ کے جال میں پھینسا ہوا ہے۔ طائر سیاب دل ہو اور دم شعلہ اس کی خمے گرم۔
شوخی شرم حیب فتنہ ایام ہے قسمت بخت رقیب گردش جہدم ہو
گویا مشوق کی آنکھ کی شوخی فتنہ ایام اور گردش دوران ہو جس سے بخت رقیب کی قسمت میں سیکردوں جام کی گردش آگئی ہو جو اس کے لئے وجہ آسائش و عیش ہے۔

کو نفس و چہ عبا جرات عجز آشکار و تپش آباد شوق سرمہ صد نام ہے
یہاں نفس اور عبا کہان ہو۔ عجز میں حقد و جرات ہو سکتی ہے وہ ظاہر ہو جات
عجز میں کیسا نفس اور کیسا عبا۔ یہاں ان چیزوں کا وجود ہی نہیں بلکہ حالت یہ ہے کہ شوق کی تپش آباد میں سرمہ درگلو ہونے یا خاموش رہنے کا نام صد ہے۔ بالکل ایسا ہی شعر ہے جیسا کہ اس سے پہلے غزل میں لکھا گیا ہے۔
مگر وہ خانہ برانداز گفتگو جانے

غفلت افسردگی تہمت تکلیف نہو لے ہمہ خواب گران حوصلہ بد نام ہو
افسردگی نے دل میں اپنا اثر پھیلا کر ایک غفلت کی صورت پیدا کر دی ہے۔ شاعر اس سے ڈر رہا ہے اور کہتا ہے کہ یہ غفلت کہیں میرے اوپر تکنت اور غرور کی تہمت قائم نہ کرے۔ اسکے بعد اسی غفلت کو خواب گران کہہ کے کہتا ہے کہ لے خواب گران یہ کیا اندھیر اور کیا غضب دیکھ حوصلہ بد نام ہو رہا ہے اور دنیا اس کو مشکوک نگاہوں سے دیکھ کر میرے اوپر نہ معلوم کیا کیا تہمتیں تراش رہی ہے۔

بزم دواع نظر یاس طرب نامہ بر فرصت قص شرر بوسہ بہ پیغام ہو

شاعر اپنی ایک حالت بربادی کا بیان کرتا ہوا کہتا ہے کہ میری بزم اب صرف
وداع نظر ہے اور میرے لئے یاں طرف کی نامہ بر ہے۔ میری فرصت ہستی ایک رقص
شروع ہو رہی ہے اور پیغام میرے لئے بوجہ ہے۔

گریہ طوفان رکاب نالہ محشر عنان بے سرو سامان آسہ فتنہ سر انجام ہے
اس کے گریہ کی رکاب میں طوفان ہے اور اس کا نالہ محشر عنان ہے۔ تم آسہ کو
بے سرو سامان سمجھتے ہو مگر اصل وہ فتنہ سر انجام ہے۔ یعنی اس سے بڑے بڑے فتنوں
کا سر انجام ہو گا۔

ریشہ شہرت دو ایندین رفتن زیر خاک خنجر جلا بزرگ بید مجنون ہے مجھے
میر ہی ترقی اد میری شہرت رفتن زیر خاک پر منحصر ہے گویا کہ خنجر جلا میرے تخیل میں
بزرگ بید مجنون کا کام دے گا جو شیخ ہی شیخ پھیلتا اور ترقی کرتا رہتا ہے یعنی خنجر
جلا سبب ہو گا میرے خاک میں جانے کا۔ اور خاک میں جانا سبب ہوتا ہے ریشہ شہرت
دو ایندین کا۔ تو خنجر جلا میرے لئے بزرگ بید مجنون خود ہی بن جائے گا۔ اور یہ ظاہر
ہے کہ ہر داند ریشہ جیہی پیدا کرتا ہے جب وہ خاک میں ملتا ہے۔ جیسا کہ کہا ہو گا
خاک میں ملتا ہے داند بڑھنے کے لئے
جیسے تم ریشہ سبز ہی خاک میں مل کر نکلتا ہے۔ اسی طرح عاشق خاک میں مل کر شہرہ
ہوتا ہے۔

ساقیانے ایک ہی غم میں بکے ہو کر آج آندھے بوجہ بہانے میگوں ہے مجھے
لے ساتی میری خواہش اور تمنا یہ ہے کہ آج تو ایک ہی ساغور میں سب پینے والوں
کو شراب پلانے تاکہ اس بہانے سے میں ان ہونٹوں کے بوسے لے سکوں یعنی اس کا
ہونٹ چومنے کے کوٹھے گا اور اسکے بعد وہی ساغور میرے لب تک پہنچے گا تو گویا میں ان
ہونٹوں کے بوسے لوں گا۔ یا یہ کہ پہلے اگر میں بیوں تب بھی وہی اثر ہو گا۔ اس مضمون
کو مختلف طریقے سے لوگوں نے کہا ہے کسی کا ایک مشہور شعر ہے

پس از درون تنائے جاہلین گے ساغوری گل کے
لب جان بخش کے بوسے طین گے خاک میں مل کے

ہو گئی باہر گر جوش پریشانی سے جمع گردش جام تنادور گردون ہوش مجھے
اس قدر جوش پریشانی ہوا کہ دونوں باہم جمع ہو گئے میرے لئے گردش جام تنادور
دور گردون ہے۔ غرض کہ دور گردون بھی پریشان کن اور گردش جام تنادور بھی۔
دیکھ لے جوش جوانی کی ترقی بھی کر اب بدر کے مانند کاوش روز افزون ہے مجھے
چاند جب پورا ہو جاتا ہے تو اس کی کاوش شروع ہوتی ہے اور وہ کاوش بڑھتی
زیادہ ہوتی جاتی ہے لہذا میرے جوش جوانی کی ترقی کو دیکھ کر میں جوان ہو کر ہر ابر
گھٹ رہا ہوں۔

چنگی ہو برفن سپیدن فکرے آسہ در شگفتن ہادل در ہن مضمون ہو مجھے
فکر شعری حالت میرے لئے حالت چنگی کی ہے کہ جب میرے دل پر یا میرے دماغ
پر فکر شرف غالب ہوتی ہے تو بستگی اور گرفتگی سے مجھ میں صورت چنگی پیدا ہوتی ہے گویا
میرے دل کی شگفتگی مضمون یا بی کی مرہون ہے۔ جب میں مضمون کی فکر کرتا ہوں تو
میرا دل صورت غنچہ تنگ اور بستہ ہوتا ہے اور جب مضمون پالیتا ہوں تو پھول کی طرح
کھل جاتا ہے۔

دلاعتبت ہو تنائے خاطر افروزی کو بوس لب شیرین ہو اور گلو سوزی
لے دل اس بے تنائے دل افروزی و آرزو سے روشندی فضول ہی بوسہ
لب شیرین صرف گلو سوزی ہی کر سکتا ہے۔ اور کچھ اس سے نہیں ہو سکتا۔ گلو سوزی سے
یہاں مزاد رنگ جان کا جلا نا ہے اور ہر معمول سے زیادہ شیرین چیز گلو سوزی
کرتی ہے۔
ہوئی ہو سوزش دل بسکد داغ بے آہری آگی ہو دو دگر سے شب سیر روزی

میری سوزش دل چونکہ بے اثر ہے اور اس بے اثری سے داغ پڑا ہوا اسی لئے
میرے دود جگر سے شب بیدار دوزی پیدا ہوتی ہے
اشفاق نے نقش سویدا کیا درست
ظاہر ہوا کہ داغ کا سرا یہ دود تھا

بیرقانی پروانہ چراغ مزار کہ بعد مرگ بھی ہے لذت جگر نومی
چراغ مزار کے پرانے کی برقانی کی تم ہو کہ مرگے بعد بھی جگر سوزی کی لذت باقی
دہتی ہے۔

پیش تو کیا تہوی مشق پرشانی بھی رہا میں ضعف شرمندہ نو آموزی
پیش کیسی پرشانی کی مشق بھی نہوسکی اور میں پر بھی نہ ہلا سکا۔ اس کا باعث
ضعف تھا جس کی وجہ سے میں نو آموزی کا شرمندہ احسان رہا۔ اور اس حد سے
آگے نہ بڑھا سکا۔

اسد ہمیشہ پے کفش پایے سیم بتان شاع ہستے کر تا ہوا سرخ زردوزی
لے اسد آسمان ہمیشہ سورج کی زرتار شاعوں سے سیم تنوں کے کفش میں
زردوزی کا کام کیا کرتا ہے۔

آرزوے خانہ آبادی ویران ترکیا کیا کروں گرسایہ دیوار سیلابی کرے
مجھے خانہ آبادی کی آرزو نے اور بھی زیادہ ویران کیا اور سایہ دیوار سیلاب
کا کام کرتا رہا۔ اب اسے کیا کروں اور اس کا کیا علاج ہے۔

فقہما دستہ یک عقدہ آرنفس ناخن تیغ تبان شاید کہ مضرابی کرے
تمام نفعی آرنفس کے ایک عقدے سے وہ دستہ پن ممکن ہے کہ حینوں کے
ناخن کی تیغ مضراب کا کام دیکر اس تار سے کوئی صدا پیدا کرے۔

صبح دم جلوہ زبے نقابی ہوا گر رنگ خسار گل خورشید متابی کرے
صبح کے وقت اگر وہ بنے نقاب ہو کر جلوہ آراے چمن ہو تو گل خورشید کا رنگ خسار
متابی کا کام لے یعنی سورج مکھی کا پھول با اینکه زرد ہوتا ہے لیکن اس سے چاندنی
پھیل جے یا خسار گل خورشید پر چاندنی پھیل جے۔

زخمائے کہندہ دل کھتے ہیں چمن دگی لے خوشاگر آب تیغ تیز تیزی کرے
میرے دل کے پرانے زخموں میں ایک حالت مردگی پیدا ہو گئی ہے کیا اچھا ہو
اگر میرے محبوب کی تیز تلوار کا پانی انہر پر تیز تراب کا کام لے اور وہ صاف ہو جائیں۔

بادشاہی کا جہان حایل غلبت تو پھر کیوں نہ دتی میں ہرانا چیز نوابی کرے
لے غالب دلی کی بادشاہی ایسی ہی ہے جیسے ایک چھوٹے موٹے نواب کی۔
پھر جب بادشاہی یہاں کی ہوئی تو ظاہر ہے کہ ہر ایک ناچیز اور ادنی آدمی بھی نوابی
کا دعویٰ کر سکتا ہے یا یہ کہ جب دلی کی شاہی اس قدر کمزور ہو گئی ہے تو پھر کیوں نہ
ہر ایک ادنی آدمی کو نوابی کا دعویٰ ہو۔

صبح سے معلوم آنا ز طور شام ہے غافلان آغاز کار آئینہ انجام ہے
صبح کا نور ہونا علامت شام کے ہونے کی تو لے غافلوں کو یہ سمجھ لینا چاہئے کہ ہر ایک
چیز کا آغاز انجام کا آئینہ ہے۔

بسکہ ہن صیاد راہ عشق میں صرکین جادہ رہ سر شمرگان چشم دام ہے
چونکہ جادہ جادہ عشق میں صیاد گھاتوں میں لگے ہوئے چن تو جادہ راہ کو سر اسر
ریشہ دام کھنچا چاہئے یا جادے تمام تر چشم دام کے فرگان ہیں۔

بسکہ تیرے جلوہ دیدار کا شوق شتیاق ہر بت خورشید طلعت آفتاب بام ہے

چونکہ تیرے جلوہ دیدار کا سب کو اشتیاق ہے اس واسطے ہر حسین خورشید طلعت
 آفتاب لب بام بنا ہوا ہے یعنی تیری آمد کے اشتیاق میں بام پر جلوہ افروز ہے آفتاب
 لب بام میں ایہام ہے یعنی ہر حسین خورشید طلعت رو بہ زوال اور قریب براختتام ہے۔
 کیا کمال عشق نقص آباد گیتی میں ہے
 چنگلی ہائے تصویر بان خیال خام ہے
 دنیا ایک نقص آباد یعنی نقص کی جگہ ہے یہاں کمال کا ملنا نامکن اور محال ہے
 اس قسم کے خیال پکا نامحسوس خام خیالی ہے اور پھر بھی نہیں۔

ہو جہان وہ ساتی خورشید رو مجلس فرو
 وان استار شعاع مہر خط جام ہے
 لے اسد جس جگہ وہ ساتی خورشید رو مجلس افروز ہو یعنی مجلس میں بیٹھے وہاں
 آفتاب کے ارشاع خط جام کا کام کر رہے تھے۔ یعنی اہل مجلس کو سرشارئے ذوق کر دینے
 یعنی چونکہ وہ ساتی خورشید رو ہے لہذا شعاع مہر خط جام ہو جائے گی۔

مستعد قتل یک عالم ہو جلا د فلک
 کہکشان موح شفق میں تیغ خون آشام
 جلا د فلک یعنی خود فلک ایک عالم کے قتل پر مستعد اور آمادہ ہے موح شفق
 میں چھپی ہوئی کہکشان کو تلوار خون آشام بھینا چاہئے۔ جو دنیا کے خون بہانے کیلئے
 نکالی گئی ہے۔ جلا د فلک تارہ فرخ کو بھی لگتے ہیں مگر یہاں فرخ مراد نہیں ہے۔

لے خوشاوقے کہ ساتی یک خستہ انگر
 تازہ پود فرش محفل پیہہ مینا کرے
 وہ وقت اور وہ موسم بھی کیا اچھا ہوگا جب کہ ساتی ایک خستہ کھول دے
 اور پیہہ مینا سے فرش محفل کی تازہ پود کرے۔ یعنی محفل بھر میں پیہہ مینا بچھا ہوا نظر آئے
 خستہ ان سے مراد بہت سے ظروت شراب یا شنگے یا شیشہ شراب ہیں۔

جو غرادر شہیدان نفس فرودیدہ ہو
 نوحہ ماتم بہ آواز پر غنقا کرے
 جو شخص کہ ان لوگوں کا عزادار اور ماتم کرنے والا ہو جو دم چراگے ہیں

اور زبان تارو سے لگائے ہوئے خاموش بیٹھے ہیں اس کو اس طرح ماتم کرنا چاہئے کہ غنقا
 کی آواز سے ماتم کرے۔ ظاہر ہے کہ حنقا خود ایک معدوم چیز کو کہتے ہیں اور جب وہ معدوم
 ہے تو اس کے پر لگی آواز بھی معدوم ہوگی اور اس کے پر کی آواز معدوم ہوگی تو ماتم بھی معدوم
 ہوگا یعنی اس کو چاہئے کہ وہ ماتم بھی اس طرح کرے کہ ماتم نہ معلوم ہو۔

تور بیٹھے جبکہ ہم جام وسیلو پھر ہم کو کیا
 آسمان کا بادہ گلکلام گو بر سا کرے
 جام وسیلو توڑنے والے اور نئے کشتی کو چھوڑنے والے آدمی کو اس سے کیا خوشی
 ہو سکتی ہو کہ آسمان سے شراب برس رہی ہے۔ آسمان سے شراب برستی ہے تو برسا کرے
 اس کے لئے سب بیکار اور فضول ہے۔

ناتوانی سے نہیں سرور گر بیانی اسد
 ہون سر ایک قلم تسلیم جو مولاکرے
 لے اسد میں جو گریبان میں سر ڈالے خاموش بیٹھا ہوں اس کو یہ نہ سمجھنا چاہئے
 کہ میں ناتوان ہوں بلکہ میرا شیوہ اور میرا طریقہ تسلیم و توکل ہے میں راضی برضا ہوں
 جو کچھ خدا کرے مجھے سب منظور ہے۔

بہار تغزیت آیا و عشق ماتم ہے
 کہ تیغ یار ہلال میرہ محرم ہے
 عشق ایک تغزیت آباد ہو جہان کی بہار یہی ہے کہ ہمیشہ وہاں نوحہ ماتم ہوتا رہے
 کیونکہ وہاں کا ہلال تیغ یار ہے اور وہ ماہ محرم سے مشابہ ہے اور ماہ محرم میں ہمیشہ نوحہ
 ماتم کی کڑھتہ ہوتی ہے۔

یہ من ضبط ہو آئینہ بندی گوہر
 و گرنہ بحرین ہر قطرہ چشم پریم ہے
 یوں کہنے کو موتی کی آئینہ بندی مرہون ضبط ہے اور ضبط اس کی آئینہ بندی
 کو قائم رکھتا ہے ورنہ حقیقت یہ ہے کہ دنیا کا ہر قطرہ ایک چشم پریم ہے۔ اسی طرح موتی بھی دنیا کا
 ایک قطرہ ہے اگر اس کی آئینہ بندی کو ضبط روکے ہونے نہ ہو تو کام خراب ہو جائے۔
 پس من میں کون ہو طرز آفرین شیوہ عشق
 کہ گل آؤ بل زمین و بیضہ شلم ہے

سچے میں نہیں آتا کہ چین میں کون طرز آفرین عشق ہے یعنی چین کو کون آئین
عشق سکھا رہا ہے ہم دیکھتے ہیں کہ گل ایک رنگین ہے اور شہد بیضہ نیل ہی جو پیدائش
عاشق کا سبب ہے۔ نیل خود عاشق بیضہ سبب پیدائش عاشق تو لازم آیا کہ چین میں
ضرور کوئی طرز آفرین عشق موجود ہے۔

اگر نہ ہوے رگ خواب صرف شیرازہ تمام دفتر ربط مزاج۔ کہ ہم ہے
اگر رگ خواب شیرازہ بندی اجڑے مزاج نہ کرتی رہے تو مزاج کا تمام دفتر ہم
اور تیر ہو کر تباہ ہو جائے یعنی مزاج تباہ ہو جائے۔ طب کے متوالہ کے موافق نینا جڑا
باجھل کا بدل ہو جاتی ہے یہ سچ ہے مگر یہ نہیں سمجھا کہ یہ شعر ہے یا سطرط۔

اسد بہ ناز کی طبع آرزو انصاف کہ ایک وہم ضعیف غم دو عالم ہے
اے اسد دراطح آرزو کی نزاکت کی داد دینا اور انصاف کرنا کہ ایک ضعیف وہم پرورد
جہان کا بار پڑا ہوا ہے یا یہ کہ طبع آرزو انصاف کی نزاکت کی قوم ہے کہ میں ایک
وہم ضعیف ہوں جس پر دونوں جہان کا بوجھ ہے۔

زبان یہ کام خوشان زلف تلخی ضبط بزرگ پستہ بہ زہر آب وادہ پیکان ہے
تلخی مہبط کی کثرت کی وجہ سے چپ رہنے والے لوگوں کے تالو میں زبان پستہ
کی طرح ہنر ہو گئی ہے اور یہ معلوم ہوتا ہے کہ زہر آب میں گھا ہوا پیکان ہے۔

لب گزیدہ معشوق ہر دل افکار نشان برش شمشیر زخم دندان ہے
میرا زخمی دل ایسا معلوم ہوتا ہے جیسے کسی معشوق کا کاٹا ہوا ہونٹ اس کے
اوپر تلوار کے نشانات معلوم ہوتے ہیں کہ دانت کے نشانات ہیں۔

کشود چشم دلہا عجب نہ رکھ غافل صبا خرامی خربان بہار سامان ہے
اے غافل تو اس بات سے کیوں تعجب کرتا ہے اور کیوں اس بات کا منکر ہے کہ

غیر ہاے دل کھل ہی نہیں سکتے تھے کچھ معلوم بھی ہے معشوقوں کا ہوا کی طرح خرام ناز کرنا۔
بہار کے سامان پیدا کر دینے والا ہے ابدال کے غمبے کا کھلنا کوئی بڑی بات ہے۔

فغان کہ بہر شفا و حصول ناشدنی دماغ نازکش منت طبع بیان ہے
زیادہ ہے زیادہ ہے کہ ایک ایسی چیز کے حاصل کرنے کے واسطے جو حاصل نہیں سکتی
دماغ زبردستی اطبا کا زہر بارہا حسان ہو رہا ہے یعنی شفا کچھ کبھی حاصل ہوگی بے کار
میں ان لوگوں کے احسانات اٹھا رہا ہوں۔

اسد جہان کہ علی بر سر فراز شش ہو کشاد عقده دشوار کار آسان ہے
اے اسد جس جگہ حضرت علی کی ہر بانیاں ہوں وہاں کوئی دشواری دشواری
نہیں بلکہ عقده دشوار کا حل ہو جانا وہاں ایک آسان کام ہے۔

شفق بہ دعوی عاشق گواہ رنگین ہے کہ ماہ دزد خنای کف نگار میں ہے
ماہ شفق آلود کو دیکھ کر عاشق کا دعوی ہے کہ چاند نے میرے محبوب کے کف نگار میں
سے ہندی چرائی ہے اور اس کے دعوے کے گواہ رنگین شفق ہے جو یہ حال بتا رہا ہے۔
دوسرے یہ کہ ماہ دزد خنای اور یہ وہ چور ہے جو میرے محبوب کے کف نگار میں
رہ گیا ہے۔ دزد خناس سفیدی کو کہتے ہیں جو ہندی لگاتے وقت سہواً ہاتھ میں رہ جاتی
ہے یا نقش و نگار کی وجہ سے چھوڑ دیتے ہیں۔ اسی نقش یا اسی خالی جگہ کو چاند کہہ کر شفق
کو اپنے دعوے کا گواہ بنایا ہے۔ دزد خنای کے واسطے شفق کا گواہ ہونا نہایت موزوں اور
مناسب ہے یہی دوسرے معنی زیادہ مناسب معلوم ہوتے ہیں۔

جوہر آئینہ سان شکرگان بد دل آسودہ قطرہ جو آنکھوں سے پکاسو نگاہ آلودہ ہے
جیسے جوہر آئینہ آئینہ کے دل میں یقین ہے بالکل ایسے ہی شکرگان دوست کا مقام ہے
دل میں ہے اور وہ یہاں آسودہ ہے۔ اب حالت یہ ہے کہ قطرہ اشک میری آنکھوں
سے پکاتا ہے اس سے پتہ چلتا ہے کہ وہ کسی نگاہ سے ملتا اور اس کرتا ہوا آیا ہے۔

دام گاہ عجزین سامان آسایش کن پر نشانی بلی فریب خاطر آسودہ ہے
عاجزی کی دام گاہ میں آسایش کا سامان کہا ہوا ہے یہ کچھ بیچے کر پڑھانی
در اصل پر نشانی نہیں ہے بلکہ دل آسودہ کا فریب ہے۔

ہر سودا خط پریشان مونی اہل عزا خامہ میرا شمع قبر کشکان کا دودہ ہے
میرے خط سے یہ معلوم ہوتا ہے کہ اہل عزا کے ماتم میں کھرے ہوئے بال ہیں اور
میرا قلم گورغبیان کے چراغ کا جاما ہوا ہوا ہے۔

جس طرف آئے ہیں آخرا ہر ہی جاینگ مرگت و شہت نکر راہ عدم پیو دہ ہے
ہم جہان سے آئے ہیں اسی جگہ ہم کو پھر جانا ہے مرنے سے گھرا گیا ہے عدم کی
راہ ہماری دیکھی ہوئی ہے۔ خوف کس بات کا ظاہر کر انسان کا جو زمین اور میں ہو بیٹے عدم تھا
پھر وجود ہوا پھر عدم ہو گا۔ مہا خلق نام دنیا فیہ کم الخ۔

یہ غیر مینائی ہی رکھ تو تم اپنے کان میں سے پرستان ناصح بیصرفہ گو بہودہ ہے
لے زندہ ناصح بڑا بہودہ ہے فضول اپنی رزق بن بن بقیہ لگاے ہوئے ہے اس کی
اس فضول جھک کے سننے سے بچنے کی ترکیب بس یہی ہے کہ بیہینا یعنی وہ رونی جو کاگ کی
بجائے یا کاگ کے ساتھ بوتل میں لگائے ہیں تم اپنے کان میں رکھ لو تو اس کی اس خرافات
کے سننے سے نجات حاصل ہوگی۔

کثرت انشاء مضمون تحیر سے آسد ہر سرگشت نوک خامہ فرسودہ ہے
لے آسد میں نے حیرت کے مضمون اس کثرت سے لکھے اور انٹائے ہیں کہ ہر نگلی
کا سر گھسے ہوئے قلم کی نوک معلوم ہوتا ہے۔ یعنی لکھتے لکھتے انگلیاں گھس گئی ہیں۔

بہر پروردن سرا لطف گستر سایہ ہے پنچہ مرگان طفل شک دست جا رہے

کسی کا سایہ سر نہ ہونا لطف گسری کی علامت اور دلیل ہے گویا یہ سایہ پرورش
ہے جب یہ سلم ہے تو معلوم ہوا کہ پنچہ مرگان طفل اشک کے واسطے دست دایہ ہے یعنی پنچہ
مرگان ہی طفل اشک کو پرورش دیتا اور پالتا ہے۔ کچھ لطیف مضمون نہیں ہے۔

فصل گل میں دیدہ خونین گاہان جنون دولت نظارہ گل سے شفق سرا یہ ہے
ہمارے زمانہ میں مجنونان خونین نگاہ کی آنکھیں پھولوں کے دیکھنے کی وجہ سے سرا یہ
اندوز سرت و نگینہ بنی ہن اور ایسی سرخ ہن کہ آہر دہو کا ہوتا ہے کہ ان میں شفق بھری
ہوئی ہے۔ شفق سرا یہ سے مراد مرئی ہے۔

شورش باطن سیماں تک بھگو غفلت سے آہ شیون دل یک سرود خانہ ہمسایہ ہے
شورش دل کے سبب سے میری غفلت اتنی بڑھ گئی ہے اور اتنی بیخبری مجھ میں
پیدا ہو گئی ہے کہ اب میں خود اپنے دل کے شیون کو بھی نہیں پہچانتا اور دل کا شیون
بھی ہمسایہ کے گھر کا گانا معلوم ہوتا ہے یعنی غفلت کا یہ عالم ہے کہ دل کو مجھ سے اور مجھے دل سے
بالکل بھگانا ہے۔

کیون تر تیغ یار کو نشاط الافت کہوں زخم مثل گل سرا پا کے مے پر ایہ ہے
نشاط نگلھی کرنے والی عورت کو کہتے ہیں اور مجازاً اس کو جو عورتوں کا یاد دہن کا
بناؤ سنگھار کرتی ہو اسی بنا پر شاعر کہتا ہے کہ میرے لئے تیغ یار نشاط افست ہو کر اس نے
میری محبت کو زینت دی میرے تن پر زخم ایسے معلوم ہوتے ہیں جیسے سرا پا پھولوں سے
لدا ہون یا پھولوں کا لباس پہننے ہوئے ہوں۔

لے آسد آباد ہے جہاں شاعری خامہ میرا تخت سلطان سخن کا پایہ ہے
لے آسد جہاں شاعری میرے ہی دم سے آباد ہے اور اس کی تمام زینت زینت مجھی
سے ہے گویا سخن ایک بادشاہ تخت نشین ہے۔ اور میرا قلم اس کے اورنگ سلطنت کا پایہ ہے
چشم گریان بسل شوق بہار دید ہے اشک زریں حوض بال نشانی مینا ہوا

بیزی چشم گریان شوق بہار دید کی سہل ہے اور اشک ریزی کشائش بازو سے امید کا ظاہر کرنا ہے۔

دامن گردن میں جاتا ہو ہنگام دواع گہر شب تاب شک دیدہ خورشید ہے

اکثر دتے وقت غم جدائی سے مل کر دتے اور آنسو بہاتے ہیں اسی کو پیش نظر رکھ کر شاعر کہتا ہے کہ سورج روز غروب کے وقت آسمان سے رخصت ہو کر جاتا ہے اور آنسو بہاتا ہے جلتے وقت جو آنسو اس کی آنکھ سے گر کر دامن گردن میں رہ جاتے ہیں وہی رات کو گہر شب تابیدہ بن کر چمکتے ہیں اب خواہ گہر شب تاب سے مراد چاند لیجئے یا کوئی تارا۔

رتبہ تسلیم خلعت مشربان عالی سمجھ چشم قربانی گل شاخ ہلال عیب ہے

وہ لوگ جن کا مذہب اور مشرب ہی دوستی ہے ان کا رتبہ تسلیم بہت ہی بلند ہے۔ دیکھ کر قربانی ہونے والے جانور کی آنکھ شاخ ہلال عید اضحیٰ کا ایک پھول ہے یہ ایک خیالی مضمون ہے زیادہ سے زیادہ نمیشلی ہے اور بس۔

کچھ نہیں حاصل تعلق میں بغیر از کشمکش لے خوشائے کہ مرغ گلشن تجرید ہے

تعلق میں سوائے کشمکش کے کچھ حاصل نہیں ہوتا وہ رند بہت اچھا جو مجر د ہے۔ اور تعلقات دیوبی سے علیحدہ رہ کر باغ تجرید کی بہار لوٹ رہا ہے۔

فرصت آئینہ صدر رنگ و آرائی ہے روز و شب یک کف افسوس تماشا ٹی ہے

فرصت یعنی ہمت زندگی ایک آئینہ ہے جس میں سیکڑوں قسم کی خود آرائیوں کے جلو سے نظر آتے ہیں مگر بھد شوق دیکھنے کا وقت نہیں۔ اسی افسوس میں رات اور دن ایک کف افسوس بن گئے ہیں یعنی شب روز اصل میں شب روز نہیں بلکہ تماشا ٹی کا کف افسوس ہیں۔ شب و روز کی تشبیہ کف افسوس سے اسلئے دی ہے کہ افسوس میں بھی دو دن ہاتھ ملا کر لیتے ہیں تو ان شب و روز میں سے گویا ایک ہاتھ دن ہے اور دوسرا ہاتھ رات ہے۔

دشت زخم و مناویکھ کہ ستر اسرودل بخیہ چون جوہر تیغ آفت گیرائی ہے

دہ زخم جو دفا کی وجہ سے میرے دل میں پڑا ہے اس کی دشت نہ پوچھئے یہ حالت ہے کہ دل میں اس سے اس سے تک اس زخم کی بخیہ ایسی معلوم ہوتی ہے جیسے تلوار کا جوہر اور وہ آفت خیز گیرائی ہو گئی ہے یعنی اس کی گیرائی نے ایک آفت برپا کر دی ہو۔

شمع آسا چہ سرد عوی و کو پائے ثبات گل شعلہ بیک جیب تماشا ٹی ہے

ہم سوختہ بخت شمع کی مانند ہیں نہ ہم کو دعویٰ کا خیال ہے اور نہ ہم میں قیام و ثبات کی طاقت ہے ہم وہ ہیں کہ ہمارے دیکھنے والوں کے دامن میں ہم کو دیکھ کر سیکڑوں شکلے بھر جاتے ہیں یعنی بے قرار ہو جاتے ہیں۔

فولے خفتہ آفت اگر بتیاب ہو جائے پر پروانہ مار شمع پر مضراب ہو جائے

وہ نغمہ کیفیات جو محبت میں فی نفسہ موجود ہے اسباب غم و ضبط کی وجہ سے دبا ہوا ہے اسی لئے اس کو فولے خفتہ آفت کہا ہے یعنی محبت کی وہ آواز جو سو رہی ہے اگر اس کی خوابیدگی دفع ہو کر اس میں کیفیت مضراب و بے قراری پیدا ہو جائے تو اس کے اثر سے پروانہ سوختہ کے پر مضراب شمع پر مضراب کا کام کرنے لگیں یعنی اس کی تاثیر شمع پر بھی ہو گیا یہ ممکن نہیں ہے کہ عاشق کے جذب کا معشوق پر اثر نہ پڑے۔

زبس طوفان آبی گل ہر غافل کی تعجب کہ ہر اک گرد باد گلستان گرداب ہو جائے

چونکہ دنیا میں ہر طرف آب و گل کا ایک طوفان اٹھا ہوا ہے اسی لحاظ سے کہا جاسکتا ہے کہ کوئی تعجب نہیں ہے کہ باغ میں جو گولے نظر آتے ہیں وہ گرداب کی صورت اختیار کر لیں۔

تر میں یہ باتک لے دست دعا عجاظہ سدا کہ سجدہ قبضہ تیغ خم مضراب ہو جائے

یہ بخیہ مذکر بھی بولا جاتا ہو مگر بیری زبان پر نوشت ہے۔

لے دست دغا چکھو چاہئے کہ تو دعائیں اس قدر اجازت پیداکرے کہ وہ سجدہ جو تو حراب میں ادا کرتا ہے وہ تیغ خم حراب کے لئے قبضہ بن جائے یعنی حراب اگر پر خود ایک تیغ ہے مگر قبضہ کے بیکار ہے کہ تیرا سجدہ اس کو باکار بنا دے مطلب یہ ہے کہ سجدہ باعث نازش حراب ہو جائے۔

برنگ گل اگر شیرازہ بند بخودی ہے ہزار اشفتگی مجموعہ ایک خواب کا

گل دراصل بخود ہے اور بخودی اسکی ایک لگ رنگ میں چھپی ہوئی ہے مگر خواہر کیہ اس نے اپنی بخودی کو جمع کر لیا ہے اور اس اجتماع سے شیرازہ بندی کی صورت پیدا ہو کر اس میں ایک جن پیدا ہو گیا ہے اسی طرح آپ بھی اگر ریشائون کا ایک مجموعہ بنا لیں اور جمع رکھئے تو ہزار اشفتگی ان ایک خواب راحت کا مجموعہ بن سکتی ہیں

اسد باوصف عجزتے تکلف خاک دیون غصبتے گریبا خاطر اجاب ہو جا

اسد باوصف اس کے عجز سے خاک ہو کر رہ گیا ہے اب بھی اگر وہ غبار خاطر اجاب ہو جائے تو برا ہی غصبتے یعنی یا وجود اتنے عجز کے بھی اگر لوگ اس سے کینہ رکھیں تو برا ستم ہو۔

تا چند از مسجد تیرا نہ کھینچے چون شمع دل بہ خلوت جانا نہ کھینچے

کہان تک مسجد اور بت خانہ کے نازاٹھائے اور تاہر کے ان دونوں میں قیام و تقام کی حرص کھینچے بہتر ہے کہ شمع کی طرح خلوت خانہ محبوبہ میں جا کر گوشہ نشین ہو جائیے اور درود رحم سے کوئی واسطہ نہ رکھئے۔

بہرہا نقش کیدل صد چاک عرض کر گزلف یار کھینچ نہ سکے شائہ کھینچے

لے بہرہا تو ایسے دل کی شبیہ کھینچ کر دکھائے جو غم وام سے صد چاک ہو گیا ہے اگر کھینچے یہ ممکن نہیں ہو کہ معشوق کی زلف کی تصویر کھینچے تو خیر اچھا نہ سہی یہ تو ہو سکتا ہے کہ ایک شائہ یعنی دل صد چاک کی تصویر کھینچ دے یعنی اگر معشوق کا راز جن نہ کھول سکے تو اپنے

رہنہ عشق کا اظہار کر۔

بجز و نیازتے تو نہ آیا وہ راہ پر دامن کو اسکے آج حرفانہ کھینچے

اس سے ہزار کچھ بجز و نیازتے کیا ہزار خوشامد درآمد کی گروہ نظام کسی طرح سے راہ پر نہ آیا اب آرزو یہ ہے کہ زبردستی آج اس کا دامن کھینچ لیا جائے۔ یہ شعور یا اسی ہے۔

ہم سے کھنچاؤ بوقت ہے پستی ایک دن در نہ ہم چھیر ننگے رکھ کر عذر مستی ایک دن

اگر ذوق گریہ غم سفر کھینچے اسد رخت جنون سیل بہ ویرانہ کھینچے

گریہ کا ذوق ہے تو لے اسد سفر کا ارادہ کروا بادی کو چھوڑ دو اور اس سیل خانہ حراب کو ویرانہ کی طرف لے جاؤ۔

حیرت حجاب جلوہ وحشت خیابا راہ پائے نظر بہ دامن صحرا نہ کھینچے

حیرت جلوہ کا حجاب ہے یعنی حیرت جلوہ کو روکتی اور اس راہ میں سدا راہ ہوتی ہے اور وحشت راستہ کا خیابانہ ہوتی ہے لہذا کبھی نظر کا پاؤں دامن صحرا کی طرف نہ اٹھائیے یہ بیکار اور فضول ہے اور سفر صحرا سے کوئی حاصل نہیں۔

خود نامہ بن کے جائیے اوس آشنا کے پاس کیا فائدہ کہ منت پر گناہ کھینچے

وہ ایک آشنا اور دوست ہے پھر جب یہ آشنائی اور شناسائی فی مابین موجود ہے تو کیا ضرورت ہے کہ توسل ڈالو تو بھٹے۔ اور وسیلے تلاش کیجئے اگر اسکو خط بھیجنا ہے تو نہ نامہ بر کی ضرورت ہے اور نہ بیجا مبر کی نہ نامہ کی بلکہ خود نامہ بن کر اسکے پاس پہنچ جائیے واسطے اور وسیلے بیکار ہیں۔

اگر صفحہ کو نہ دیکھے پرواز ساوگی جز خواہ عجز نقش تسانہ کھینچے

اگر صفحہ کو نہ دیکھے پرواز ساوگی جز خواہ عجز نقش تسانہ کھینچے

اہل تو مناسب اور بہتر ہی ہے کہ صفحہ دل کو تمام نقوش علائق سے پاک و صاف رکھے اور اگر ایسا ممکن نہ ہو اور آپ اس صفحہ کو سادہ نہ رکھ سکیں تو خرد دار خرد دار اس پر کوئی نقش تمنا نہ کھینچے بلکہ اگر نقش کھینچنا ہی ضروری ہو تو اس پر خط خیر تمنا کھینچے۔

دیدار دوستان لباسی ہے ناگوار صورت بہ کارخانہ دیدیا نہ کھینچے

وہ دوست جو صرف لباسی دوست ہیں یعنی دینی یا حقیقی دوست نہیں ہیں بلکہ انہوں نے صرف دوستوں کا لباس پہن رکھا ہو ان کی صورت سے نفرت ہے اور ان کا دیدار پسندیدہ نہیں ہے بہتر یہ ہے کہ دیدار کے اوپر تصویریں نہ بنائی جائیں کیونکہ گونا گونا گویا یہ آئین و عین ہیں مگر دراصل ان کو نہ کوئی ہمدردی ہے نہ دوستی ہے۔ نقوش دیدار کو دوستان لباسی کہنا حد درجہ لطیف اور پاکیزہ ہے۔

بے خمار شہ خون جگر اسد دست ہوس بگردن مینا نہ کھینچے

اے اسد خون جگر کی شراب میں خمار نہیں ہے لہذا اسی کو پی لیجئے۔ اور یہ بیکار دست ہوس گردن مینا میں نہ ڈالے اس شراب کا کوئی شراب مقابلہ نہیں کر سکتی۔

ہوش مشق و قا جانتے ہیں لغزش پاک اے شمع تجھے دعویٰ ثابت قدمی ہے

اے شمع ہم کو وفا کی مشق ہے اور مد توں ہم نے اس وادی کی رہنوردی کی ہے ہکو اس راہ کے نشیب و فراز سے بخوبی آگاہی ہے ہم سمجھتے ہیں کہ لغزش پاکس کو کتے ہیں اور ثابت قدمی کس کا نام ہے تو ہمارے سامنے ثابت قدمی کا دعویٰ کرتی ہے بس رہنے کے ہم خوب سمجھتے ہیں اور ہم اچھی طرح تیری لغزش پاک کو دیکھ رہے اور سمجھ رہے ہیں تیرے قدم راہ عشق میں ڈگکا رہے ہیں۔ شمع کی لرزش کو لغزش پاک کہتے ہیں اور کیا خوب کہا ہو۔

دماندہ ذوق طرب صل نہیں ہوں اے حسرت بیار تمنا کی کمی ہے

اے میری حسرت بیار کیا ان کہیں غلطی سے یہ نہ بگھنا کہ مجھے وصل کی خوشی اور مسرت نے دراندہ کر کے آئندہ کے واسطے بیکار کر دیا ہے اور اب تمنا میں باقی نہیں ہیں میں وہ ہوں

کہ اس افزونی اور کثرت تمنا کو کچھ نہیں سمجھتا اور میرے نزدیک ابھی آرزوؤں کی کمی ہے۔ شرہ پہلو ہے چشم بے جلوہ ادراک باقی ہے ہوا وہ شعلہ دلخ اور شوخی خاشاک باقی ہے

اس شعر میں آنکھ کو شعلہ سے اور شرہ کو خاشاک سے استعارہ کیا ہے جو مصرع ثانی میں ہے کہتے ہیں کہ لے جلوہ ادراک تیری بجلی نے میری آنکھ کو جلا دیا۔ مگر ہنوز شرہ باقی ہیں گویا کہ شعلہ تو جل کر خاک ہو چکا اور کچھ نہیں رہا مگر خاردن کی شوخی ہنوز باقی ہے اور یہ نہایت ہی تعجب انگیز ہے کہ شعلہ جہل بجھے اور جس و خاشاک رہ جائے۔

ہوا ترک لباس عفرانی دلکشائین ہنوز آفت نسب اک عقیدہ ہی چاک باقی ہے

میں نے لباس عفرانی یعنی رنگین لباس کو چاک کر دیا ہے اور یہ میں دہریہ میرے بے باعث دلکشائی و تفریح ثابت ہوا مگر بذات خود چاک ہو ایک چیز ہے وہ باقی ہے اور یہ بھی آفت نسب ہے ظاہر ہے کہ جو آفت آئی ہے وہ اسی کی صورت میں آئی ہے۔

چمن زار تمنا ہو گئی صبر خزان لیکن بہار نیرنگ آہ حسرتناک باقی ہے

میری چمن زار تمنا کی بہار کو خزان نے لوٹ لیا اور وہ صبر خزان کے کام آگئی مگر حسرتناک آہ کی بہار نیرنگ باقی رہ گئی ہے سراج اور ناک آبادی کا ایک شعر ہو۔ چلی سمت شیب سے اک ہوا کہ چمن سرور کا جل گیا

گوا یک شلخ نہال غم جے دل کہیں سوہری رہی

نہ حیرت چشم ساتی کی نہ صحبت دو زور کی مری مغل میں غائب گردش افلاک باقی ہے

شاعر اپنی حالت انقلاب کو بیان کرتا اور کہتا ہے کہ لے غالب زمانہ بدل گیا انقلاب ذرہ ذرہ چھا گیا۔ اب میری مغل میں نہ چشم ساتی کی حیرت رہی اور نہ دو زور کی صحبت رہی اب ان کے بجائے میری بزم میں گردش افلاک کا دور دورہ ہو۔

شکل طاؤس گرفتار نیایا ہے مجھے ہوں وہ گلدام کہ بزمے میں چھپایا ہے مجھے

طاؤس کے نقش و نگار کو حلقہ لمبے دام تصور کر کے طاؤس کو ایک مرغ
 گرفتار دام بتایا گیا ہے شاعر اسی سے خود کو تشبیہ دیتا اور کہتا ہے کہ طاؤس کی مانند
 مجھے بھی گرفتار بنایا ہے اب سوال پیدا ہوتا ہے کہ آخر ان میں طاؤس کے سے پیش و
 نگار کہاں ہیں تو کہا جاسکتا ہے کہ چونکہ اپنے آپ کو گلام بتایا ہے اور گلام کے لغوی
 معنی اگرچہ چھوٹے جال یا سلق جال کے ہیں مگر اس لحاظ سے کہ اس میں گل کا لفظ موجود
 ہے کہہ سکتے ہیں کہ وہ جال جو پھولوں کے واسطے یا پھولوں سے بنایا ہوا اور اسی صوت
 میں طاؤس سے اس کی تشبیہ صحیح ہوگی۔ یعنی میں گل دام ہوں کہ بستر نہ چھپا ہوں اور
 طاؤس کی طرح گرفتار ہوں۔

بیدارغ پیش و عرض دو عالم فریاد ہوں میں وہ خاک کہ ماتم میں اڑایا ہو مجھے
 پیش اور شرب کا مجھے داغ نہیں اور کثرت فریاد کی مجھے ضرورت ہے گویا کہ میں
 ایک خاک ہوں جسے ماتم میں اڑایا گیا ہے جو خاک ماتم میں اڑائی گئی ہو اس کا یہی کام
 ہے کہ فریاد کا اظہار کرے۔

جام ہرزہ ہو سرشار تمنا مجھ سے کس کا دل ہوں کہ دوام سے لگایا ہو مجھے
 دنیا کے ہر ایک ذرہ کو ایک جام فرض کر کے کہا ہے کہ ہرزہ کے جام میں میری
 تمنا بھری ہوئی ہے اور میری تمنا آموزی سے سرشار ہے لے خدا آخر میں کس کا
 دل ہوں کہ مجھے دونوں عالم سے وابستہ کیا ہو یعنی آخر کس شیفہ و فریفتہ کا میں دل ہوں
 کہ ہر ایک سے میرا تعلق رکھا گیا ہے۔

جوش فریاد سے لوتنگا دیت خواب شوخی فغمہ سیدل نے جگایا ہے مجھے
 میرے عالم خواب کا جوش فریاد نے خون کر دیا۔ اب میں اسی جوش فریاد سے اپنے
 خواب اور اپنی نینک کا خون بہاؤں گا۔ گویا کہ میں لڑا اور لہتا ہوں کہ مجھے مرنا تبدیل کے شوخ
 لغزش سے پیدا کر دیا۔ یعنی میں بے خبر تھا مگر مجھے طرز کلام تبدیل نے بہتیار کیا۔
 فکر پرواز ہوں ہو سبب ضبط اندر چمکے اشک چون بیضہ مرگان پیر نہان ہے

آنسو کو بیضہ مرگان کہہ سکتے ہیں کہ مرگان اسے اپنا بیضہ سمجھ کر یوں کے
 نیچے لے بیٹھی ہے اور چونکہ سکتے ہی یہ پرواز کرے گا اسی لئے مرگان نے اس کو
 ابھی تک روک رکھا ہے۔ کیونکہ لڑنے کی فکر پرواز اس کے منٹ جانے کا سبب ہے۔

ہوش لے ہرزہ وراثت بیدری چند نالہ درگرو تنائے اثر نہیان ہے
 لے بیہودہ گو کہاں تک میرے اوپر بیدردی کی تہمت لگائے گا اس کو چھوڑ
 میرا نالہ تنائے اثر میں پوشیدہ ہے اور تنائے اثر گویا کہ ایک گرد ہے جس نے میرے
 نالے کو چھپا رکھا ہے۔

دشت دل ہو اسلم نیزنگ نشاط خندہ گل بہ لب خم جگر نہیان ہے
 لے اسد میرے دل کی دشت کو دشت نہ کہہ بلکہ یہ نیزنگ نشاط کا ایک عالم ہے
 اور میرے خم جگر میں خندہ گل پوشیدہ ہے یعنی میرا خم جگر خندہ گل ہے۔

مستی بذوق عقلت ساقی ہلاک موج شراب یک شرہ خواب ناکے
 مستی بذات خود ساقی کے غافل کرنے کے ذوق میں ہلاک ہو کر رہ گئی ہے اور
 موج شراب سراسر ایک شرگان خواب آلود معلوم ہوتی ہے۔

ہو عرض جوہر خط و خال ہزار عکس لیکن ہنوز وہن آئینہ پاکے
 آئینہ میں ہزار دن خط و خال کے عکس پڑتے ہیں اور سیکڑوں جوہر خط و خال کو
 وہ دیکھتا یاد دکھاتا ہے لیکن آئینہ کا وہن اس وقت تک پاک ہے کسی کے اثر سے
 متاثر نہیں ہوا۔

چند خم تیغ ناز تہمین دل میں آرزو جیب خیال بھی تھے ہاتھوں سے چاک
 میرے دل میں کوئی آرزو اس کے سوا نہیں ہے کہ میں تیغ ناز یا اس کے زخم کہاؤں
 اس کے معنی یہ ہیں کہ ذرا ان ظاہر کے علاوہ میرے خیال کا وہن بھی میرے ہاتھوں سے

چاک چاک ہو رہا ہے خیال کو دماغ خیال کہا ہے اور اس میں زخم تیغ کے تناکو چاک ہونا بجا گیا ہے۔

خراب نالہ بل شہید خندہ گل ہنوز دعویٰ تکین و بیم رسوائی
لے وہ شخص کہ تھے نالہ بل نے خراب اور خندہ گل نے شہید و ہلاک کر دیا۔ کیا تو اس وقت تک رسوائی کا خوف کرتا ہے اور کیا تو اس وقت تک رسوائی کے خوف میں پھینسا ہوا ہے۔

ہزار قافلہ آرزو بیابان مرگ ہنوز محل حسرت بدوش خود رانی
حالانکہ میری ہزاروں آرزوؤں کے قافلے بیابان مایوسی میں پہنچ کر جان دے چکے اور تڑپ تڑپ کر گئے مگر میری حسرت ہو کہ اب بھی خود رانی کے دوش پر محل کش ہو رہی ہے اور بار بار سو کر رہی ہے یعنی میں بارہا مایوس ہوا ہوں مگر ہنوز میرے دل کی حسرت آفرینی جاری ہو۔ میرے دوست مولانا عبدالغفور منصور پوری کا ایک شعر ہے
لے دل مایوس بس کہ آرزو پیدا نہ کر
تیری کتنی آرزوئیں صرف حرام ہو گئیں

دواع حوصلہ توفیق شکوہ عجز وفا اسد ہنوز گمان وغرور و دانائی
حالانکہ حوصلہ رخصت ہو چکا شکوہ کی توفیق پیدا ہو گئی یعنی شکوؤں کی ضرورت آٹری وفا کرتے کرتے عاجز ہو گئے مگر اسد اب تک گمان وغرور و دانائی سے باز نہیں آئے اس غفلت اس بے خبری اس اندہیر کا کوئی ٹھکانا ہو

گدلے طاقت تقریر ہو زبان تجھ سے کہ خاموشی کو ہر پیرایہ بیان تجھ سے
میری زبان ایک فقیر یا ایک بھکاری ہو جو تیرے در پر یہ سوال کر رہی ہے کہ تجھے بیان کی طاقت دیدے اور یہ سوال اس وجہ سے ہے کہ وہ جانتی ہے کہ تو خاموشی کو کبھی بیان کی طاقت دیدیتا اور نہ سے سکتا ہے اور خاموشی کو لباس گوئی پھینا سکتا ہے۔

فسردگی میں ہو فریاد بیدلان تجھ سے چراغ صبح و گل موسم خزان تجھ سے
حالت فسردگی میں بیدل تجھی سے فریاد کرتے ہیں کیونکہ چراغ صبح کی افسردگی اور گل موسم خزان کی ہمدردی کا بانی مبنائی تو ہی ہے پھر اور کس سے فریاد کریں۔

پرسی بیشیہ و عکس لسخ اندر آئینہ نگاہ حیرت مشاطہ خون چکان تجھ سے
تورے میں ہے اور تیرے جلوے ایمان و مظاہر میں نظر آ رہے ہیں ان کی حالت ایسی ہو جیسے کہ پرسی بیشیہ کے اندر بند ہو اور اس کا عکس آئینہ میں پڑے اس بواجبی کو دیکھ کہ ہر مشاطہ کی نگاہ حیران ہو کر خوف نشان ہو گئی ہے۔ مشاطہ مراد جلوہ نیرنگ قدرت دیکھنے والے عجب ہیں یہ شعر زبردست پایہ رکھتا ہے۔

چمن چمن گل آئینہ در کنار ہوس امید محو تماشائے گلستان تجھ سے
تیری فیاضی اور تیرے لطف و جود کی کوئی حد و نہایت نہیں ہر چیز تیرا لطف کرم عام ہے اور ہر ہوس کی آغوش میں تو نے سیکڑوں چمن بھر دیے ہیں۔ اور ادھر امید کی نظر کے سامنے تو نے ایک باغ لگا دیا ہے اور اس کو اس چمنستان کا تماشائی بنا دیا ہے۔

نیاز پردہ انظار خود پرستی ہے جبین سجدہ نشان تجھ سے آستان تجھ سے
اصل یہ ہے کہ تیرے سما کوئی موجود نہیں جو کچھ کہہ تو ہو جو کچھ کہے تجھ سے ہے ہمنے جس کا نام نیاز رکھا ہو وہ دراصل ایک پردہ ہے جس کی آڑ میں خود پرستی کی جاتی ہے یعنی کہتے ہیں کہ ہمارا نیاز ہم نے کیا کیا۔ تو یہی ہم کے لفظ کی شرکت ایک قسم کی خود پرستی ہے درحقیقت یہ ہو کہ سب باتیں ہیں۔ نہ کوئی چیز تجھ سے نہ نیاز ہے۔ جبین تیری سجدہ نشان تیری آستان تیرا ہے کیا خوب کہا ہے۔

نتہا کچھ تو خدا تھا کچھ نہ ہوتا تو خدا ہوتا

ڈر لیا جھکو ہونے نے ہوتا میں تو کیا ہوتا

بہانہ جوئی رحمت کین گر تقریب و فاعل حوصلہ و رنج امتحان تجھ سے

تیری رحمت سب کے لئے عام ہے گرد اسل وہ بہانہ ڈھونڈھ رہی ہو اور کسی تقریب کی گہتا میں لگی ہوئی ہے کوئی تقریب پیش نظر ہو تو اپنی کارفرمائی کرنے تو ہی حوصلہ کو طاقت و فادیتا ہو اور تو ہی امتحان کا رنج دیتا ہے۔

اسد بہرہ گل طلسم کج قفس خرام تجھ سے صبا تجھ سے گلستان کجھ سے

لئے فریادوں فریاد ہو یہ گل کا موسم اور یہ بہار ہوا اور غریب اسد کج قفس میں قید اور دل حسرت پڑا ہوا سے کیا کہا جائے۔ حالانکہ خرام یعنی چلنا پھرنا تو نے پیدا کیا۔ صبا کو تو ہی نے بنایا۔ گلستان کی بنیاد تو نے ڈالی۔ پھر اسد غریب کیون طلسم کج قفس میں پڑا ہے۔

حکم بقیابی نہیں اور آرمیدن منع ہے باوجود شوق خست ہارمیدن منع ہے

عاشق اپنے عم دالم اور اپنی کشمکش کی کیفیت بیان کرنا اور کہتا ہے کہ ہم لوگ عجب آفت و مصیبت میں ہیں کہ بقیاب دے قرار ہونے کی ہم کو اجازت نہیں اور اسپر طہیرہ کر آرام کرنے کی بھی ممانعت ہے۔ ہم کو شوق و خست کا حکم ہے مگر میدگی کی اجازت نہیں۔ حافظ کہتا ہے۔

در میان تعویذ یا تختہ بندم کردہ
باز میگوئی کردا من تر مکن ہینا رباش

شرم آئینہ تراش جبہ طوفان ہے آب گردیدن روا لیکن چکیدن منع ہے

شرم نے طوفان کی پستانی کو آئینہ حیرت بنا دیا ہو اور وہ نہایت ہی شرمندہ ہے کیونکہ قانون عشق یہ ہے کہ آب ہو جائے لیکن چکیدن کی صورت پیدا ہو۔

یہ خودی فرمانرواے حیرت آباد جنون زخم دوزی جرم و پیراہن درمیدن منع ہے

جنون ایک ولایت ہے جہے حیرت آباد کہا جاتا ہے حیرت آباد اس لئے کہ آئین حیرانی ہی حیرانی ہو یہاں کی حاکم اور حکمران یہ خودی اور از خود رفتگی ہے اور یہاں کے آئین و قانون یہ ہیں کہ زخم کا سینا جرم ہے اور پیراہن کا سینا منع ہے۔

مژدہ دیدار ہو رسوائی اظہار و رو کج کی شب خیم کو کب تک پریدن منع ہے

آج کسی کے جلوہ دیدار کی خوشخبری ملی ہے اور آج میں چاہتا ہوں کہ رسوائی اظہار پاس نہ پھٹے یعنی کیوں اس راز و نیاز عاشق و معشوق کی کا فون کاں خبر نہ ہو کج کی رات ستاروں کو بھی آنکھیں چھپکا مانع ہے اور ہر چیز کے لئے مقام ادب احترام ہو۔

بیم طبع نازک خوبان سے وقت سیر باغ ریشہ زیر زمین کو بھی دیدن منع ہے

جس وقت یہ ظالم حسینان مگر دیر باغ کے واسطے نکلتے ہیں اس وقت دہنوں کے ان ریشوں کو بھی جو زمین کے نیچے چھپے ہوئے ہیں چلنا اور نشوونما کرنا ممنوع ہو اور یہ ممانعت بوجہ ان کی خوش نازک کے ہو۔

یا رخصت در قفاصل ہو عزیزان شفقتے نالار بلبل بگوش گل شیندن منع ہے

لے عزیز میرے دوست کو قفاصل نے معذور کر دیا ہو یعنی وہ قفاصل کرنے پر مجبور ہے معذور ہو آجکل اس کے اسی قفاصل کا سارے زمانہ میں اتباع ہونا چاہئے اور سب کو اسی پر عمل پیرا ہونا چاہئے۔ آج پھول کے کان کو بھی نالار بلبل کا سننا روا نہیں ہو کیونکہ میرا محبوب مجھ سے قفاصل برتا رہا ہے لہذا پورے حسن کی قلمرو میں ہی آئین ہونا چاہئے۔

مانع بادہ کشی نادان ہو لیکن لے اسد بے دلائے ساتی کو ترکشیدن منع ہے

لے اسد اس میں شک نہیں کہ جو شراب پینے کی ممانعت کرنا ہو وہ نادان ہے۔ شراب پینی چاہئے اور ضرور پینی چاہئے۔ مگر اتنی بات ہم بھی کہتے ہیں کہ شراب دلائے علی ہی پینا چاہئے اور کسی شراب کے پاس جانا کچھ اچھا نہیں۔

اس بیابان میں گرفتار جنوں ہوں کہہنا
سوجہ ریگ دل پاپے بزخیر آدے
کیا پوچھنا ہو میرا حال میں جنوں ہوں اور پابند زخیر ہوں اور گرفتار کبھی ہوں
میں ہوں جہاں کہ سوجہ ریگ بیابان جنوں عشق کے لئے زخیر کا کام دیتی ہے اور جہاں
ایک سوداگی گرد باور یک بیابان میں بھینس کر رہ جاتا ہے۔

زادہ کو جنوں سمجھ تحقیق ہے یا رب
زخیر میری صد حلقہ بیرون در آئے
لے میرے خدایہ دیکھ رہا ہوں کہ زادہ کو تیس تحقیق و تدقیق کا جنوں ہو گیا ہے
اس جنوں کی وجہ سے وہ پابند زخیر ہے۔ اور صد حلقہ بیرون در کی اس کے پاؤں میں
زخیر ڈال دی جاے۔ یعنی اس کو معاملات حقیقت میں بھی دخل نہ ہو۔ اور یونہی اسرا
رموز کی بارگاہ سے ہمیشہ باہر رہو۔

وہ تشہ سرتا رہتا ہوں کہ جس کو
ہر ذرہ بہ کیفیت ساغر نظر آئے
تمنانے مجھے ایسا تشہ کیا ہے یا تمنا کا میں اس قدر تشہ ہوں کہ مجھے دنیا کا ہر
ایک ساغر بجز معلوم ہوتا ہے یعنی دنیا کا ذرہ ذرہ میری تمنا آفرینی کا باعث ہو رہا ہے۔

تمثال تیان گرنہ رکھے پنبہ مرہم
آئینہ بہ عیانی داغ جگر آئے
وہ تو کہے کہ آئینہ کے داغ جگر پر معشوقوں کی تصویریں پنبہ مرہم درمہم کا پہا ہا ہر
بھری ہوئی رہتی رکھتی ہیں سورنہ اگر ایسا ہو تو تم دیکھو کہ آئینہ داغ جگر کی عیانی کا ہم
صورت اور ہم شبیہ ہو جاے۔ اور اس کی اصلی کیفیت کا اظہار ہو۔

ہر غنچہ اسد بارگہ شوکت گل ہے
دل فرش رہ نازہ ہو بیدل اگر آئے
باغ میں ہر غنچہ ہر گل گویا کہ شاہ گل کی شوکت و عظمت کی ایک بارگاہ ہے کہ ہمیشہ
تاجدار گل کا در و مسود اسی بارگاہ میں ہوتا ہے۔ اسی طرح اگر حضرت بیدل کہ فرماں
تو دل ان کے واسطے راہ میں فرش راہ بنا دیے جاویں۔ اس شعور اور دوسرے شعور سے

معلوم ہوتا ہے کہ مرزا کو حقیقت میں مرزا بیدل علیہ الرحمۃ سے عشق اور ان کے کلام سے سچی
محبت لکھی اور محبت اتباع کی حد سے گزر کر عقیدت و ارادت تک پہنچ گئی تھی۔
چار سو سے عشق میں صبا دکافی مفت
نقدہ داغ دل اور آتش زبانی مفت

چار سو سے مراد قریب۔ جوانی۔ اطراف ہی۔ کہتے ہیں کہ عشق کے اطراف میں
ہر صاحب ذہن رمتاج دل با تنگلی رکھ کر دکا دکا بن سکتا ہے۔ یہاں داغ دل کا
سکہ اور آتش زبانی بغیر کسی قیمت اور زحمت کے ہر غنچہ لار کو مفت دیدی جاتی ہے۔

گر نہیں پاتا درون خانہ ہر بگاہ جا
بروز کشودہ دل پاسبانی مفت ہے
اگر ہر بگاہ کو حرم دل میں با نہیں ملتا اور ہر ایرا خیرا بے تکلف آمد و رفت جاری
نہیں رکھ سکتا تو نہ سہی اس میں کیا ہرج ہے کہ دل کے بند و روازہ پر پڑے اور
پاسبانی کیا کرے مطلب یہ ہے کہ اگر ہر کوئی صاحب دل نہیں ہو سکتا تو اپنے دل
کی حفاظت تو کر سکتا ہے کہ اس میں کسی غیر کا دخل نہ ہو یعنی ایک ایسا ہی شعر تھا کہ
دقت عرفی خوش کہ کشودہ جنوں دہر خوش
بمرد کشودہ ساکن شد در دیگر نسر
صائب

غیر حرامی وہی رہ در حرم دل بچرا
مئی گئی بیگانہ را جان این منزل چرا
بیدل
تم است اگر دوست کشد کہ بر سر و سہم در آ
تو ز غنچہ کم نہ دیدہ در دل کشا بچہم در آ

چونکہ بالائے ہوس پر سرتیا کوتاہ ہے
برہو سہا جہاں دامن نشانی مفت ہے
چونکہ ہوس کے قدر کوئی قاصح اور موزون نہیں ہو سکتی یعنی ہوس با وجود
حصول و جہان بھی سیر نہیں ہو سکتی۔ لہذا چاہیے کہ دنیا کی تمام ہوا ہوس پر

درا من انسانی کردی جائے اور ب کو جھٹک کر پھینک دیا جائے اس سے بہتر اس کے لئے کوئی قیاس و وزن نہیں۔

اک نفس ہر اک نفس جانتا ہے قسط عمر میں حیف ہو آگے جو کوئی ننگا کی منت ہو جو لوگ کہتے ہیں کہ زندگی منت مل گئی ہو ان کو ابھی طرح سمجھ لینا چاہئے کہ زندگی ایک قرض ہے۔ اور اس قرض کو قسط وار ادا کرنا ہوتا ہے۔ چنانچہ دنیا کا ہر فرد ہر سال میں ایک سانس ادا کر رہا ہے اور اسی طرح یہ قسط ادا ہو کر ایک دن یہ قرض چکا جائے گا۔

تو اس طائر ان آشیان گم کردہ آتی ہو تماشا لے کر رنگ و قمر گر دیدنی جانے مشاہدہ بیان کر کے کہتا ہے کہ وہ طائر جو جھٹک جاتے ہیں اور اپنے اپنے آشیانوں کو بھول جاتے ہیں اور کچھ نہیں تو دوسرے ان کی آواز تو ضرور ہی آتی رہتی ہے۔ مگر میرا طائر ننگ جب سے اڑا ہوا اس کی نہ کوئی خبر آتی۔ نہ کوئی آواز سنی میں چاہتا ہوں کہ ایک مرتبہ تو دیکھ لے کہ میرے رنگ کو واپس ہونے کا ڈھنگ آجے۔ اور وہ غریب بھی اپنے وطن میں مائیں آسے۔

اسد جان نذر الطائفے کہ ہنگام ہم غم غمیشی زبان ہر سر مو حال دل پریدنی جانے اسد میری جان اس الطائف اور اس انداز خاص پر قربان ہو کر جٹ لگا ہوا تو ہم آغوشی کے وقت اس کا ہر سر مو میرے دل ناشاد کا ایک حال پوچھتا ہے۔ جی چاہتا ہو کہ میں اس لطف و کرم خاص پر اپنی جان قربان کر دوں۔ کیا خوب شعر کہا ہے۔
سبحان اللہ۔

شعری فکر کو اسد چاہئے ہو دل و دماغ عذر کہ یہ ضرورہ دل بے دل و بے دماغ ہو صاف صاف شعر ہے شرح کی احتیاج نہیں۔ یہ شعر صرف قال نہیں بلکہ آئینہ حال معلوم ہوتا ہے۔

تعریف چکنی ڈلی

مرزا غالب نے اپنے ایک دوست مولوی کریم حسین کی فرمائش سے کلکتہ میں چکنی ڈلی کی تعریف میں یہ چند تشبیہات نظم کی تھیں چونکہ اس میں نہ کوئی شکل اور نہ اشعار میں نہ نایاب ہوا اس لئے میں اس کی شرح نہیں لکھتا بلکہ تکمیل دیوان کے لئے صرف وہ شعرا نقل کیے دیتا ہوں۔

جو جو صاحب کے کف دست پر یہ چکنی ڈلی	زیب دیتا ہے اسے جس قدر اچھا کہئے
خاندان تخت بندگان کو اسے کیا کہئے	ناطقہ سر گر بیان کو اسے کیا کہئے
مہر مکتوب غریبان گرامی لکھئے	حرز بازوے شکر فغان خود آرا کہئے
مسی آلودہ سرائشت حسینان لکھئے	داع طرف جگر عاشق خیدا کہئے
خاتم دست سلیمان سے مشابہ لکھئے	سرستان پر زیاد سے مانا کہئے
انتر سوختہ قیس سے نسبت دیجئے	خال شگین رخ دل کش یسلا کہئے
حجر الاسود و وارحرم بیچئے فرض	نافہ آہو سے بیسا بان ختن کا کہئے
وضع میں اس کو اگر لکھئے قاف تریاق	رنگ میں بنرہ نوخیز مسحا کہئے
صوبے میں اسے ٹھہرایے گرم شاد	میکدے میں اسے سخت خم صہا کہئے
کیون اسے قفل در کج صحبت لکھئے	کیون اسے نقطہ پر کار تمنا کہئے
کیون اسے گوہر نایاب تصور بیچئے	کیون اسے مردک دیدہ عنقا کہئے
کیون اسے تکبیرا ہن یسلا لکھئے	کیون اسے نقش بے ناقہ سلا کہئے

بندہ پرور کے کف دست کو دل بجھے فرض
اور اس چکنی سپاری کو سویدا کہئے



رباعیات

ہر چند کہ دوستی میں کامل ہونا
مکن نہیں کیے بان ویکدل ہونا

میں تجھ سے ہوں اور تجھ سے تو پوشیدہ
ہو صفت نگاہ کا مقابل ہونا

دوستی کسی قدر کامل ہو گئی تو ایک زبان ویکدل ہونا غیر ممکن ہو۔ میں تجھ سے
اور تو مجھ سے ابھی تک پردہ کرتا ہے اور بجز نگاہ سے تو کیونکر ملے اور اگر ملے بھی تو
بیکار ہے۔

سامان ہزار جستجو یعنی دل
ساغش خون آرزو یعنی دل

پشت و رخ آئینہ ہو دین و دنیا
منظور ہے دو جہان سے تو یعنی دل

میری ہزار جستجو کا سامان کیا ہے دل ہے۔ آرزو کے خون کی شراب پینے
والا کون ہے دل ہے اسی آئینہ دل کی پشت اور رخ دین اور دنیا ہیں۔ مجھے دین
چاہئے نہ دنیا بلکہ مجھے دو دن جہان کے میں صرف دل کو پسند کرتا ہوں اور اسکے
سوا کچھ مطلوب نہیں۔

لے کاش تباں کا خیر سینہ رنگاں
پہلے حیات گزر جا آصاف

ایک ستر نگار ہا کہ تار وزے چند
لمہ نہ شقت گردانی سے مشا

جبکو سینوں کے خیر سینہ رنگاں نے کہا مل کر دیا ہے مگر پورے طور سے وہ میرے
سینہ سے نہیں گزر رہی تھی کہ کاش وہ میرے پہلو سے زندگی کو چرٹا لٹا یعنی
زندگی کا خاتمہ کر دیتا۔ مگر اس نے ایسا نہیں کیا بلکہ ستر نگار کہا یعنی رتھے جان باقی

رکھی اس سے اس کی یہ غرض نہیں تھی کہ مجھ پر دم کرتا بلکہ غرض یہ تھی کہ میں چند روز
تک اور زندہ رہ کر در فزہ گری حسن کرتا رہوں یا موت کی بھیک مانگتا رہوں اس شعر کو
بھی دیکھئے اور مقابلہ کیجئے۔

کوئی میرے دل سے پوچھے تو سے تیر نم کشش کو
یہ غلش کمان سے ہوتی جو جگر کے پار ہوتا

نادان ہو جو کہتے ہو کہ کیوں جیتے ہو غائب قسمت میں ہے مرنے کی تمنا کوئی دن اور

لے کثرت نہیں شمار اندیشہ
ہو اصل خود سے شرمسار اندیشہ

یک نظر خون و دعوت صبر
یک وہم عبادت و ہزار اندیشہ

کثرت وہم کو مخاطب ٹھہرا کر کہا ہے کہ لے وہ کثرت وہم جس کے ساتھ سیکڑن ہزار دن
اندیشے لگے ہو لے ہیں اور اندیشہ اصل خرو سے اس وجہ سے شرمندہ ہے تو نے میرے
دل کے ساتھ جو ایک قطرہ سے زیادہ نہیں ہے وہ سلوک کیا ہے جسے کوئی ایک قطرہ خون
کے لئے سو شتر ہم ہونچا ہے اور نظم و ستم پر آادہ ہو جائے یا یہ کہ ایک عبادت کا وہم ہو اور
ہزار اندیشے اس کے ساتھ لگے ہوں یعنی عبادت دراصل عبادت بھی نہ صرف ایک وہم ہو اور پھر
اس کے لئے ہزار اندیشے برداشت کر کے کوہ کندن اور گاہ بر آوردن سے کام لیا جائے۔

دل سوز جنوں جلوہ نظر ہے آج
نیزنگے مانہ فتنہ پرور ہے آج

یک تار نفس میں جو نطناب صناع
ہر پارہ دل بزرگ دیگر ہے آج

آج میرے دل کی سوز جنوں کی وجہ سے یہ کیفیت ہے کہ معلوم ہوتا ہے اسپر جلوہ
دیدار کی تجلی اور ہی گویا نیزنگ زمانہ آج تازے فتنے پر پارہ ہے ہر ایک تار نفس
میں ایک دل کا ٹکڑا اس طرح بندھا ہوا چلا آ رہا ہے جیسے کہ کوئی بازیر کا کھلاڑ
تاشہ دکھا رہا ہو۔ آج میں دیکھتا ہوں کہ دل کے ہر ٹکڑے کا رنگ بدلا ہوا ہے۔
خدا معلوم کیا فتنہ برپا ہوا چاہتا ہے۔

گر جوہر امتیاز ہوتا ہر سہم میں رسوا کرتے آپ کو عالم میں
ہیں نام و نگین کینت نقد شعور یہ چور پڑا ہے خانہ خاتم میں
مطلب یہ ہو کہ ہم میں قوت امتیازی بالکل نہیں ہے اگر ہم میں کچھ
عقل و شعور ہوتا تو کون اپنے آپ کو دنیا میں بدنام کرتے و اذیت دے کر یہ
نگین اور نقش نگین خانہ خاتم کے اندر ایک چور کی طرح گھس گئے ہیں۔ اور
ہمارے عقل و شعور کو چرا لے لے جا رہے ہیں ظاہر ہے کہ نام و نگین ہی سے
آدمی کی شہرت ہوتی ہے اور اسی کو شاعر نے رسوائی سے تعبیر کیا ہے۔

تمام شد

اردو زبان کی تمام نیا کتابیں
ہمارے یہاں موجود ہیں جنکی بڑی
فہرست

مفت طلب فرمائیے

لئے کا پتہ

منجھ صدیق بک ڈپو لکھنؤ

ادبی جواہر پارک

سنگل شرح دیوان غالب (۱۷) و (۱۸)	قصائد عزیز ۱۷	اردو کے قدیم ۱۸	خوبی سخن ۸
مکاتیب آیر ۱۸	یادگار غالب ۱۷	دکن میں اردو ۱۶	موقع ادب جملہ ۱۵
جان سخن ۱۶	جذبات آوج ۱۸	فغان اردو ۱۸	آب حیات ۱۷
ترازہ شوق ۱۸	عالم خیال ۱۸	دیوان شوق ۱۶	کلیات اکبر جلد ۱۸
مکاتیب اکبر ۱۷	شہسوی دل جان ۱۷	دیوان جان صبا ۱۸	گلہ سہ پنج ۱۷
انتخاب و بیخ ۱۸	صبح وطن ۱۶	دیوان حالی ۱۸	مقدّم دیوان حالی ۱۸

لئے کا پتہ: صدیق بک ڈپو لکھنؤ

تین ادبی جواہر پارے

از عالی جناب صفدر مزداپوری مرحوم

یہ تینوں کتابیں اپنے موضوع کے لحاظ سے اردو ادب میں پہلی ہی مشکو میں اردو میں اس انداز کی تصانیف کا سہرا صفدر مرحوم کے سر ہو کر چکی نظر آتا ہے ایسے اچھوتے مضامین کا مجموعہ اردو ادب کی خدمت میں پیش کیا۔

ان نامور خطوط کا مجموعہ تین ملک کے نامور ادیب اور سربراہانِ ادب اور وہ حضرات ایک دوسرے کے نام لکھا ان خطوط کا حرفِ سند ہے اور ہر فقرہ موتی کی لڑھی۔ زبانِ اردو کے لئے موجودہ زبانِ اردو کا بہترین قلع۔ ادبی خوبیوں کے علاوہ بہت سے باکمال اساتذہ فن اور شاہیر کے سوانح حیات پر بھی روشنی پڑتی ہے اکثر خطوط میں شاعرانہ نکات و حقائق برکت ہے کہیں شاعرانہ نوک جھونک ہو کہیں معصراں چھڑ چھاڑ اور کہیں لطیف لطافت آئیں خطوط قیمت

مشاطہ سخن اس میں علمِ انبوت اور اچھوتے فنِ اساتذہ کی وہ صلاحیتیں جمع کی گئی ہیں جہاں ہوں میں آفتابِ امتیاز چمکے اس آفتاب میں انہیں باکمال کو لیا ہو چکا حرفِ حرف قابلِ تسلیم اور جن کو اردو دنیا سادہ متی ہو۔ جنابِ امیر۔ آتش۔ امیر۔ ذوق۔ غالب۔ ہون۔ میر۔ تسلیم۔ سخن۔ میرزا۔ امیر۔ ذوق۔ تسلیم۔ جلال۔ ایسی ہمتیاں نہیں ہیں کہ جسکی صلاحیت قابلِ توجہ ہوں۔ شاعرانہ مذاق رکھنے والے حضرات کے لئے نایاب تحفہ ہو۔ صلاحیت پر غائر نظر ڈال کر ایک ہر ہمارے شاگرد گھر بیٹھے استاد بن سکتا ہو۔ طباعت اور صحت کا خاص اہتمام ہے۔ قیمت ایک روپیہ۔

بزمِ خیال جس میں شعرِ اے اردو و فارسی کی مجالس کے لطافت و ظرافت کو ترتیب دیا اور اردو کے تحفہ اشعار کو لیکر جن کا کسی لطیفہ یا دلچسپ قصہ سے تعلق ہو اس کی مفصل کیفیت بیان کی ہو۔ خوش مذاق حضرات کے لئے تفریحِ طبع کا بہترین سامان ہو اس کے ساتھ ادبی اور تاریخی ضیافت ہم تراویح و نواب کا مصلحت ہو جدید و خوبصورت اور پیش ترسیم شدہ قیمت ایک روپیہ۔

ملنے کا پتہ۔ صدیقی بک ڈپو لکھنؤ